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D O R D E M O A R T E : 
D E L E S S I N G 

Un urs, prin Tunătoare, îndrăcii, 
Pe-un călător târşind l-a urmărit, 
Din răsbunare vrând să-$ sfâşie cumplit. 
(Iar călătoru-acesta doar' n'a fost vinovat). 
Din răsbunare fearăf S'o fi 'nirebănd vre-un nat, 
Mai bine răsbuna-te-ai pe cei ce te vânează. — 
O nu-mi cârtiţi de geaba pe feara mea vitează: 
Ea nu fuse de minte, ci de 'nclinări mânată. 
Asemenea la oameni — ce spun? — la câni s'arată, 
Căci mulţi de-aşa structură's, când între ei se'ntartă. 
Deci sprinten călătorule, îţi caut'un adăpost. 
El fuge, — ursu pe urmă-i. El ţipă fără rost, 
Dar ursul nu se lasă, prin smidă se strecoară, 
II mână făr' astâmpăr, din gură mormăind; 
Iar oăMtoru 'ntr'una primejdia înconjoară, 
Ţinând când stânga, dreapta, când peste crăci sărind. 
Din şolticăria-i însă nu trase multe foloase, 
De ce? Fiind că ursu-i vârtos şi el în oase, 
De sigur aşa vânătoare nu mi-ar fi lucru cu haz! 
Dar cum s'o nimerească călătorul sărman in năcaz? 
Se caţără el în grabă pe arborul din preajmă: 
O, nime n'ar zice, că asta-i la urs cea -mai bună aghiazmd. 
Lui nu-i trecea prin minte în frica sa aprig de mare, 
Că urşii de^asemenea, chipuri, sânt meşteri în acăţare. 
Abia îndrăcită feară pe arbor urcând îl zăreşte, 
Stă 'nfipt în mirare, mormăe şi cu ochi încruntaţi îl ocheşte; 
Copacul de ciudă îl sgreapţân' apoi se avântă în sbor, 
Cu ghiare şi brânci craci şi ramuri le^apucă el iute uşor 
Ci trupul cu greu îl mlădie, mai sus spre vârf să s'dburct, 
Iar cel călător, vai de el! tot mai sus căuta să se urce. 
De frică să nu-'l înşface, ce nu-i mai dete în gând? 
încearcă cu tot înadinsu să scape de urs 'tot urcând. 
Dar iată-l mai, mai să-l apuce. Cum să mai scape de el? 
Ii dă peste bot cu bocănea 'ncordand ai săi muşchi de oţel. 
Dar aste loviri necurmate nu-i fură bună lozâncă, 
•— Cine ursi să doboare voieşte, îi trebue numai bocănea? — 
In loc să cad', allgneşte, 
Şi prinde cu ghiara ca'n cleşte 
Piciorul de călător, 
Şi-l trage spre el cu zor, 
Prada s'o smulgă hoţeşte. 
Dar cât de tare trăgea, 
Cela de crăci se ţinea 
Ţeapăn şi cavalereşte. 
Când nu poţi scăpa bărbăteşte, 
Şi nici şolticănd nu-ţi prieşte, 
Ades norocul cel orb pe tine te ocroteşte. 
Ursul de nereuşită grozav de furios 
E pentru craca subţire cam prea de tot butucos: 
Craca întâi se apleacă, apoi cu sgomot se frânge; 
Iar ursul la pământ cade de-a tumba vertiginos. 
Căderea pripită aproape a sa răsuflare-i stânge, 
Şi-atunci mânios se târâe, hojma tot gâfâind, 
Cuprins de groază, teamă şi-apoi de durere mare. 
Abia călătorii 'ntrevede cu cea mai mare mirare, 
Cum de nevoi a scăpat, la-aceasta nemaigândind. 
Acum o fi lăudând el cu multe vorbe 'ntr'alese 
Din fundul inimei sale tânguioa-se purcese, 
A cerului bunătate cu totul neaşteptată? 
O, nu, greşit! Nici de cum! Cu voce tremurată 
Defăima, blastămă aprig şi ţipă în vânt răzbunare. 
Din arbor se coboară şi bonbănind înfricat 
Ochii în lacrimi zăresc trupu de sânge pătat 
Durerea'l ispiteşte, să cheme moartea grozavă, 
De care ţipând el încearcă să fugă fără zăbavă, 
Când pe urs îl înjură, că nu Va sfâşiat, 
Când pe dânsul, fiind că moartea a încunjurat. 
„Ci te-apropie-odat, o moarte adorată! 
la'mi viaţă, chinuri, durere şi-a mea neîndemânare! 
Eşire-ar această dorinţă cu ultima mea răsuflare!" 
St.! St.! ce sfâşie-acolo 'ndărăptul acelui tuf ar? 

Călător fericit! dorinţa-ţi s'-u şi îndeplinii. 
Un alt urs s'apropie, oare te stingheră în jeluit. „ ' 
Un urs? Să mi te sperii! un urs, pe semne-un dar } 

De-al morţii, ce pentru tine arată un osebit har. 
„De-al morţii?" Da, da, al morţii, pe care o ai dorit. 
„Aceasta este, vai mie! un oaspe mult nedorit. 
La dracu! ce ea nu ştie, ce este un compliment? 
Vai mie! picioarele mele, averea-ar un supliment!" , 
Încearcă cu osteneală din loc să se ridice; 
Dar nu se poate de fel să se urnească din loc,. 
Atunci îi vine hi minte' iute un alt mijloc, 
Ce mai înainte nici că-i trecuse măcar prin minte. 
II auzise odată (trecură vre-o zece ani) 
De la un neguţător străin şi putred de buni; 
Şi nu-l uitase nici-când, numai la nevoe, acum; 
Că tirşii arare ori s'ating de morţii din drum. 
Ideia mântuitoare l'aruncă iar la pământ, 
Şi mădularele reci de 'nfricare le 'ntinde oftând. 
Şi 'şi ţine anevoios răsuflarea. 
Ursu'l miroasă un pic, 
Dar urmă de viaţă? — nimic. 
El nu găseşte la mort nici o ademenire, 
Se 'ntoarce cuviincios şi mormăe de oţerire, 
Lăsând pe viclean în pace şi 'n a sa bună vrere. 
Ce-i la tine-o dorinţă? Eu nu te 'nţeleg, măi vere! 
Tu moartea doreşti: ea vine; şi iar vrei să scapi de mormânt! 
Bidică-te! Ursul) s'a dus. Ce'l mai blastemi în vânt? 
Spre mulţămită doară, că nu ţi-a frânt gât şi picioare? 
De ce mai defaimi frăţioa/re? Iţi curmă durerile oare? 
Tot mai vrei moartea? Se vede, că tare o mai doreşti! 
Păcat numai, c odinioară văzu, cum o batjocoreşti: 
Altminteri, Va ta dorinţă, de sigur s'ar fi ivit. — 
Ziua cea caldă s'a dus; amurgul se-aşează grăbit. 
O, de-ar aduce precum şi holdelor încălzite 
Sau pădurilor dese, de secet'amar moleşite, 
Şi călătorului nostru de-asemeni vre-o înviorare! 
Se vede, cum aerul viu, sătul de încăldurare, 
Cu fulgere mute hi voe se joacă din când în când. 
„O!"' strigă drumeţul, ,,venirea-ar vre-o furtună curând!" 
O dacă fulger şi trăsnet mi-ar stânge chinuri şi vieaţă!'' 
Iute ceriul ascultă dorinţa-i nătăfleaţă. 
Pe larga 'ndepărtare a zarei se'ntinde sub soare, 
O ceaţă deasă; stelele cele mai lucitoare 
Cu nouri întunecaţi de-a 'ntregu s'au acoperit. 
Ilăpede fulgere cresc, ici şi colea trăsnesc, 
Te poţi bucura călător! Ziua din urm'a sosit. 
De-acuma moartea ca gândul se va ivi, 
Pe tine, sărmane sălbatec te va privi 
Şi cu trăsnet de fulger te va strivi. 
Ce, mai lumeşti, plin de teamă! — Amicilor seama Vă daţi; 
Dar rogu-Vă, Vă străduiţi, de râs să nu Vă stricaţi... 
„Da! asta este un chin — mai bine-aş muri mai curând! — 
Ci vino maarte! Vino — tot mai pregeţi în gând? 
Dar ici, cred n'aş med putea sigur a mai rămânea. 
Căci odinioar'am auzit, 
Cum adesea s'a şi 'ndeplinit, 
Că fulgere-ades nimeresc — 
Şi'n arbori înalţi trăsnesc. 
O de mi-ar face un laur loc 
Să stau sub dânsu ca'n poloboc. — 
Valeu! Cum doare piciorul O, moarte, ci aibi doar' milă! 
Dar iată acolo trăsni — Acum cu sprintenă silă 
Iute să mă aciuez, să nu m'ajungă furtuna!" 
Fugi călătorule prost! Să'ţi cauţi de-acum alt loc 
Tu \moa.rtea-ţi doreşti curând; şi iar mi-o alungi într'una. 
Kestatornicia'ţi să'mi fie un mult dorit mijloc, 
Spre a cunoaşte a oamenilor şovăire mai bine, 
De-o fi să-i aud îndrăzneţ mereu tot dorind, ca pe tine, 
Credeţi, amici, credeţi-mi! Acela e om înţelept, 
Ce viaţa iubeşte, dar ştie să moară viteaz şi deştept! 

Trad. de Dr. Ilie Gherghel. ©B.C.U. Cluj



P R O B L E M E 

F I L O S O F I C E 

D A I M O N I O N* 
I. DEMONICUL 51 GÂNDIREA MITICĂ 

Mit ş i g â n d i r e 
In mintea plină de amintiri de 

şcoală a cititorului cuvântul „Dai-
monion" se asociază desigur cu 
numele lui Socrate. Asupra sen
sului ce 1-a avut acest cuvânt în 
filozofia socratică mai există încă şi 
astăzi divergenţe de păreri şi e fi
resc să fie aşa, deoarece Socrate 
nu a definit precis demonicul, ci a 
enunţat doar existenţa acestuia în 
termeni mitici. Se ştie că înţeleptul 
atenian atribuia „Demonicului" acel 
glas- lăuntric, noi am zice de dincolo 
de conştiinţă, care în momente ho-
tărîtoare te opreşte dela fapte ce nu 
trebuesc săvârşite. Socrate a fost fă
ră îndoială unul din spiritele cele 
mai lucide ale antichităţii, şi totuşi 
el se credea în legături misterioase 
cu o putere, care-1 depăşia, dacă nu 
în momente de hotărîre pozitivă şi 
de afirmaţie, cel puţin în momente de 
control negativ. Raţionalistul şi sfă
tosul silen trebuie să fi avut câteo
dată clipe de ciudată tăcere şi izo
lare interioară. Şi ciudăţenia acelor 
clipe trebuie să fi fost în adevăr ne
obişnuită, pentruca un dialectician 
atât de treaz, precum era el, să le 
atribuie cu atâta hotărîre unui glas 
ridicat în conştiinţa sa din alt tă
râm.1) Mai puţin cunoscută decât 
credinţa aceasta a lui Socrate e cre
dinţa lui Goethe într'un „daimonion ', 
tot atât de misterios precum cel so
cratic, dar mai amplu, tot atât de 
rar, dar mai viguros, tot atât de ca
pricios, dar mai întreprinzător. In 

*) Studiul, al cărui prim capitol îl 
publicăm aici, este o desvoltare largă şi 
copios documentată al unui esseu, cu 
acelaş titlu, publicat de dl Lucian Bla-
ga în Universul Literar din 1926. (Nota 
Redacţiei.) 

J) In ce priveşte ideea „demonicului" 
la Socrate a se vedea: „Der Begriff der 
Ironie mit stăndiger Riicksieht auf So-
crates" de S. A. Kierkegaard, trad. W. 
Riitemeyer. Kaiserverlag Miinchen, 1929, 
pag. 162. 

partea a doua a vieţii sale lungi de 
patriarh biblic, Geothe stăruie cu 
multă insistenţă, mai ales în convor
birile sale cu Eckermann, asupra 
„demonicului" în viaţa omenească. 
Bătrânul înţelept imaginase asupra 
acestui subiect o teorie, foarte vagă 
în unele privinţe, dar destul de arti
culată în esenţialul ei, pentru ca să 
merite o discuţie mai amănunţită şi 
eventual o formulare mai precisă. 
Gândurile fragmentar împărtăşite de 
Goethe secretarului său asupra de
monicului alcătuesc cel puţin un 
foarte sugestiv mit. O construcţie 
mitică mai mult a acestui poet-gân-
ditor, care a isbutit în atâtea rânduii 
să exaspereze oamenii de ştiinţă cu 
miturile sale. 

Istoriceşte privind lucrurile, gândi
rea ştiinţifică a apărut după ce ge
niul mitic crease nenumărate teogo-
nii şi cosmogonii. Gândirea ştiinţi
fică pusă odată în mişcare a avut 
darul să dilueze tot mai mult creaţia 
mitică propriu zisă. Cu toate acestea 
gândirea ştiinţifică şi creaţia mitică 
nu sunt atât de opuse pe cât se cre
de. Amândouă aceste moduri de: a 
tălmăci experienţa imediată, năzuiesc 
deopotrivă spre o simplificare a com
plexului variat şi difuz ăl realităţii. 
Imaginaţia creatoare joacă totdeauna 
un însemnat rol în procesul de sim
plificare despre care vorbim: ea este 
isvorul acelor imagini-sinteze, atât 
de fecunde, prin cari substituim 
imaginile accidentale, caleidoscopice, 
ale realităţii, atât în mituri, cât şi în 
ipotezele ştiinţifice. Să precizăm: 
imagini-sinteze se găsesc deopotrivă 
în mituri ca şi în gândirea ştiinţifică. 
Prezenţa imaginilor-sinteze (sau a 
„fantasticului plin de sens") în am
bele domenii a determinat pe unii 
teoreticieni (Mach, Chamberlain, 
Vaihinger) să vorbească cu toată 
seriozitatea despre „miturile" ştiin
ţei, înşirând printre ele: construcţia 
„atomilor", a „eterului", a „vibraţii

lor" şi altele. Nu se poate totuşi tre
ce cu vederea că imaginea-sinteză 
îndeplineşte cu totul alt rol în gân
direa ştiinţifică decât în creaţia mi
tică. In ştiinţă imaginea-sinteză e 
întreţesută într'o întreagă mreajă de 
relaţiuni abstracte, presupuse sau ve
rificate, între realităţi. Accentul teo
retic zace pe relaţiunile abstract de
terminabile, şi imaginea-sinteză e 
mai mult un sprijin psihologic al 
gândirei, o ilustrare prescurtată a u-
nei articulaţii matematice şi a unei 
structuri funcţionale pe cari le închi
puim în dosul fenomenelor. In mit 
imaginea-sinteză e mult mai indepen
dentă, în mit imaginea e aproape to
tul: relaţiunile abstracte dintre rea
lităţi sunt complect înghiţite de ea, 
Evidenţiarea analitică a acestor re
laţiuni abstracte rămâne în cazul mi
turilor o sarcraă ulterioră a inteli
genţii. Intre gândirea ştiinţifică şi 
plăsmuirea mitică există deci, între 
altele, o deosebire de accent ce se 
pune pe imaginea-sinteză, de care în 
fond niciuna din ele nu se poate lip
si; In gândirea ştiinţifică imaginea-
sinteză (a atomilor bunăoară) sufe
re efectul spălăcitor al unei subor
donări, şi pusă în slujba abstracţiunii 
devine adeseori ea însăşi mai sche
matică; în mit imaginea-sinteză e su
verană:, se concretizează în aşa mă
sură că dobândeşte oarecum o viaţă 
separată, din care eşti silit să scoţi 
tâlcul cu un nou efort intelectual. 
Din tot ce susţinem aici despre 
„imaginea-sinteză" în mit şi în ştiin
ţă rezultă că, trebuie "să dăm „miti
cului" un înţeles mai larg decât se 
face de obiceiu. De altfel la sfârşitul 
acestui studiu se va vedea, că există 
între creaţia mitică şi gândirea ab
stractă—r-.şi d „gândire mitică" .-r-
în care abstracţiunea şi miticul îşi 
ţin oarecum echilibru. — Cu toată di
ferenţierea sufletului modern şi cu 
toată orientarea spre abstract a omu
lui de cultură, gândirea mitică mai 
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isbucneşte din când în când cu neal
terată spontaneitate, dacă nu prea 
des în genii filosofice sau ştiinţifice, 
atunci destul de des în poeţi de ra
să, cari încă nu şi-au ridicat urechea 
de pe coşnita plină de surprize a na
turii. Un poet pus faţă în faţă cu 
puterile lumii şi ale vieţii (dacă nu 
vrea să-şi desmintă menirea creatoa
re) nu poate să gândească decât mi
tic. 

Goethe şi-a închinat cea mai mare 
parte a activităţii sale ştiinţifice teo
riei culorilor. Sprijinit pe nenumărate 
„experimente" sui generis, şi încu
rajat de-un imens material de obser
vaţie, el reuşeşte să vadă în diverse
le culori nişte simple produse ale ce
lor două elemente: lumina şi întune-
recul. Culorile reprezintă „fapte şi 
suferinţe" ale luminei în luptă cu în-
tunerecul.2) Lumina şi întunericul 
sunt pentru Goethe elemente ireduc
tibile. In calitatea aceasta ele re
amintesc elementele din toate cos-
mogoniile mitice ale antichităţii. 
Imaginea luminei în loc să se abstrac
tizeze până la aceea de „vibraţiune" 
cum o găsim în ştiinţa actuală, se 
concretizează dinamic, dând luminei 
proporţii de element în luptă cu alt 
element al naturii. Imaginea nu se în~ 
chiagă şi nu se însufleţeşte până Ja 
personificare ca să devină mitologi
că, se desenează însă aşa de mult pe 
un plan de viziune în înţeles obiş
nuit că fără ezitare o putem atribui 
gândirei mitice. 

Intre creaţiile gândirei mitice a lui 
Goethe se înşiră şi gândul „demoni
cului". Demonicul ar fi o putere nu 
lipsită de-o oarecare transcendenţă, 
care isbucneşte în anume oameni de 
mare format lăuntric. Goethe a îm
prumutat acest nume dela cei vechi, 
poate dela Socrate însuşi, deşi fără 
îndoială îşi da seama că „demonicul" 
său se deosebia de „demonicul so
cratic". Oracolul interior al lui So-
erate are ceva negativ. Demonul so
cratic e un glas ascuns care ocazio
nal îşi reţine stăpânul de a face vr'un 
pas greşit. Demonul socratic e un 
geniu al restricţiunii morale. Demo
nul goethean e o putere magică, un 
duh pozitiv al creaţiei, al producti
vităţii, al faptei. 

O a m e n i i d e m o n i c i 
Dar să vedem mai deaproape — 

pas cu pas — ce înţeles da Goethe 
„demonicului". Se povesteşte că in 
ajunul uneia din faimoasele bătălii 
napoleoniene filozoful Hegel îndrăz
ni să părăsească cetatea împresurată 
de oastea franceză şi ieşi să vadă 
„spiritul lumii călare pe calul alb". 

2) Vezi L. Blaga: Fenomenul origi
nar, ed. Cartea Vremii. 

Acest „spirit al lumii călare pe calul 
alb" era Napoleon. Hegel clădise un 
grandios sistem de filozofie a istoriei, 
în lumina căruia faptele lui Napo
leon dobândeau o amploare metafi
zică şi o monumentalitate până la 
care închipuirea obişnuită cu greu 
se poate înălţa. Mai puţin simbolică 
decât întâlnirea aceasta la distanţă 
„filozofică" a lui Hegel cu Napoleon, 
dar în acelaş timp mai mişcătoare 
prin omenescul, ce-1 ascunde, e în
tâlnirea lui Napoleon cu Goethe. 
Deopotrivă impresionaţi unul de ce
lălalt, cei mai mari oameni ai timpu
lui, s'au văzut odată faţă în faţă. 
întâlnirea lor are ceva din inevitabi
lul evenimentelor legendare. Goethe 
a avut grija, nu se ştie nici astăzi din 
ce pricină, să nu destăinuiască totul 
asupra audienţei sale la „spiritul lu
mii". Poate din convenţională dis
creţie. Poate dintr'un sentiment mai 
profund greu de lămurit. In orice 
caz cuvintele ce le-ar fi rostit Napo
leon despre Goethe: „voilâ un hom~ 
me!" deşi anecdotice în aparenţă n!au 
fost serios desminţite de nimeni, iar 
Goethe nu şi-a mai revizuit admira
ţia imnică faţă de marele corsican 
niciodată. Celce pentru Hegel era 
„spiritul lumii" avea să devină pen
tru Goethe reprezentantul par excel-
lence al „demonicului". 

Intr'o convorbire cu Eckermann 
— Goethe împins să-şi spună păre
rile asupra „demonicului", aruncă 
secretarului său o f ărâmitură de ag
nosticism mitologic: „Demonicul e 
ceeace nu se poate istovi cu intelec
tul şi cu raţiunea. In firea mea nu 
e, dar îi sunt supus." — „Napoleon 
pare să fi fost o natură demonică", îi 
răspunde întrebător Eckermann. „In 
gradul cel mai mare", replică Goe
the, „aşa că în privinţa aceasta altul 
anevoie poate să fie asemănat cu el..^ 
Asemenea fiinţe demonice erau so
cotite de Greci printre semizei".3) 

Pentru a înlătura din capul locu
lui orice confuzie în ce priveşte sen
sul încunjurat de~un întreg halo de 
subînţelesuri, în care Goethe între
buinţează cuvântul „demonic", mai 
rupem din aceeaş convorbire câteva 
observaţiuni lămuritoare. Eckermann, 
nedumerit, întreabă: „Nu are şi Me-
fistofel trăsături demonice?" Goethe 
îi răspunde: „Nu, Mefistofel e o fiin
ţă mult prea negativă,4) demonicul 
însă se manifestă într'p putere de 
faptă cu desăvârşire pozitivă." Un 
prim punct de reţinut: demonicul e 
— înfăptuitorul. Vom vedea însă că 

s) Eckermann, Gespr. mit Goethe 
(Reclam) II. 204. 

*) Pe Mefistofel îl numeşte foarte 
bine Al. Baunigairten „Der Voltaire der 
Geisterwelt". (Al. Baumgarten, Goethe, 
voi. II. pag. 668.) 
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pentru Goethe „faptă" nu era nu>fl 
mai acţiunea exterioară a.omului'cfeSI 
stat sau a conducătorului de oştftt,|8 
ci orice — creaţie. De aceea GoetKfcl| 
presupune în orice creaţie, indiferent M 
în ce domeniu, manifestarea unei mw î"i 
teri, irezistibile ca impuls şi înrâUti^^l 
re, analoagă aceleia ce lucrează ltv'% 
oamenii aşa numiţi de „faptă". „PiflK 1 
ductivitatea de calitatea cea tnaj J 
înaltă — orice apercu, orice inven-t J 
ţie, orice idee mare care aduce roâţje % 
şi are urmări — nu stă în puterea-li 
nimănui şi e mai presus de orice pu- ^ 
tere terestră. Omul trebuie să pri- 1 
vească asemenea fenomene drept Jf 
daruri neaşteptate de sus, drept co- % 
pii curaţi ai lui Dzeu, pe cari să-i jt 
primească cu mulţumire bucuroasă şi % 
să-i cinstească. Productivitatea e în- J 
rudită cu Demonicul care atotputer- ^ 
nic face cu omul tot ce-i convine, şi % 
căruia omul i se dă inconştient ere- *• 
zând că lucrează din proprie iniţia- ^ 
tivă".5) Orice creaţie autentică devi- .,' 
ne pentru Goethe o faptă, şi orice / 
faptă — o creaţie. Când sunt de di- % 
mensiuni copleşitoare isvorul lor e \t 
„demonicul" — sau ceva asemănă- "-J 
tor: îi poţi da o sută de nume — şi •'. 
nu-1 ajungi cu nici unul. Demonicul A 
e creatorul. Şi totuşi în anume pri- | 
vinţă deosebit de D-zeu. | 

Demonicul nu-şi alege tărâmul, jj 
Demonicul se manifestă în artă, în '/ 
filozofie, în ştiinţă, în conducerea 
statelor... Napoleon a fost unul din
tre aceşti demonici. înşirând alte 
exemplare rare ale aceleeaşi specii 
de fiinţe demonice Goethe nu uită 
să amintească pe Mozart, pe Rafael, 
pe Shakespeare şi .mai ales pe By- ; 
ron.6) Pentru poetul acesta, contim-' 
poran cu el, dar mult mai tânăr, 
Goethe a avut aproape un cult. Sim
patia de neînvins ce-o simţea Goethe 
faţă de poetul englez e între multele 
probleme psihologice, pe care viaţa 
complicată a olimpicului le-a lăsat 
spre deslegare urmaşilor, una din 
cele mai interesante. In Byrbn se gă
sesc influenţe goetheane, chiar măr
turisite, dar deosebirea de tempera
ment şi de structură lăuntrică între 
cei doi e aşa de mare că simpatia 
lor nu se poate explica nici prin in
fluenţe şi nici prin afinitate sufle
tească. Atracţia aceasta se lămureşte 
mai curând prin faptul că Goethe a 
văzut întrupându-se în Byrori mai 
presus de orice convenţie şi lege: 
demonicul, cu acel fluid magic care 
străbate ca linii de forţă vrăjitorea
scă spaţiul înconjurător. In Byron — 
demonicul, puterea ocultă, capricioa
să, a creaţiei, a aventurei şi a faptei 

") Eckermann, Gesprăche mit Goethe, 
III. Pag. 166, ed. Beci. 

') ibid. III. pag. 170. 
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isbucneşte nealterată de zăgazuri, 
elementară. Rar se întâmplă ca un 
om în viaţă fiind să fie încunjurat 
de atâta iubire, ură şi legendă ca 
Byron. Demoniei fascinante ce trece 
prin opera şi viaţa lui nu i-a putut 
rezista nici Goethe. Şi vraja sălăş
luită în sufletul lui Goethe s'a pre
cipitat mitic. Viaţa scurtă, plină de 
tensiuni dramatice, a lui Byron de
vine pentru bătrânul Goethe un mit. 
Byron devine Euphorion, fiul anti
cei Elene şi al lui Faust: un personaj 
simbolic care în grabnica sa trecere 
prin cea mai mare operă poetică a 
timpurilor moderne, cântă, saltă şi 
se prăbuşeşte din tragic răsfăţ: 

Nun lasst mich hupfen, 
Nun lasst mich springen! 
Zu allen Luften 
Hinaus zu dringen 
Ist mir Begierde, 
Sie fasst mich schon... 

(Faust, II. Act. 3.) 
Ciudate se vor părea desigur cu

vintele lui Goethe citate mai sus... 
„Demonicul... în firea mea nu e, dar 
îi sunt supus."7) Ele nu pot să aibă 
decât un singur sens. Demonicul se 
manifestă în el cu tărie, dar Goethe 
simte singur, că spiritul său e pr'ţa 
complicat decât să poată fi determi
nat numai prin acest unic atribut. 
Afară de aceea, Goethe, dintr'un 
îndemn foarte cultivat de a se con
trola, s'a silit totdeauna, să-^şi zăgă
zuiască elementul demonic, care-i 
ameninţa măsura şi echilibrul. In 
Byron el admira demonicul în stare 
nativă ca să zicem aşa. II admită, dar 
nu-1 accepta. 

Demonicul ca fatalitate 
Am spus că ceeace ne-a lăsat Goe

the despre „demonic", sunt îndeo
sebi fragmente de convorbire, un fel 
de aforisme. Eckermann le-a în
semnat. Dar pe unele le-a însemnat 
însuşi Goethe în „Dichtung und 
Wahrheit". 

Un aforism trăeşte prin belşugul 
clar-obscur de gânduri pe cari le im
plică fără a le exprima. O cugetare 
care nu implică altele multe, nefor
mulate, poate să fie haina de oţel a 
unei admirabile observaţii întâmplă
toare, poate să fie un îndrăzneţ înce
put de sistem sau să oglindească o 
constatare.de natură mai mult Sau 
mai puţin ştiinţifică, dar anevoie 
poate să alcătuiască un veritabil afo
rism, întocmai ca o poezie cu farme
cul alungat între rânduri, un aforism 
rezistă şi se recomandă mai mult 
prin ceeace ascunde decât prin ceea
ce spune deadreptul. Aforismul e ca 
un salt intelectual cu curba numai 

*) Eckermann, Gespr. m. Goethe (Re
clam) II, pag. 204 

parţial vizibilă. Restul traiectoriei 
trebueşte ghicit. Aforismul e linia 
scurtă a stelei căzătoare, care după 
drumurile cosmice străbătute fără 
de a lumina, s'aprinde în clipa când 
încetează de a mai fi. Din luminoasa 
dungă cerească ghiceşti în rostul 
stelei direcţii problematice şi obârşii 

. întunecate. Libertatea de a ghici şi 
de a întregi drumuri, ce se pierd în 
adâncimi de lume — e plăcerea in
comparabilă a privitorului. Să ne-o 
îngăduim şi noi faţă de gândurile 
aforistice asupra demonicului, pe ca
re Goethe le-a lăsat posterităţii cu
rioase de oracole. 

In gândirea mitică a lui Goethe, 
atât de felurit manifestată, „demoni
cul" e o „taină a vieţii şi a lumii". 
„Demonicul îşi caută cu preferinţă 
epoce turburi"8) şi „personalităţi de 
mare format".9) Demonicul e o pute
re căreia nu-i resistă nici individul 
în care isbucneşte, nici mulţimea do
cilă care îl înconjoară pe acesta. De
monicul, cu origini subterane de is-
vor termal, lucrează în mare parte 
în întuneric, „inconştient", dar cu 
atât mai distrugător de zăgazuri. De
monicul lucrează în oameni, cât timp 
priveşti lucrurile cu un ochiu mai po
zitivist, — dar fiindcă oamenii nu i 
se pot opune şi se comportă ca nişte 
posedaţi, Goethe urmându-şi fără 
şovăire înclinările mitizante, atribue 
demonicului şi oarecare transcenden
ţă. 

„Cu cât mâi superior, cu atât omul 
stă mai mult sub înrâurirea demoni
lor"10), spune Goethe secretarului 
său. Şi în continuare — cu conştiin
ţa limpede de a fi fost uneori simplă \ 
mistică unealtă — îi mărturiseşte: 
„întâlnirea mea cu Schiller a fost 
stăpânită de ceva demonic. Puteam 
să ne cunoaştem mai curând sau mai 
târziu, dar faptul că ne-am întâlnit 
tocmai în epoca când eu aveam îna
poia mea călătoria în Italia, şi Schil
ler începea să se obosească de spe-
culaţiunile filozofice a fost de însem
nătate şi pentru amândoi de cea mai 
mare utilitate." In credinţa lui Goe
the demonicul împrumută ceva din 
privilegiile ireductibile ale fatalităţii. 
Mitul goethean se precizează chiar 
mai mult: după părerea lui — în 
unii oameni demonicul devine fata
litate. , E cazul demonicilor repre
zentativi. Lângă cei citaţi de obicei 
de Goethe: Rafael, Mozart, Byron, 
— se pot înşira alţii mai noui din is
toria europeană, . de-un alt format 
desigur, dar nu mai puţin meniţi să 

s) Eckermann, Gespr. mit Goethe (-Re* 
clam) II. pag. 229. 

e) ibid. II. 207. 
M) ibid. II. pag. 62. 

ilustreze acelaşi' principiu vital: ne 
gândim la Rimbaud, la Verlaine, 
Gauguin, Van Gogh, sau la cel mai 
de curând dispărut, Radiguet.11) Toţi 
au ceva comun: trăiri în ritm grăbit 
de tragică baladă, vieţi scurte repe
de mistuite de demonicul sălăşluit în 
ei ca fatalitate de neînlăturat. Sim
ţim gustul elegiac al întrebării ce se 
pune cu orice prilej: ce-ar mai fi cre
at un Byron/dâcă ar mai fi trăit, ce-
ar mai fi creat un Rimbaud dacă ado
lescenţa nu l-ar fi istovit? Unei ase
menea întrebări nu i se poate răs
punde nimic hotărît, fiindcă din ne
norocire nici unul din aceşti tineri 
îndrăciţi sau euforici dispăruţi nu a 
înviat ca să arate postum ce-ar mai fi 
fost în stare să producă dacă ar fi 
avut norocul de nedescris al unei 
vieţi de opt decenii. Din partea noa
stră mărturisim însă că opera orică
rui dintre aceşti demonici ne-a făcut 
totdeauna impresia unui întreg la ca
re anevoie s'ar mai putea adăuga ce
va calitativ nou. lAjstfel cuvintele, ce 
urmează, ale lui Goethe, sunt simpla 
confirmare olimpică a unei impresii 
pe care neapărat şi alţii au avut-o: 
„Mozart a murit în al treizecişişase-
lea an. Rafael la aceeaş vârstă, By
ron numai puţin mai bătrân. Toţi însă 
şi-au îndeplinit misiunea în chip de
săvârşit şi fără îndoială a fost tim
pul ca ei să plece, pentruca în lumea 
aceasta întocmită pentru o lungă du
rată, să mai rămână şi altor oameni 
de lucru."12) 

Urechea cititorului desbărat de 
superstiţii se va simţi neplăcut atin
să de cuvinte ca: demoni, fatalitate, 
misiune... Ii reamintim prin urmare 
că Goethe îşi da perfect seaiua că 
vorbeşte în termeni mitici despre 
fapte pentru care ştiinţa nici până 
azi n'a inventat alţi termeni mai buni. 
In cele din urmă întreg acest com
plex de fenomene: instinct creator, 
putere fascinantă de înrâurire, intui
ţie divinatorie, ritm vehement de via
ţă — îşi găseşte în cuvântul „demo
nic" un nume pe care înzadar îl cauf 
tă în altă parte mai sugestiv, — iat 
imposibilitatea organică de a trăi alt
fel decât trăeşti, e mai expresiv sub
liniată prin cuvântul fatalitate decât 
prin acel de determinism fiziologic 
deopildă. Şi apoi oare nu sunt reali
tăţi, de care fără de a le epuiza, mi
tul se apropie totuşi mai mult decât 
analiza ştiinţifică? 

(Va urma.) 
Lucian Blaga 

11) A se vedea în ce priveşte demo
nismul geniului: Emst Kretschmer, Ge
niale Mensclien, Berlin, Springer Ver* 
lag. 1929. Pag. 11, 30. 
a ) Eckermann, Gespr. m. Goethe, IIL 
p. 170. RecL 
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E X T E R N A 

A n g l i a ş i T n 
în nici un moment al istoriei sale, 

e cert că Marea-Britanie n'a avut 
mai multe dificultăţi decât în ceasul 
de faţă. începând cu Malta, râv
nită de imperializmul fascist, şi sfâr
şind cu Indiile, aproape toate pose
siunile ei coloniale, afară doar de 
Africa Centrală, sunt agitate de du
hul răzvrătirii. Pretutindeni orga
nele represive au de lucru. In acelaş 
timp, acasă şomajul atinge cifre tot 
mai alarmante, cerşitori apar pela 
răspântii, exportul scade vertiginos, 
iar deficitul bugetar sporeşte. Şi e~ 
şirea din acest impas n'o găseşte ni
meni. 

In ordinea economică, guvernul a-
şteaptă o conjunctură mai favorabilă, 
fără să ştie însă, dacă şi când se 
va produce aceasta. Deci, expectati
va fără termen. Cât priveşte răscoa
lele din colonii, poliţia şi armata au 
ordinul să tragă... 

Cea mai gravă dintre toate, este 
negreşit problema Indiilor. Nu nu
mai fiindcă aici conflictele sângeroa
se sunt zilnice, sentimentele se apro
pie de maximul puterii explosive, dar 
mai ales fiindcă Indiile constitue co
loana vertebrală a sistemului colo
nial. Deodată cu ele, s'ar nărui în
treg imperiul, s'ar nărui şi Anglia, 
căci întreaga ei economie este or
ganizată în vederea exploatării colo
niilor. Şi totuşi, pentru această vi
tală problemă. Anglia nu are nici o 
soluţie. 

Intr'un articol, publicat în ziarul 
vienez ,,Neue Freie Presse", Lloyd 
George, fostul prim-ministru, mărtu
riseşte că nici unul din cunoscătorii 
relaţiilor din Indii, nu i-a putut da 
răspunsuri sigure la o serie de între
bări. Nimeni nu ştie cât' va dura 
mişcarea, cât de intens este spiritul 
revoluţionar şi dacă insurecţia se va 
limita la păturile culte urbane sau 
se va' întinde şi la sate. Tot astfel, 

n'ar putea spune nimeni cu precizie, 
cari ar fi concesiile, în măsură să 
mulţumească anumite categorii so
ciale, să le' dezarmeze pe celelalte, 
dar să nu primejduiască stăpânirea 
engleză. 

Guvernul din Indii, în frunte cu 
vice-regele, se găseşte în faţa necu
noscutului. Şi fiindcă nu posedă 
toate elementele situaţiei, nu e în 
stare să prevadă mersul evenimen
telor şi, deci, nu poate şti când şi 
cum trebue să intervină. La dreptul 
vorbind, asalturile rebelilor îl obligă 
cât se poate de des să intervină, iar 
poliţia se achită de însărcinare cu 
destulă cruzime. Dar furia mulţimii 
e în creştere, nu în scădere, după 
toate ciocnirile fără de număr, ln-
afară de asta, răzvrătitorii mai dis
pun şi de arme cu caracter economic 
•— boicotul împotriva mărfurilor en
gleze şi refuzul de a plăti impozite
le — cari singure sunt în măsură să 
sdruncine stăpânirea engleză. 

Dar să admitem că, din acest răz
boi de guerila, nu autorităţile şi ar
mata, hărţuite şi batjocorite, ci popo
rul indic, dispunând de formidabila 
rezervă de 320 milioane suflete, va 
ieşi obosit şi demoralizat; să admi
tem că, în cele din urmă, autorităţi
le vor şti să încasseze impozitele şi 
vor împiedeca boicotul; oare, în a-
cest cas, Marea-Britanie va fi câşti
gat lupta? Vremelnic poate, defini
tiv nu. Peste câţiva ani, revolta com
primată va exploda cu şi mai mare 
putere. 

Represiunea nu este o soluţie, ci 
un mijloc de a restabili ordinea ma
terială. Care nu durează însă, dacă 
nu e liber consimţită, dacă nu rezul
tă dintr'un regim acceptat! Stăpâ
nirea engleză are nevoie de colabo
rarea sinceră şi binevoitoare a ele
mentelor autochtone. Dacă nu-şi 
poate asigura cel puţin toleranţa a~ 

i i i e 
cestora, ea este iremediabil pier
dută. 

Există, în unele cercuri indice şi 
chiar engleze, credinţa, că, acordân-
du-se Indiilor o constituţie de do
minion, s'ar putea restabili liniştea în 
profitul Angliei. Elementele mode
rate, cari nu doresc o plecare defini
tivă a Angliei, ar fi câştigate, în 
acest cas, pentru o colaborare," iar 
naţionaliştilor gandhişti li-s'ar lua 
substratul agitaţiilor. De altfel, la 
congresul pan-indian din iarnă, în
suşi Gandhi se mulţumea cu un sta
tut de dominion, cu condiţia însă ca 
el să se acorde imediat. 

O examinare a chestiunei ne va 
convinge însă că Marea-Britanie nu 
poate consimţi, cu inima uşoară, la 
ridicarea Indiilor, la rangul de domi
nion. Refuzând să caute concilierea 
pe această cale, politica ei n'a fost 
lipsită de prevedere, cum s'ar părea, 
ci supusă comandamentelor sacrului 
egoism. Dacă statutul de dominion 
n'ar constitui pentru dânsa nici o 
primejdie, el s'ar fi acordat de mult, 
fără să se aştepte deslănţuirea unor 
evenimente sângeroase. 

.Un dominion însă este un stat 
quasi independent. Dacă Australia 
sau Canada nu s'au desfăcut încă de 
Anglia, este nu fiindcă n'au putut, ci 
fiindcă n'au vrut. Ambele sunt le
gate de metropolă printr'o comuni
tate de interese şi sentimente. Popula 
ţia (Australiei este în întregime, a 
Canadei în majoritate, de origine en
gleză. Aceeaş limbă, aceeaş religie 
şi aceleaşi tradiţii. Legăturile senti
mentale sunt indisolubile. 

Ambele dominioane au teritorii i~ 
mense, dar populaţie puţină. Râv
nite de ţările din jur — Canada de 
Statele Unite, iar Australia de Ja
ponia — găsesc sprijin şi scut în 
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flota engleză., Protecţia Marei Bri
tanii le este necesară. Chiar fideli
tatea Africei de Sud, a cărei popu
laţie nu e de origine engleză, se ex
plică tot prin această nevoie de apă
rare. 

In Indii însă, în locul tradiţiilor co
mune, vom găsi sentimente, can des-
bina şi supără, cari adâncesc zi de 
zi prăpastia. La englezi, îngâmfarea 
stăpânului, unită cu dispreţul pentru 
supuşii de altă rasă şi culoare. La a-
ceştia din urmă, ca o reacţiune fi
rească, ura şi revolta. 

Indiile apoi, odată stăpâne pe de
stinul lor, n'au nevoie de protecţia 
flotei engleze. Un popor uriaş, po
sedând un teritor plin de comori, nu 
numai că se poate apăra singur îm
potriva pismuitorilor, dar e firesc să 
se simtă ademenit spre un rol deter
minant în politica mondială. In ve-
chea-i cultură, cu creaţiuni spirituale 
de înaltă valoare, găseşte şi o justi
ficare morală spre un atare rol. 

E sigur, deci, că constituţia de do
minion ar fi urmată, la un scurt in
terval, de complecta independenţă. 
Etapele s'ar succeda repede. Anglia 
ştie că acordarea autonomiei — svar 
raj — echivalează cu o renunţare din 
parte-i. Statutul de dominion ar nu 
semna doar pregătirea unei retrageri 
onorablie, în locul unei eventuale a~ 
lungări; 

Deocamdată însă nu pare decisă 
pentru aşa ceva. Toate măsurile lua
te dovedesc intenţia de a rezista. E-
vident, a rezista cât se poate mai 
mult, deşi fără speranţă. 

* 
Dar Indiile n'au să-şi reguleze, 

într'un fel sau altul, numai rapor
turile cu Anglia. Există înlăuntrul 
ţării o serie întreagă de probleme, 
cari îşi aşteaptă deslegarea. In mo
mentul de faţă lupta naţională pre
domină: poporul simte prin instinct că 
streinului trebue să-i opună un front 
cât mai unitar şi compact, iar pro
blemele sociale, cari în mod inevita
bil i-ar diviza forţele, se cuvine să 
fie amânate. Ele nu se pot discuta 
în ceasul de faţă. Totuşi, din când 
în când, se întâmplă răbufniri; ja
rul de sub cenuşe pâlpâie. 

întâi conflictul dintre mahomedani 
şi brahmani, numiţi şi hinduşi — nu~ 

' mire greşită de altfel, căci etnicul nu 
se poate substitui religiosului — care 
împarte poporul în două tabere. O 
ură, pe care numai timpul şi cultura 
o vor putea şterge. Apoi sistemul 
castelor. Sunt 60 de milioane de 
paria, cam a cincia parte din popu
laţie, fără religie, fără dreptul de a 
intra într'un templu, pe cari brahma-

Ârtistul Atanasiu Demian 
Vrând să publicăm câteva medalioane, 

ale artiştilor plastici, începem cu ilustra
torul nostru dl Atanasie Demian, care 
până acum a fost strâns legat numai de 
revista „Gândirea". Mentalitatea tradi
ţionaliştilor ortodoxi, dela revista, care a 
început la Cluj, este concretizată în li
niile şi imaginile leii Demian. Nici când 
o ideologie literară nu şi-a aflat ilustra
torul mai corespunzător. 

Dl Oscar Walter Cisek a scris: „Identi
tatea dintre „Gândirea" şi arta lui De
mian a ajuns să fie dintre cele mai de
săvârşite, căci desenatorul a reuşit să 
proecteze în ţesătura preţioasă a imagi
nilor lui chipul năzuinţelor uniei întregi 
generaţii deşi nu rareori a prefăcut se
riozitatea în jucărie gingaşe, mersul apă
sat în cântec liniar şi în dans." 

Ga să înţelegem opera artistului vom 
căuta geneza şi aspectele artei sale. Spi
ritul compoziţiei lui Demian porneşte din 
arta bizantină, de unde a luat şi ferme
cătorii îngeri cu jocul de aripi, îngeri 
cari plutesc în griurile întunecate aîe 
frescei bizantine. Farmecul povestirii , 
noastre populare; decorul vignetelor cu 
paseri şi vegetale are legătură cu ulcioa
rele şi încre3tăturile ţărăneşti dela noi. 
Petele de roşu cari le pune în obrajii fi
gurilor la unele din desenele sale, amin
tesc obrajii păpuşilor ori îmbujoraţii 
obraji ai copiilor. Arta lui D. are legă
tură şi cu icoanele bizantine pe sticlă. 
. Toate aceste elemente artistul le-a asi

milat profund şi c brodat pe ele o poe
zie a nevinovăţiei şi gingăşiei copilăreşti. 

In ilustraţia cărţilor linia acestui ar
tist este subţire şi fină, contrastată de 
o linie mai largă, uşor aşternută după 
mlădierea dulce a liniei principale. In ce 
priveşte sensibilitatea farmecului şi ele
ganţei liniilor, arta lui aminteşte stampa 
japoneză a lui Klyonaga, Outamaro şi 
arta lui Hokusai. 

Prin câteva linii cari conturează ima
gini, artistul povesteşte simplu şi viu ca 
un copil. Alternând flori, paseri, figuri 
omeneşti etc. redă o continuitate de sen
timente şi acţiuni, aceasta mai adeseori 
în forma unui triptic. 

O mare calitate a lui D. este şi expre
sivitatea. Cine cunoaşte îşi poate aminti 

— din paginile Gândirii „Cerbul", care, i., 

nul nu-i poate atinge, deoarece se 
spurcă. Societatea le încredinţează 
profesiunile cele mai desgustătoare. 

Totuşi, înlăuntrul acestei structuri 
sociale învechite şi barbare, îşi face 
apariţia un proletariat industrial din 
ce în ce mai numeros, căci Indiile 
se industrializează într'un ritm gră
bit. 

Alăturea de revoltătoarele preju
decăţi ale unor timpuri apuse, forme 
de cea mai modernă, civilizaţie! In
echitatea anticităţii ofenzează la fiece 
pas gândirea actuală. 

Regimul stabilit de Anglia n'a cău-. 
tat să lichideze aceste contradicţii, 
să introducă logica şi ordinea în bi
zarul amestec al tuturor epocilor. E* 
ra mult mai comod să guverneze cu 

în goană fiind, este săgetat în piept. 
Această imagine pare a fi simbolul în
frângerii avânturilor, a căderii neaştep
tate. Apoi tot în paginile Gândirii — ex
presivitatea îngerului cu ochii mari şi cu 
toiagul în mână; e îngerul păzitor al 
somnului copiilor, care par'că aşteaptă' 
cu toiagul, să înlăture visurile urâte. La 
fel vigneta de pe afişul expoziţiei româ
neşti dela Haga — boieri cu anteriuri 
trăgând cu flintele într'o bufniţă. Cu toa
te că figurile lui Demian, în majoritatea 
cazurilor, rămân în cadrele fanteziei şi 
imaginaţiei copiilor, câteodată se simte 
o maturitate şi nelinişte misterioasă, ca
re nu este a copiilor deşi figurile sunt 
din lumea lor. Ex.: Scena în care, din bi
serica cu multe , cupole, ies pe ferestr* 
îngeri cu aripi mari, — are ceva asemă
nător cu neliniştea din nopţile de veghe, 
cu melancolia amurgurilor ori cu neli
niştea şi melancolia ochilor Venerei lui 
Sandro Botticelli, creatorul fecioarelor 
triste şi pale. Dar ne oprim aici cu ana
liza, pentrucă Demian este un prea ex
presiv poet al gingăşiei prin vraja liniei 
şi deci — pentru aceia cari îi cunosc lu
crările — nu are nevoie de tălmăciri 
prin cuvinte. 

In pictura Demian nu şi-a ajuns valoa
rea ilustraţiei, dar poate că prin lucrarea 
pregătită pentru „Salonul din toamnă" 
— lucrarea care progresează admirabil 
îşi va stabili valoarea şi ca pictor. In 
ilustraţie însă până în prezent D. e ne
întrecut la noi. Alături de G. Mathey a 
ridicat decorul cărţii la culmi pe cari pu
ţini artişti, le ating acum, în întreagă 
Europa. Cărţile ungureşti, germane, pre
cum şi cărţile şi revistele româneşti ilu
strate de acest artist, conţin o rară po
doabă de artă. 

Păcat că nu s'a gândit nici un editor 
să-i încredinţeze ilustrarea unui volum 
de Emiinescu, Creangă ori Petică. Acea
stă încredinţare ar trebui făcută, pen
trucă D. prin asimilările, şi brodările 
personale a ajuns la o minunată puritate 
de simţământ, atât de caracteristică in
dividualităţii lui distincte, care numai în 
astfel de volume s'ar putea valorifica şi 
exterioriza intens. 

C. Stoicănescu 

ajutorul maha-rajahilor (mari regi) 
şi a claselor posedante, cari erau in
teresate la menţinerea tradiţiilor. 

Iată dece situaţia în Indii este atât 
de confuză şi inextricabilă, încât nici 
o orientare nu mai e posibilă. Sim
bolicul marş spre mare al lui Gan-
dhi a fost începutul, dar nimeni n'ar 
putea să spună, care va fi sfârşitul. 
Atâtor greşeli şi nedreptăţi li-a so
sit scadenţa, încât e foarte probabilă 
o lungă perioadă de tulburări şi con-
vulsiuni — ca şi în China. Un im
periu mare s'a smuls din ţepeneală şi 
îşi caută formele de adaptare la o 
nouă viaţă. 

Din tot acest proces, Care abia în
cepe, Anglia nu poate spera nimic 
bun. Ilie Oristea. 
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Experienţa indirectă şi cercetările monografice 
In viaţa socială se poate experi

menta ca şi în celelalte ştiinţe, în 
două moduri: direct sau indirect, pro
vocând fenomenul dorit, sau anali
zând fenomenul aşa cum ni-1 prezintă 
însăşi realitatea socială la un moment 
dat. In primul caz avem o transfor-' 
mare socială, în al doilea o cunoaşte
re. Dar, pentrucă nu putem. întrebuin
ţa metoda experimentală directă de
cât după o adâncă pătrundere a vie
ţii sociale existente, experimentul in
direct în sociologie, trebue să fie an
terior experimentului direct: întâi 
ştiinţă şi apoi reformă socială. 

Problema de cunoaştere obiectivă a 
vieţii sociale este însăşi obiectul so
ciologiei. Faţă de obiectele ştiinţelor 
pozitive, după cum am mai spus, o-
biectul sociologiei prezintă două ca
racteristice de mare însemnătate din 
punct de vedere metodologie: în pri
mul rând elementele lui constitutive 
sunt foarte multe, foarte variate şi 

t într'o continuă şi puternică întrepă
trundere, din ţesătura cărora naşte o 
cauzalitate reciprocă, iar în al doilea 
rând, acest obiect este ceva viu, în 
continuă transformare. 

Din. complexitatea obiectului aces
tei ştiinţe a decurs în mod fatal greu
tatea găsirei unei metode proprii de 
cercetare. Cred, că acest fapt ne poa
te explica dece sociologia e încă pli
nă de controverse, ba e şi tăgăduită 
ca ştiinţă. De aceea, preocuparea de 
căpetenie şi efortul continuu al tutu
ror şcolilor sociologice, în deosebi a 
celei franceze reprezentată de Emil 
Durkheim a fost problema de metodă 
şi anume de a găsi o metodă poziti
vă care să poată cunoaşte şi explica 
viaţa socială în toată integralitatea ei. 

Durkheim caută să dea o formă de
finitivă ştiinţifică cercetărilor sociolo
gice. Auguste Comte, a fost primul 
care a introdus noţiunea de lege na
turală în sociologie, integrând socie
tatea definitiv în natură. Comte însă, 

a făcut sociologie ca filosof, deoare
ce el a întrebuinţat o metodă de pu
ră ideologie. Spencer, a urmat cam. 
aceeaş direcţie. 

Pentru ca sociologia să fie în ade
văr o ştiinţă pozitivă, Durkheim, for
mulează trei importante puncte meto
dologice: 

1. Să se trateze faptele sociale ca' 
lucruri; 

2. să se conceapă faptele sociale 
ca exterioare indivizilor, ca fapte spe
cifice, distincte de faptele psihologiei 
individuale; 

3. să se evite orice explicare fina
listă. 

In adevăr, pentrucă o ştiinţă a vie
ţii sociale să fie posibilă, este necesar 
ca faptele sociale să fie considerate 
ca realităţi obiective, esterioare con
ştiinţelor individuale cari le reprezin
tă şi exterioare cercetătorului, depă
şind impresiile subiective, numai ast
fel avem posibilitatea cunoaşterii 
intime şi obiective a fenomenelor so
ciale. 

Simpla formulare a acestor consi
deraţii metodologice nu a schimbat 
cu nimic aspectul haotic al sociolo
giei. Atâta vreme cât sociologia a 
căutat să se consolideze fără contact 
direct cu obiectul său de cercetat, a 
fost condamnată să rămână prizo
nieră speculaţiunilor intelectuale ste
rile. Se impunea o metodă prin care 
cercetătorul vieţii sbciale să poată 
lua contact direct cu această realita
te vie şi greu sesizabilă. 

Aci putem integra cercetările mo
nografice, ca fiind în primul rând 
contribuţii de metodă. 

In adevăr, sociologia, pentru a-şi 
putea merita numele de ştiinţă pozi
tivă, necesită un contact deplin cu 
obiectul său, cu realitatea vie a feno
menelor sociale. Este tocmai ceeace 
au introdus nou cercetările monogra
fice prin metoda observaţiei directe, 

singura metodă cu rezultate în ade
văr pozitive în cercetarea analitică a 
fenomenelor sociale. In problema cu
noaşterii vieţii sociale reale este ne
cesară o observaţie directă şi atentă 
prin care constatăm ceeace este şi 
apoi o descripţie care are mai mult 
rolul de a fixa faptele prinse. Ca ori
ce ştiinţă de observaţie, sociologia, 
după ce a constatat ceeace este, fa
ce analiza exactă a fenomenelor şi 
prinde raporturile constante existen
te; prin observaţie directă şi descrip
ţie averii ceeace am putea numi, o ex
perienţă socială indirectă, analoagă 
metodei experimentale indirecte din 
ştiinţele naturale (botanice, zoologi
ce). 

Metoda monografică a fost inau
gurată în Franţa de Frederic Le Play, 
care a studiat familii de muncitori. Le 
Play credea că familia e unitatea rea
lă a societăţii şi deaceea cunoaşterea 
familiei trebuia să stea la baza ori
cărei cercetări sociologice. Paul Bu-
reau, sociolog din şcoala lui Le Play, 
vorbind despre cercetările maestru
lui său, spune: „la familie ouvriere, 
c'est-â-dire celle qui tire principale 
ment ses moyens de subsistance du 
travail manuel de son chef ou de ses 
membres, fournit une excellente in-
troduction a l'etude generale de la 
societe tout entiere, puisque l'organi-
sation de la vie privee occupe une tel-
le place dans l'economie generale de 
la societe, ou ne saurait trouver meil-
leure porte d'acces â l'interiur de la 
societe meme, et le choix d'une fa
milie ouvriere se justifie egalement 
par ce fait que cette familie est plus 
qu'aucune autre, et par son travail, 
et par ses moyens d'existence, sous 
l'influence des elements specifica-
teurs du groupe etudie". (Introduc-
tion â la methode sociologîque — 
Paris —1923.) 

Le Play punea preţ în deosebi pe 
cunoaşterea bugetului familiei, care 
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după el, reprezintă oglinda vieţii ace
stei unităţi. 

Henri de Tourville elev al lui Le 
Play, a susţinut că în adevăr familia 
e o unitate de mare importanţă în 
viaţa socială, dar nu singură şi cea 
mai importantă; el a lărgit cadrul mo
nografiei dela familie la comună şi a 
multiplicat studiul manifestărilor so
ciale. Tourville a creat o nomencla
tură socială, analoagă celei din chi
mie, împărţind viaţa socială în şapte 
clase cu douăzeci şi cinci de subtit
luri şi trei sute două zeci şi şase de 
elemente. 

In Germania profesorul Von Wie-
se a încercat astfel de cercetări, dar 
a avut rezultate foarte puţin satisfă
cătoare, din lipsa unui câmp limitat 
de activitate. (Das Dorf als soziales 
Gebilde — 1928.) 

* 

Aceste cercetări sunt departe de 
a avea caracterul ştiinţific dintr'un 
defect de obiect şi altul de metodă. 
Şcoala lui Le Play reduce obiectul 
cercetărilor monografice la aspectul 
economic al manifestărilor sociale, 
considerând celelalte manifestări ca 
secundare în calea către cunoaşterea 
vieţii sociale. Mai mari sunt însă in
suficienţele de metodă: Le Play crede 
că sociologul este chemat a săvârşi 
o muncă exclusiv descriptivă prin 
metoda observaţiei directe. 

Aşa cum a înţeles să lucreze Le 
Play şi aşa cum se înţelege şi la noi 
încă astăzi, cercetarea monografică 
nu ar fi decât o prezentare fotogra
fică, o descriere a unei unităţi socia
le: familie, stat, regiune. N u aceasta 
este tendinţa Seminarului de sociolo-
gie al Universităţii din Bucureşti. — 
Aci cercetarea monografică este o 
cercetare ce are de scop pătrunderea 
adâncă şi explicarea sociologică a u-
nei unităţi sociale care este satul ro
mânesc. 

După cinci ani de experienţă pe te
ren Seminarul de sociologie a elabo
rat un plan de cercetare care este 
conform sistemului de sociologie al 
Dlui prof. Dimitrie Guşti, dar care 
totuşi nu intenţionează să deformeze 
realitatea socială, ci se formează el 
în contact cu această realitate; acest 
plan nu este ceva definitiv fixat, ci 
o bună călăuză a cercetătorului mo-
nografist, căruia nu trebue să-i sca
pe nimic din cq/iplexitatea probleme
lor ce i se pun pe teren şi care are 
nevoe ca munca sa ştiinţifică să fie 
cât mai organizată. 

Cercetarea monografică, aşa cum 
e concepută de Seminarul de socio
logie nu se rezumă la o simplă de
scriere a manifestărilor sociale, ci 

M 'a interesat mult • citind în ziarele 
bucureştene că s'au înfiinţat şi acolo 
aşa zisele „procese li terare", după mo
delul cunoscutului „Club du Faubourg" 
din Paris. Moda aceasta, oare tinde a 
sili publicul să ia parte la discuţii, 
să-şi - manif estezte direct opiniile şi să 
cunoască iruai deaproape operile litera
re şi pe autorii lor, este într 'adevăr 
rodnică. îmi pot face o ideie, în fie
care zi, de rezultatele pe cari le dă ea ia 
Paris. Mai înainte de toate, ea crează 
o atmosferă prielnică spiritului critic 
şi meditaţiunei. Ea pregăteşte, apoi, 
gustul mulţimei pentru operile de lite
ratură şi de ştiinţă. Ea formează, în 
sfârşit, o adevărată opinie publică, deci 
curentele de idei. 

Şi mi-a părut deosebit de bine, că cea 
dintâiu notiţă de această natură care_ 
mi-a căzut sub ochi în gazeta bucureş-
teană, a fost informaţia, relativă ia 
„Procesul literar Leiba Zibal". S'a dis
cutat aşa dar celebra nuvelă Făclia de 
Paşte a lui Caragiale, pe care eu îl so-
cot, punându-1 cu mult deasupra tutu
rora, ca pe cel mai mare scriitor român. 

Leiba Zibal!... personificarea oroarei 
de brutalitate corporală!... a ravagiilor 
pe cari groaza fizică le pot pricinui în
t r ' un organism subţiat, tocit de un lung 
atavism de persecuţii, de practica mi
lenară a ne-violenţei!... De sigur, psi
hiatri au găsit subiecte de studii câte 
au voit în conformaţia nervoasă a de
bilului erou, în starea de detracare fi
ziologică pe care o analizează Caragia
le cu o artă aşa de sobră. Şi filozofii, 
deasemienea, sunt interesaţi de scurtul 
punct de hotar între sănătate şi ne
bunie, pe care ni-1 oferă creatorul lui 
Zibal. Dar ce este şi mai curios, e in
tuiţia cu care Ion Luca Caragiale La 
ales pe bătrânul Leiba dintr'o rasă bă
trână, căreia lunga existenţă paşnică pe 
care i~a impus^o istoria, i-a creat o si
tuaţie fiziologică specială, caracteriza

tă printr 'o repulsiune excesivă pentru 
orice violenţe trupeşti. 

Vă va interesa, fără îndoială, să aflaţi 
că un alt mare scriitor, romancierul en
glez . Charles Dickens, a t ratat şi el, 
prin mijloacele lui cari sunt deosebite 
de ale lui Caragiale, această curioasă 
oroare de brutalitate fizică, pe care 
deasemeni o desvoltă până la exceşj iot 
într 'un organism semit. Găsim în cele
brul roman Olivier Twist, o figură de 
evreu bătrân, slab, cu părul roşu şi cu 
nasul coroiat, cu ochi de pasăre de prar 
dă, sordid, odios. Numele lui e Fagiti., 
El este şeful unei bande de hoţi şi de 
asasini, u>n şef moral, oa să zic aşa, 
căci personal nu ia nici odată parte la 
jafuri şi nici nu ucide — nu din blân
deţe desigur, fiindcă el însuşi purie cri
mele la eale — ci din aceiaşi curioasă 
repulsiune faţă de tot ce e violenţă tru
pească. Acest Fagin este un profund 
scelerat; să nu conchideţi însă de aici 
că marele şi generosul Dickens a purtat 
într 'ânsul cea mai uşoară urmă de an
tisemitism. I n alte romane ale lui, figu
rează alţi eroi evrei, virtuoşi şi demni; 
căci Charles Dickens, ca orice duh in
dependent şi larg ştie că evreii, ca şi 
celelalte neamuri din omenire, îşi au 
canaliile, sceleraţii şii1 oamenii lor cins
tiţi. Nu din antisemitism aşa dar a ales 
autorul lui OHvier Twist pe Fagin al 
lui, ci din aceleaşi pricini psiehologice 
cari l-au îndemnat pe Caragiale să-1 a-
leagă în Făclia de Paşte Itot pei un evreu. 

Dar să revenim la Fagin, care după 
un şir neîntrerupt de hoţii şi de crime, 
cade în sfârşit în mâinile justiţiei. Şi 
justiţia engleză îl condamnă să fie 
spânzurat. 

Ca şi Leiba Zibal al lui Caragiale, 
eroul romancierului englez se află de 
acum sub ameninţarea unei imorţi sigu
re, violente şi apropiate. Pe Zibal, doar 
uşa îl desparte de Crheorghe care voeşte 
să-1 ucidă. El ştie că odată în mâinile 

tinde să dea o explicaţie vieţii sociale 
punându-şi problema genezei forme
lor de viaţă actuale. Şi dacă aşa stau 
lucrurile ne putem da seama că nu-
există o singură metodă sociologică 
care ar putea să ne dea adevăruri ge~ 
neral-valabile, ci există metode du
pă categoriile de fenomene, după 
probleme. Ţot din motivul varietăţii 
şi complexităţii problemelor ce se pun 
în cadrul unei astfel de cercetări, nu 
putem vorbi de un sociolog care ar 
putea singur realiza această cerceta
re. Seminarul de sociologie dă astfel 
şi exemplul unei fructuoase munci co

lective; specialişti din toate domeniile 
sunt chemaţi să conlucreze, (geo 
grafi, biologi, istorici, etnografi, fol-
klorişi, turişti, arhitecţi e t c ) , specia
lişti ce în cadrul acestor cercetări, 
cari înainte de toate sunt sociologice, 
trebue să păstreze în studiile lor, pre
ocuparea constantă a explicării co
lectivului, a explicării totului. 

O expunere mai amănunţită a sis
temului şi metodei monografice ne 
vom permite să o facem într'un nu
măr viitor. 
. . . . . . , x ! c . . . i"»*-'.w ;'" li:'' 

Ernest Berne». 
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fostului său argat, nimic nu l-ar putea 
'mântui. El simte mai ales, intr 'ânsul 
lipsa oricărei voinţe de a_i rezista în 
mod trupesc. Fagin, la rândul lui, a 
auzit sentinţa care-1 osândeşte şi el, 
deasemenea, îşi dă seamă că nimic mi 
l-ar mai putea scăpa de ştreang', nici 
o putere din lume. Autorul englez şi au
torul român studiază aci, prin metode 
diferite, sbuciumul unor organisme u-
zate, tensiunea îngrozitoare a nervilor 
lor, punctul de liotar între luciditate şi 
demenţă, când nervii prea întiinşi se 
rup ea nişte coarde de oţel. 

Iâtă-1 pe Leiba Zibal în clipa când 
Gli-eorghe, c în dosul uşei în care tac o 
gaură cu ferestrăul. EI îşi închipuie 
cum acelaş sfredel, peste câteva minu
te, ane isă fie instrumentul cauzei lui 
Zibal şi a tuturor ai lui: 

... Doi gâzi or să tină victima răstig
nită jos şi Ghorghe, cu călcâiul pe pân
tecele ei, o să vîre încet, ca în blana de 
lemn moartă, sfredelul în osul viu al 
peptului, adânc, mai adânc, până să a-
tingă inima, pe care s'o oprească din 
svîcniturile-i nebune şi s'o ţintuiască pe 
loc! 

O sudoare de moarte scaldă tot trupul 
lui Zibal; omul se'n muia din incheeturi 
şi încet se lăsă să cază în genunchi, ca o 
vită ce-şi pleacă sub lovitura din urmă 
grumazul, pătrunsă că de acum ea însăşi 
să se părăsească pe ea însăşi. 
„Da! S'o ţintuiască pe loc!... gândi el 
perdut... da! S'o ţintuiască pe loc." 

Şi rămase timp cu ochii holbaţi pe lu
mina dela fereastră... Câte-va momente 
el stete ast-fel încremenit pe altă lume, 
dar deodată: 

„De, repetă el surâzând cu o clipire 
fioroasă; da! S'o ţintuiască pe loc!" 

Se petrecu atunci în această fiinţă un 
fenomen ciudat, o complectă răsturnare: 
tremurătura lui se opri, abaterea dispă
ru şi figura-i descompusă de atât de în
delungată criză, luă o bizară seninătate. 
El se- ridică drept, cu siguranţa unui 
om sănătos şi puternic care merge la o 
ţintă lesne de ajuns... 

Dar Fagin? Oroarea-i corporală e ace
iaşi şi tot cam ast-fel isbucneşte ea. 
Când cade în mâinile poliţiei, spaima 
îil rătăceşte. El urlă, dă din mâini, se 
sbato, rosteşte vorbe fără şir. E în pa
roxismul groazei, căci ştie eo-1 aşteaptă. 
In faţa judecătorilor cari îl vor con-
daintota la moarte —• şi el adastă aceas
tă osândă — deodată se linişteşte. E 
rătăcirea calmă a demenţei. Firul întins 
s'a rupt: 

i 
In vreme ce privea toate acestea cu 

un ochiu rătăcit, o tăcere adîncă se făcu 
deodată: Pagin se uită îndărăt şi îi văzu 
pe juraţi întorşi către preşedinte. Ei ce
reau voe să se retragă pentru a delibera. 

El îi privi cu atenţie, unul câte unul, 
pe măsură ce eşeau, ca pentru a ghici de 
ce parte va fi majoritatea; dar înzadar. 
Temnicerul îi puse mâna pe umeri; Pa 
gin îl urmă maşinal până la pretoriu. 

Şi şezu jos. Dacă nu i s'ar fi arătat 
scaunul din faţa sa, el nu l-ar fi zărit. 

Mai privi odată spre galerie. Printre 
spectatori, unii mâncau, alţii îşi făceau 
vânt cu batistele, căci era foarte cald in 
sală. Un tânăr creiona pe un album t ră
săturile acuzatului; curios să ştie claca 
schiţa semăna cu el, şi profitând de un 
moment în care artistul îşi ascuţea cre
ionul, Fagin se aplecă şi privi desem-
nul întocmai ca un spectator indiferent. 

Tot astfel, când ochii lui întâlneau si
lueta judecătorului, el era ocupat a-i 
cerceta costumul în amănunt, tot între-
bându-se cam cât va fi costat, în ce mod 
se punea, etc. 

Valurile demenţei îiicep a i -se în
tinde în creer, calme şi largi. Faza groa
zei a treculti aşa dar de paroxism. Şi în 
clipa chiar când aude sentinţa de moar
te şi când preşedintele îl întreabă dacă 
-mai axe ceva de adăugat „el îşi reluă 
atitudinea atentă şi privi lung şi adânc 
pe acela care.i adresase întrebarea. De 
două ©ni i~se repetară cuvintele, fără 
ca el să le fi înţeles. Şi atunci şopti cu 
glasul misterios că el era... un moşneag 
un moşneag... un moşneag... Atâta putu 
spune, şi tăcu..." 

Dar luciditatea tot mai luptă din 
când în când cu nebunia. Simţul reali
tăţii tot mai luminează această minte 
rătăcită. Fagin nu este încă eompleet 
dement. In tăcerea celulei sale el tot se 
mai dedă la convulsiuni fixice produ
se de groază. „Aci isbucneşte în bleste
me teribile; aci urlă şi-şi smulge pă
rul. Oamenii respectabili, de aceiaşi r e 
ligie ca şi el, vin să se roage împreună 
cu dânsul; el îi goneşte, injurându-i, lo-
vindu-i, sgăriindu-i.' ' 

Spaima de moarte îi înfioară de si
gur pe tot osândiţii. Criminalii normali 
însă se lasă arare-ori duşi de paroxis
mul groazei; ei sfârşesc cel puţin dacă 
nu prin a se resemna, cel puţin prin a 
păstra o aparenţă omenească. Ce clo
coteşte în mintea lor, este reţinut de 
voinţa ordonată de a nu părea frene-. 
tici. Organisme detracate însă ca ace
lea ale lui Leiba Zibal şi a lui Fagin 
nu se pot stăpâni de a deveni prada 
unui delir constanlt. Iată în ce clipe ni-1 
zugrăveşte [Dickens pe dement în plină 
rătăcire -a simţurilor şi a duhului său. 
E vorba de momentul când copilul Oli
viei- Twist îl vizitează, cu puţin înain
te de execuţie, în celula lui: 

Osânditul şedea pe pat şi se balansa 
dela dreapta la stânga ;el părea mai 
puţin un om decât un animal. Era de
sigur absorbit de amintirea vieţii lui t re
cute, căci urma să mormăiască vorbe 
incoherente, fără a zări pe noii veniţi 
pe cari îi lua fără îndoială drept nişte 
personagii imaginare, căci jucau un rol 
în viziunea sa. 

„Bravo, Charlot! zicea el... ce straşnică 
lovitură... Dar Olivier... ah! ah! ah!... dar 
Olivier... uite că s'a făcut boer... Duceţi-1 
pe copil să se culce." 
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Temnicierul luă mâna lui Olivier, n i 
şopti să n'aibă teamă şi urmă să prî3g 
vească în tăcere. -* ' -» 

„Duceţi-1 să se culce, zise ovreiul, au-a 
zitu-m'aţi? El a fost... cauza indirecta M 
acestor întâmplări..-. Wilhelm, tae-i b e * | 
regata lui Bolter... să nu-ţi pese de tâi-s^ 
nara fată... tae-i beregata lui Bolter.!^ 
împinge cuţitul cât poţi... retează-i caA"? 
pul. ţj, 

— Fagin! făcu temnicerul. ,ă 
— lată-mă, răspunse ovreiul relua»* S 

du-şi numai decât aerul atent pe care-1 j 
avusese în timpul procesului... Sunt'jun"f, 
moşneag, milord, un biet moşneag... "~4 

- -i 
Ciudat e că atât Fagm, cat şi Leiba i 

Zibal au, în demenţa lor, impulsuri san- -. 
guinare. Vedeţi eroul lui Dickens, cum $ 
insistă pentru ca WiM'helm să-i reteze '< 
capul lui Bolter. Zibal al lui Garagiale 
a mers mai departe: el a realizat acest ', 
impuls. Căci nebunia, ca şi visele, este ' 
de multe ori un fel de răsturnare a ele-' 
mentei!or noastre intime. Marele psihia
tru, doctorul August Mărie, îmi spunea 
odată că nebunii furioşi sunt mai ales 
indivizii cari au fost cei mai blânzi îa 
starea lor normală; iar dementele cele "' 
mai lubrice în atitudine şi în expresii,' 
se recrutează adeseori printre femeile ; 
cari, în existenţa lor sănătoasă, erau 
pudice şi virtuoase. Zibal şi Fagin, aşa 
dar, incapabili de cea mai uşoară vio
lenţă fizică cât erau normali, găsesc în 
nebunia lor un fel de voluptate — Zibal, J 
mai cu seamă — de a sfătui sau a o ™ 
comite adevărate chinuri trupeşti. 

Ambii sfârşesc apoi prin gesturi nai
ve în legătură cu cauza nebuniei lor. 
Aşa, Leiba Zibal,- după ce 1-a omorât pe 
Gheorghe, o porneşte la drum ca să a-
prindă o făclie lui Christos, voind parcă 
astfel să conjure vre-o răsbunare even
tuală a „goilor". Fagin al lui Dickens, 
cu toate că pe deplin nobun, posedă to
tuşi noţiunea că-1 pândeşte moartea. La 
rândul isău el are cuvinte puerile, ilnr 
venţii naive prin cari voeşte s'o oco
lească . 

7 
— Eşiţi, eşiţi, strigă ovreiul, împin-

gându-1 pe copil pe uşă afară şi arun
când în juru-i priviri spăimântate. Spu-
ne-le că m'am culcat şi că dorm; te vor 
crede şi mă, vor lăsa în pace... Tu... tu 
mă poţi mântui... Iute, iute! 

Am crezut nu fără interes o com
paraţie între eroul lui Dickens şi acela 
al lui Caragiale, eroi evoluând în îm
prejurări deosebite .şi trataţi cu metode 
felurite, dar în cari ambii scriitori stu
diază acelaş caz de patologie specială. 

Paris, Iunie. 

Adrian Corbul 
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§i biblioteci la sa£e . . . 
Realităţile sociale dela .-noi, nu sunt 

prea cunoscute. Ţară de • ţărani însă, 
avem două leacuri, pentru boalele pe 
cari mai mult le simţim, decât 1© cu
noaştem: coopexaţia şi bibliotecile la 
sate! Prima mai veche, a doua mai nouă. 
Cooperaţia în ordinea materială, biblio
tecile în cea spirituală. In formă si
metria e complectă, iar în fond mijloa
cele fac dovadă de mullt, foarte, mult 
simţ moral. 

Cunosc tineri, cari în adâncul conştiins 
ţei lor, se socoteau şi se socotesc încă 
meniţi acestor sarciini. Au despre sa
tul viitor o imagimei seducătoare. 

II văd,... între pomi cu crengile încăr
cate de fructe... în mijlocul câmpurilor 
roditoare dela natură, sau forţaite să ro
dească prin munca omului. Dintre toa
te casele, deasupra coroanelor de pomi, 
se ridică biserica, şcoala, casa de lec
tură şi cooperativa. In decorul acesta, 
oamenii trebue să fie mulţumiiţi, neîn
ţelegerile trebue să dispară şi ca dela 
sine, un mic rău se instalează pe pă
mântul Ţării Româneşti. Şi toate aces
tea datorite cooperativelor şi aşa nu
mitei „jCulturailizări". 

Cine nu e atras de; viziunea aceasta? 
Se găsesc unii cari spun că e o himeră? 
Cu atât mai rău pentru, ei, săraci bă
trâni, secaţi- de entusiasm. N 'au decât 
să stea prudent la o parlte şi din rea
lizările treptate să înţeleagă, că nimic 
mare nu isie poate face - fără un grăunte 
de nebunie! 

Nimeni, aproape nimeni, nu se îndo
ieşte de rezultat. Dar până acolo? Să 
vorbim despre biblioteci. Să se facă din 
eleTun organ de stat, cu direcţie centra
lă, cu fuinicţionari din ce în ce mai micii, 
şi mai mulţi către periferia? Să se 
federalizeze societălie existente? Să se 
anime cumva ? Să se lase în sarcina or
ganelor vii, sat şi oraş, de a se organi
ca singure şi isiă se stimuleze numai în
văţătorii, preoţii, profesorii, medicii de 
plasă, agronomii? 

Argumentele; nu lipsesc pentru nici u— 
na din soluţiile de mai sus. 

Uim lucru însă trebue ştiut: prin firea 
lucrurilor, orice plan ai imagina, el tre
bue îndeplinit de oameni. Lucrul a-
cesta îl ştiu iLa noi, foarte' bine, aceia 
cari s'au ocupat practic cu problema, 
cum îl ştiu pretutindeni. 

Dacă maii trebue un exemplu, îl gă
sim în Franţa. 

Mai acum e anul, la propunerea unui 
senator, s'a instituit aşa numita Comi
sie a lecturei publice, cu menirea de a 
studia mijloacele prirn cari s'ar pultea or
ganiza. în toată Franţa săli publice d» 
lectură. Comisia a lucrat un an şi de 

curând şi-a prezentat raportul, făcut du
pă toate regulile archi tectonice ale unui 
bun raport. 

Cum era natural, a făcult deosebire în
tre oraşe şi sate. Oraşele au consilieri 
comuiniali şi primari, cari! îşi fac cinste 
şi suport electoral, din toate iniţiativele. 
Satele însă sunt mai lipsite de aceste 
îngniijiri desintreesate, de aceea pentru 
ele s'au prevăzut reguli speciale şi co
misia a încercat să imagineze un plan 
perfec,t. 

Să se institue în fiecare comună câ
te-o bibliotecă, la primărie, la şcoală sau 
în alt local. Bibliotecar va fi în prinr 
cipiu învăţătorul. Cărţile vor fi de două 
categorii: unele carii vor aparţine co
munei, altele circulante, trecând dela o 
comună la alta. Ele vor fi alese de .o 
comisie judeţeană, sub preşidenţia pre
fectului, depe o listă întocmită de mi
nistru. 

Pentru toată organizaţia aceasta se 
prevăd credite: dela comună, judeţ şi 
stat. 

Ca orgainizaţie exterioară, planul e 
perfect şi să recunoaştem, necesar. A - j 
pliiicat va fi o grandioasă maşinărie, în 
care pe de o parte intră creditele, plă
tite din impozitele cetăţenilor, iar pe de 
altă parte ies cetăţenii. . . citind! 

Dar oare ies citind? Aed e problema 
şi fără asta toată organizaţia nu plă
teşte nimic. 

Bibliotecile comunale există mai de
mult îm Franţa, organizate prin legi şi 
regulamente, eu subvenţii dela comună, 
judeţ şi stat. E adevărat că statul a-
vea înscris în buget până acum numai 
100,000 franci pentru scopul acesta, dar 
în principiu cel puţin, subvenţia exista, 
comisia nu a trebuit să o invettuteze. Ei 
bine, cu toată organizaţia aceasta nu 
s'ar putea spune că bibliotecile mer
geau splendid. Nu vorbesc dei Paris, el 
face excepţie. Iată însă bibliotecdde oră -

şăneşti. Sunt bine organizate, au lo
caluri, bibliotecari specialişti... Şi totuş... 
Să vedeţi: un inspector face o vizită 
(Clavie: La- reorganisatikmi de la lec-
ture publique 1924) şi observă că re
vistele: lipsesc. 

— Şi revistele, Domnule Bibliote
car? 

— Sunt în depozit, nu le pot da la 
citit. Soţiile consilierilor comunali s'au 
obişnuit să le ducă acasă, pentru a le 
citi. Nici când însă nu te înapoiază. Or, 
eu nu pot face nimic, căci consilierii 
sunt oameni cu mare influenţă. 

Ia tă lucruri cari nu se pot prevede 
. într 'un raport şi cari totuş stingheresc 

lectura cea mai) interesantă poate( a re
vistelor! 

La sate e altceva: cărţile de cari dis
pun bibliotecile sunt foarte vechi, în
văţătorii ocupaţi, ţăramiii atraşi de ci
nematograf, automobilism, sport... ^ 

Iată problema: cititorul trebue câşti
gat, iar odată câştigat pentru lectură, 
trebue educat. Dar cine să facă lucrul 
acesta, care pare maii important, decât 
un plan de lectură, făcut pe ţară? 

într 'un mic :studiu,- inspectorul Du- ' 
frenne, îşi fixează părerea, care e aceea 
a unui om care s'a lovit de realităţi 
(L'amii du peuple: 5 Iunie şi 12 Iunie 
1930). ' 

După Dufreînne totul depinde de j n -
văţător. El e sufletul unei biblioteci. 
Are nevoie de cărţi clasice, cunoscute, 
cari se adresează imaginaţiei şi cari pot 
fi citite şi recitite. Ca exemplu: Te-
lemaque, Don Quichotte, Robinson Cru-
soe... O a doua serie de cărţi trebuesc 
pentru informaţii privitor la viaţa ma
terială: agricultură, albinărit... Şalele 
de lectură? Ele nu sunlfc necesare. Căci 
în definitiv, se pare că şalele acestea 
sunt imaginate ca un fel de mic par
lament sătesc. In ele s 'ar oiti desigur, 
dar mai mult s 'ar discuta. Ce direcţie 
ar lua discuţia? Aproape sigur că s'ar 
face, politică: un rău. Ai doilea: sala 
de lectură nu trebue să suplinească ni»* 
biserica, nici familia. Ţăranul trebue să 
citească în familie. E paradoxal, dar 
se impuinie: sala de lectură nu trebue. să 
fiie pentru lectură, ei poate pentru spec 
tacole şi şezători. 

Şi dacă la lumina acestor observaţii 
vreau să văd satul viitor? II văd înver
zit,* între pomi roditori, cu case albe şi 
clădiri mai mari,' publice, cari răsbesc 
deasupra coroanelor de pomi, dar dis
ting tot mai bine pe învăţător şi pe 
preot, ui ta ţ i ' în timpul din urmă, p r i 
viţi de sus de cei cari se ridică la dom
nii mai înalte. Desigur nu e de prisos 
şi chiar e necesară, colaborarea lor cu 
medicul de plasă, cu agronomul, cu so'-
cietăţile de cultură, cu cele studenţeşti!.. 
dar ei sunt stabili în sat. Viitorul, sa
telor depinde de ei. Iată o realitate, 
pe lângă care trec toate rapoartele, dar 
care singură poate da viaţă ori cărui ra
port, întocmit, de altfel, după toate re 
gulile artei. 

O. T. Popa. 
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KCO NO III CE 

Mişcarea cooperatistă din România 
Iniţiativa unei acţiuni poate aparţine unui singur individ 

sau unei ^colectivităţi. De îndată însă ce acesta reprezintă 
punerea în relaţie a mai multor elemeote, înseamnă pentru 
•societate o valorificare şiii utilizare de forţe'diferita,, penfauca 
prin însumarea rezultatelor să ajungem la un scop comun. 
Atingerea unui ţel util colectivităţii nu e posibilă fără spiir 
jinul efectiv al destinatarei foloaselor culese de pe 'urma ac
tivităţii începute poate chiar de unul, dar, continuată de 
totalitatea aderenţilor. 

Numai atunci când colectivitatea se kueresează, susţine 
şi reprezintă în fiece moment lupta pentru triumful unei 
idei, a cărei realizare practică aate începutul reuşitei, putem 
denumi o asemenea acţiune comună, mişcare. Termenul e des 
întrebuinţat cu uşurinţă revelatoare de superficialitate şi 
deaceea nu se face bine distincţie între încercărule individuale 
şi manifestările ' colective, când judecăm anumite stări de 
fapt. 

Prin noţiunea mişcare dela sine se^înţelege acţiunea care 
e rezultaioita raportării 4a. mai mulţi factori determinaţi, în
tocmai cum în mecanică cinetismui naşte din conlucrarea for
ţelor, subordonând unele pentru afirmarea altora. 

Tot astfel viaţa socială, fără să voim a o compara cu un 
sistem mecanic de acţii şi reacţii, prezintă o ţesătură de' ma
nifestări înlăuntrul unor cadre nat'urale, iar relaţiile dintre 
ele sunt în măsură să determine subordonări şi coordonări. 

Activitatea cooperatistă dela noi e o aitiare mişcare. 
•Să vedem care-i obârşia, Cursul ascendent sau descendent 

şi stadiul actual în care se găseşte. 
Modul de repartizare al bogăţiilor şi de acumulare de 

bunuri, pentru satisfacerea trebuinţelor individuale, a preo
cupat în feluritei chipuri pe economişti. S'au emis teorii, 
care să justifice situaţia actuală a fiecărei vremi, sau să 
critice mijloacele uzitate de societate pentru împlinirea cerin
ţelor ei şi ale membrilor. 

Uneori s'a încercat a sa întrevedea forme noui, care a-1-
plicate de conducătorii colectivităţilor organizate să ducă la 
atingerea scopului final al năzuinţelor omeneşti: mulţumirea 
generală. 

Din toate aceste strădukiţi, istoria ne confirmă repeţirea 
unui fapt' cert: fructul oricărei doctrine serioase expuse ce~ 
îor apţi să o pătrundă, a fost organizarea mişcării oe se oa 
ste sub impulsul Itimpului oa un semnal de alarmă al necesi
tăţilor imediate. Direcţionarea acesteia şi continuarea dau 
vitalitate şie-şi şi întrupează în realitate aspiraţiile justifi
cate ale celor ce-au cugetat asupra unei probleme şi au în
cercat să schiţeze soluţionarea ei. 

Mişcarea cooperatistă e pilda cea mai relevantă de chi
pul în care pot lua fiinţă curentele menite să dureze. Coo
peraţia, prezentândunse sub o înfăţişare tripartită, tinde, la 
realizarea aceleiaşi năzuinţe "şi reuşeşte. 

Ne ikttr&nd îtoi cadrul acestei lucrări, a arata ce este şi ca

re-i revoluţia eia mondială, nu ne vom ocupa de un atare ca
pitol. 

Menţionăm numai că în toate cele trei ţări, unde îşi au 
obârşia cooperativele de consumaţiei (Anglia), producţie 
(Franţa) şi credit (Germania), iau naştere ca ecou al cerin
ţelor adevărate ale poporului mare şi nevoiaş, care, în loc 
de a încerca inversarea situaţiei claselor sociale, au propovă
duit şi au făptuit crearea organizaţiilor economice cens în 
măsură să îmbunătăţească efectiv starea aderenţilor, printr 'o 
politică det solidarism de castă, — dacă se poaltte spune aşa. 
Insă un solidarism rezultând dini aportul fiecăruia în serviciul 
tuturor şi prin ajutorul tuturor pentru fiecare; iiar casta nu 
reproduce tipul cunoscut la anumite popoare, ci e un cerc în
chis întru atât cât mulţimea celorlalţi nu manifestă dorinţa 
de a face partei din ea. 

Curentele sociale ce caută a reforma îşi găsesc suraele 
lor de vitalitate în starea economică a. timpului şi câştigă a-
derenţi prin sinfetizaneia unui program. 

Modificarea uneonii reuşeşte, alteori nu. 
iSeeretul rezidă în însăşi fundamentul mişcării începute. 

Dacă realitatea a împins la reformă, sorţii da isbândă se 
anunţă, iar când simpla părere te îndeamnă a deveni schim
bătorul sistemelor ce par învechite, niciodată nu vei putea 
zări licăriri de încurajare spre a o continua. 

In ţara românească penetraţia străinilor înrăutăţeşte sta
rea mizeră a băştinaşilor prin acapararea aparaturei care în
lesneşte schimbul şi aceleia ce face legătura între consuma
ţie şi producţie. 

Cooperaţia şii la noi îşi găseşte justificarea existenţii în 
starea isocietăţii secolului al XIX şi a celui ce urmează. P o 
pulaţia satelor alcătuită dia ţărani liberii din punct de vedere 
juridic, era sclava activităţii economicei al cărei ruaj capita
list era direcţionat în mare parte de însuşi exploaltanţi. 

Cămăjtlăria evreiască şî  arendarea pământurilor spre fo
losul celor de altă gintă, duc la isigura subjugare a elementelor 
ce singure erau în putinţă să dea o coloratură pur românească 
vieţii rurale destul de complexe ca manifestări. 

Acordarea de credit, pentru împlinirea nevoilor rezultate 
în urma prelucrării pământului de către acei cari alte resurse 
nu au, constitue unul din punctele capitale ale problemei a-
grare. Ori acest instrument în loc de a sluji celui ce reeurge 
la serviciile ce urmează a fi aduse micilor proprietari cultiva
tori şi industriaşi, devenise spre sfârşitul veacului trecut laţul 
sugrumător al oricărei posibilităţi de îndreptare. 

Cooperatismul prinzând rădăcini se întinse apoi. Slujitorii 
lui au fost puţini la început, dar mulţimea a aderat şi miş
carea începu a fi evidentă. 

Trebue observat însă un fapt, ce scoate în evidenţă po
sibilităţi pentru, viitor. La noi cooperaţia a isvorât în mod 
spontani, pentru împlinirea nevoilor obşteşti, în special ale 
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ţărănimii sărăcite de uzura străinilor. Mişcarea e specifică 
ţării şi direcţionată după impulsul natural al celor ajunşi la 
un impas. Nu e formula împrumutată de aiurea pentru solu
ţionarea unei probleme puse de câţiva, ci e reacţia organică 
a unei naţiuni, care, sub impresia divinităţii dogmelor reli
gioase, caută să creeze o viaţă asemuită celei propovăduite de 
creştinism. In locul concurenţii, iubirea frăţească pune aju
torul dat fiecăruia din partea tuturor, iar prin sprijinul in
dividual înfăptuieşte scopul colectiv. 

Aceasta e solidaritatea economică izvorâtă din pioasa în
ţelegere a menirii vieţii pământeşti, ducând direct la întări
rea temeinică a naţiunii întregi. 

* 
Cele trei tipuri de cooperative au luat fiinţă şi îs noi. 

Unele însă au căpătat o desvoMlare mai înfloritoare decât al
tele. Cauza o găsim în faptul că primele răspundeau direct 
şi imediat cerinţelor multiple ale vremii, iar secundele erau 
lipsite şiii de conducători şi de justa înţelegere a rolului lor. 

Băncile populare de credit se crează la sate. In 1893 în
scriem data naşterii acestei ramuri a cooperaţiei cu acelea 
din Besdead (Malul Răsuna) Voineşti („Frăţia"), Şerbă-
iieştt-Poduri (Ţăranul), Breaza de Sus („Caraiman") Jud. 
Prahova. 

Prin legea din 28 Martie 1903, aceste bănci au o existenţă 
legală specială. Atunci se organizează ca instituţie de stat 
Casa centrală a băncilor populare şi cooperativelor săteşti 
(rurale). Legea suferă o serie de modificări până în 1926 
şi odată cu ele schimbă şi denumirea acestei centrale. 

Trebue să observăm acum că dela acea dată mişcarea 
cooperatistă sătească fiind recunoscută şi îndrumată, rezulta
tele sunt dintre cele mai frumoase. 

Până la 31 Decembrie 1905 au fost create în vechiul 
Regat: 1 ; 

1849 bănci populare cu 
16,786.046,25 lei capital subscris şi 
12,665.824.91 lei capital vărsa*. 
Un exemplu tedificâtor constrjtue şi redarea cifrelor ce ur

mează a arăta linia ascendentă a dosvoltării pe care o iau 
băncile populare. 

Dela 1908, când bilanţurile lor reprezentau 58,670.708.52 
lei, în 1922 totalul se Urcă la 1,064.029.394.18 lei, iar numă
rul ikistltkiţiilor dela 2.410 creşte la 3.213 şi al membrilor dela 
346.707 la 717.507.*) 

Tipicul băncilor populare dela noi este un intermediar în
tre Raiffeiseu şi Schulze^Delitech. 

Prin legea din Martie 1903 se, crează şi aşa zisele obştii 
săteşti. Pentru a arăta ea sunt şi cum funcţionează, e nece
sar a vedea textele art. 52 şi53, prin cari se soluţionează una 
din cerinţele celor ce voiiau să muncească pământul ţării cu 
tragere de inimă pesiltiru a da roade frumoase şi a fi folosi
toare sieşi şi semenilor săi. 

Iu Capitolul 10 art. 52 găîim: 
•„Sătenii, cultivatori de pământ, au dreptul de a consti

tui societăţi cooperative, sub numiri de obşti de arendare, în 
scop de a lua moşii în. arendă. Pentru constituirea acestor 
societăţi un minimum, da 25 membri e obligator Ş ei pot fi 
din aoeeaş comună sau din comune deosebite. 

„Acelaş drept îl vor avea şi locuitorii agricultori din 
comunele1 urbane, însă numai pentru a lua în arendă, în 
toltal sau în. parte, moşiile dependinţe, de oraşele unde ei lo
cuiesc şi pe cari au şi muncit în Ittrecut. 

„Obştia de arendare este persoană morală; membri ei 
vor fi răspunzători, în mod isodidar şi nelimitat, faţă de pro
prietar, pentru toate obligaţiile cari derivă din contractul de 
arendare. 

*) V. Titu Axente. — Apercu sur le mouvement coopera-
tif de credit en Roumanie â Ia fin de l'annee, 1922. 

Art. 53. — „Obştia se va coim-ititui printr'un statut, cuprin
zând drepturile şi obligaţiunile ineanjmlor, precum şi modul 
de exploatare al moşiei. Acest statut va fi vizat de casa 
centrală a băncilor populare şi numai în temeiul acestei vize 
judecătorul de pace se va transporta în ilocalitate pentru a 
lua consimţământul membrilor şi—1 va autentifica. Pentru 
celelalte formalităţi de constituire, şi pentru publicaţiune se 
va urma întocmai dispoziţiunilor prevăzute la art. g, pentru 
constituirea băncilor populare". (Legea pentru organizarea 
cooperaţiei — 28 Martie 1929). 

Obştiile da arendare răspund unei utilităţi, sociale. Pen
tru proprietar plata este garantată, iar obligaţiile) luate prin 
angajament în mod necesar se împlinesc, dată fiind răspun
derea solidară şi nelimitată a membrilor. 

Trebue să menţionăm că dela 1906, prin legea din 15 
Aprilie, avanttlagiile acordate băncilor populare au fost ex
tinse şi asupra celorlalte feluri, iar casa centrală a Bănci
lor populare ia numirea de Casă Centrală a Băncilor popu
lare şi cooperativelor săteşti. In 1919 prin decretul lege din 
3 Ianuarie suferă o nouă transformare, funcţionând de atunci: 
1) Centrala Băncilor populare, 2). Centrala cooperativelor de 
producţie şi consum şi 3) Centrala obştiilor agricole, — fie
care constituită pe principiul colaborării statului cu miş
carea. ' 

Faţă de organizaţiile similare din străinătate la noi a-
cestea sunt în afară de orice amestec din partea autorităţii. 

Noul regim al cooperaţiei stabilit de Jeesra din 28 Martie 
1929 are caracteristic înfiinţarea unui institut de credit sub 
denumirea de Banca Centrală Cooperativă, a cărui menire e 
să ajute -bănesc mişcarea. Pentru edificarea asupra rostului 
acestei instituţii nmisrit creată, e nevoe a ne referi la redac 
ţiunea art. 87, 88, 89, 91 din lege.*) 

*) Art. 87. Pentru sprijinirea financiară a societăţilor 
cooperative se înfiinţează sub denumirea de „Banca Centrală 
Cooperativă" un institut de credit, funcţionând potrivit unui 
statut alcătuit pe baza dispoziţiunilor de mai jos, aprobat de 
Consiliul de Miniştri şi sancţionat prin decret regal., __ 

Banca Centrală Cooperativă are sediul în Bucureşti, 
este persoană juridică şi are durată nelimitată. 

Art. 88. Capitalul Băncii Centrale Cooperative este for
mat: 

1) Din suma de 500,000.000 lei şi anume: 
a) 200,000.000 lei fondul pus la dispoziţie de Banca Naţio

nală a României pentru creditul popular, conform convenţiunil 
pentru prelungirea privilegiului Băncii Naţionale din 1925; 

b) 25,000.000 lei reprezentând capitalul de participare al 
statului la Centrala Băncilor Populare; 

c) 25,000.000 lei reprezentând participarea statului la Cen
trala Cooperativelor. 

d) Din suma de 250.000.000 lei pe care Statul o destinează 
complectării capitalului acestei instituţiuni. 

2) Capitalul social se va complecta până la suma de un 
miliard lei prin subscripţiile societăţilor cooperative şi federale
le lor. 

Capitalul de participare a cooperativelor este format din 
părţi sociale de câte 10.000 lei fiecare. 

O societate cooperativă asociată trebue să posede cel puţin 
o parte socială. 

Prin statut se vor stabili normele după cari se vor face 
subscrierile şi vărsămintele de părţi sociale. 

Art. 89. Banca Centrală Cooperativă poate face urmă
toarele operaţiuni: 

a) Să acorde credite sub orice formă federalelor şi socie
tăţilor cooperative asociate; 

b) Să facă orice operaţiuni de bancă în folosul societăţilor 
cooperative asociate; 

c) Să cumpere pentru contul său propriu efecte publice 
sau garantate de stat până le cel mult 10% din capitalul so
cial; 

d) Sa plaseze eventualele disponibilităţi de casă sub for
mă de depuneri la vedere sau în cont curent la instituţiunile 
de Stat sau controlate de Stat, sau la instituţiunile financiare 
de primul rang, aprobate de Ministerul de Finanţe. 

e) Să întreţină diponibilităţi de devize la băncile de pri-
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Când ara fixat data naşterii băncilor populare am avut 
prudenţa să nu adăugăm; că atunci trebue ocolit începutul 
mişcării cooperative, căci am avut în vedere capitolul ce acum 
necesită a-1 schiţa. 

P . S. Aurelian, bun economist şi unul dintre îndrumătorii 
curentului de oare vorbim, înfiinţa la 1870 prima coopemtivă 
de credit şi economia în Bucureşti (1 Octombrie) cu numele 
„Economia" iar peste aproape 3 ani — 16 Aprilie 1873 — 
„Concordia", cooperative de consumaţie. 

Cooperaţia de consum e mai înfloritoare în Moldova şi 
o întâlnim mai ales la oraşe, deşi, până la modificările le
gii din 1903, făcute în 1905, 1908, 1910, când se dă posibili
tate şi (meseriaşilor să sa asocieze în atare chip, din punct de 
vedere legal a fost oarecum stingherită, pentrucă dispoziţiile 
codului de comerţ erau insuficiente. 

Cu toate acestea până la 31 Decembrie 1906 ee înfiinţea
ză 37 cooperative de consumaţie şi alte genuri. 

In 

La sate cooperaţia de consum prinde sub forma aşa zise
lor societăţi de cumpărare, cu scopul de a combate alcoolis-

1907 se 
1908 „ 
1909 „ 
1910 „ 
1911 „ 
1912 „ 
1913 „ 
1914 „ 

crează 75 
55 

» 40 
„ 42 
„ 31 
„ 50 
„ 15 

Cooperative 

;, câteva 

» 

„ • 
„ 
„ 
„ 

Consum 

î> 

9 
13 
20 
33 
48 
22 
29 

lichidează 

» 
Din tabelul prezentat recse justa situaţie care lămureşte 

deplin cum odată începută mişcarea prinde, apoi slăbeşte'. 
Sfârşitul atât de puţin lăudabil pentru atari întreprinderi, 
chiar dezastros, după unii, e cauzat de reaua organizare şi 
conducere.**) 

Nu e nejustifiicată această afirmaţie, dacă ţinem seamă 
de faptul că, pentru pătrunderea unei asemenea curent în 
rândul maselor populare şi fixarea lui definitivă ca o necesi
tate economică ia unor astfel de cooperative, trebuiau condu
cători luminaţi şi cinstiţi cari insuflând încredere puteau ară
ta şi temeinicia mişcării. 

Poporul n'avea pregătirea necesară pentru a pricepe fă
ră ajutorul nimănui însemnătatea operii, iar învăţătorii şi 
preoţii şi-au dirteţionat activitatea spre sprijininea băncilor 
populare tmai mult, deoarece acestea răspundeau cerinţelor 
imediate. Cooperaţia de consum c mult mai complexă şi ne
cesită o pregătire specială. împrejurările au contribuit la 
acţiunea lichidării în preajma răsboiului. — Totuşi la sfâr
şitul anului 1924 numărul unităţilor ieste apreciabil, deşi ne
îndestulător. Astfel erau constituitei: 

2593 coop. cu 236.713 membri cu 
109,889.857.55 lei capital subscris şi 
89,747.033 lei capital vărsat, iar 
20,637.873.76 lei fond de rezervă şi 
5,739.210,35 lei fond Cultural • . . 

22.,340.775.75 leii beneficiul total 
817,104.704.19 lei rulment. 

mul rang depe pieţele străine, alese de comun acord cu Mi
nisterul de Finanţe; 

f) Să primească depuneri spre fructificare, atât dela so
cietăţile cooperative asociate, cât şi dela cele neasociate, dela 
instituţii publice, precum şi dela particulari. 

g) Să se împrumute sub orice formă dela Banca Naţională 
a României, precum şi dela oricare altă instituţie publică sau 
particulară; 

h) Să aducă la îndeplinire fie direct, fie prin federale şi 
societăţile cooperative asociate, anumite operaţiuni financiare 
cu care ar fi însărcinate de stat. 

i) Să facă orice operaţiuni de comision pentru societăţile 
cooperative asociate. 

Art. 91. Referitor la dreptul de preempţiune exercitat de 
Casa Centrală a împroprietăririi de îndată ce primeşte accep
tarea de finanţare din partea Băncii Centrale Cooperative. 

**) V. T. Iohescu-Roşcani. Cooperaţia în România. 

mul 
In Basarabia chiar din 1898 — sub regimul rusesc — se 

înfiinţează prima coop. de consum în jud. Cetatea Albă, Com. 
Lichtental. Până la 1904 încă trei (1898—1905—4 coop.) 

Intre 1905-1914 erau un număr de 36 cooperat. înfiinţat* 
» 1914—1917 „ „ „ „ 209 
„ 1917-1920 „ „ ;. ;; 8?4 „ ;; 

Creşterea simţită din a patra perioada se datoreşte le
gii din 20 Martie 1917 şi faptului revenirii poporului la l i
bertate. Spaţiul nu ne îngădue însă a da o analiză amă
nunţită. 

In Ardeal societăţile de consum sunt. în număr diferit 
după naţionalităţile, cărora aparţin. Astfel Ungurii au cele 
mai multe, Saşii vin în al doilea rând, iar Românii la urmă.' 

Maghiarii au avut abilitatea, care-i caracterizează de alt
fel în toatei acţiunile, aceea de a centraliza mişcarea coo
peratistă. 

Hangya (Furnica) din Aiud îndeplineşte minunat acailt 
rol. — 

In 1021 aveau: 
532 cooperative cu 
135.028 societari, iar vânzări totale de 
100,900.000 lei. 
Această centrală a lor înainte depindea de Budapesta, der 

la 1920 independentă, purtând denumirea de Centrală a Coo
perativelor „Hangya", societate pentru producţie şi consum. 

Uniunea din 'Sibiu ne arată situaţia coop. săsieşti, ca 
fiind în 1921 astfel: 

77 coop., 
7.642 societari, 
103.060.000 lei valoarea totală a vânzărilor.*) 
Societăţile româneşti încep să apară deabea în 1920 cu 

ajutorul 'Centralei coop. săteşti. 
In 1921 aveam: 
257 coop. cu 36.281 societari. 
In Bucovina cooperativele apar după 1873, când se vo

tează legea austriacă despre asociaţiile industriale şi econo
mice. Până la 1916 mersul e acesta: 

1895, 1900, 1905, 1911, 1914, 1916 
4 4 17 61 63 50 

Din datele prezentate' recse clar că în teritoriile alipite 
trebue depusă şi mai multă străduinţă pentru crearea unită
ţilor cooperative, pentru a opune rezistenţă economiei ad
ministrată de străini de limbă şi străini la suflet nouă. 

Cooperaţia de producţie ie mai înfloritoare în Moldova şi 
Bucovina, mai ales aceea forestieră. 

Primele întreprinderi de acest fel s>a înfiinţează în 1905 
şi 1906: Norocul în Boroaia, Fălticeni şi Bradul din Galu, jud. 
Neamţ. • 

Până ta 1919 sa înfiinţează 222 cooperative de exploa-
taţie cu 11.200 membri, capital subscris lei 2,000.000, iar văr
sat lei 1,500.000. 

Trebue amintit că pentru cele de producţie încercarea din
tâi a fost Progresul la Ploieşti în 1882. 

Cooperativelor forestier© li se acordă dela 1910 avanta-
giul de a lua în exploatare, prin bună învoială, parchete de 
păduri, (legea votată sub Al1. Constantinescu' iar în 1918 sub 
F . Enescu). ' 

Printre marile societăţi numărăm Pietrosul din Lucace şi 
Ardealul din Dărmăneşti, ambele în jud. Bacău. 

Până la 31 Decembrie 1923 funcţionau 600 cooperative 
forestiene în întreaga Românie din cari 50 în Transilvania şi 
Bucovina. 

*) Galan A. G. Naşterea şi desvoltarea cooperaţiei moderne, 
pag. 188 şi urm. ' . . . . . 
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Cooperativele de exploatări forestiere au şi o acţiune din 
cele mai lăudabile prin donaţiile făcute Construirii de loca
şuri sfinte şi de cultură. 

Astfel":-Malul Roşu din Lipia Bojdami (Ilfov) a dat un mi
lion lei pentru construirea unei biserici, unei şcoli şi pod 
peste Ialomiţa, Râul1 Târgului (Câmpu-Lung, Muscel) a dat 
750.000 lei pentru reconstruirea unei şcoli. Mihăieşti—Pipi
rig Neamţ, donează 600.000 lei pentru trei şcoli din comună. 

Albina — Tarcău, 
Halanca — Boboieşti-Pipirig, 
Cetăţiuia — Doamna, 
Floriile — Vaduri, din' judeţul Neamţ, pentru câte o 

şcoală în comuna los 
* 

Regimul actual, care consfinţeşte şi federalizarea coope
rativelor cunoscută din 1919 şi extinsă, înlesneşte centraliza
rea muncii depusă în nuclee mici, pentru a se putea vedea 
rezultatei» în mare. 

Uniunile deasemeni funcţionând spre autocontrolul pres
cura şi superioara treaptă a Oficiuilui Naţional al Coopera
ţiei Române, credem că nu sunt numai create ca ramuri ad
ministrative de biurocratism pernicios acţiunilor ce necesită 
activitate depusă cu tragere de inimă pentru a folosi. In 
creaţia acestora vedem aparatura da coordonare, trebuitoare 
oricărei mişcări, de îndrumare teclmică din ce în ce mai per
fectă, capabilă şi de sprijin efectiv. 

- • • * 

Dacă am arătat precis care a fost activitatea coopera
tistă la noi, e necesar a aminti de impulsul acestei muncii con
tinue1 pe ogorul nearat până în a doua jumătate a veacului al 
XIX, acel al. frământărilor ca dădeau naştere la întrebări fă
ră soluţii. 

Dacă mişcarea cooperatistă a venit să puie capăt pe cât 
a fost posibilă neajunsurilor create de imperioasele necesităţi 
ale existenţii materiale, fără îndoială că trebue cinstită şi 
luminiţa care a aprins făclia puternică ce mâine va lumina 
drumul multora. 

Primii îndrumători ai Cooperaţiei printre cari Ionescu 
dela Brad (1818—1891), P. S. Aurelian, Dimitrie C. Butcu-
IcsCu (1866-1906), — el scoase şi diferite gazete pentru 
susţinerea mişcării. 

Spiru Haret — clarvăzătorul nevoilor societăţii, căruia 
se datoreşte în bună parte şi sprijinul dat de învăţători şi 
preoţi mişcării cooperatiste la sate, în special, prin îndemnul 
ce le dădea în fiece moment. Trebuesc amintiţi şi Dr. C. Is~ 
trate, Dobrescu dela Argeş, Fotin Enescu şi mulţi alţii presă
raţi printre săteni. Imboldul la treabă cinstită şi la câştig 
omenesc a uşurat mult greutăţile începutului, prin pasiunea 
colaborării la o operă cu adevărat frumoasă, căci, înainte de 
toate afirmă solidaritatea românească. 

• -
Ce a fost şi ce este cooperaţia pultem spune că s'a văzut 

din expunerea de până azi. 
De ce au mersi bine băncile populare, a reeşit dela sine, 

observându-se că răspund unor trebuinţe imediate, imperioa
se chiar. Contrastul, dintre binefacerile acestui regim bancar 
şi cămătăria neruşinată a ovreilor, apărea puternic pentru 
fiece român. 

Celelalte feluri de cooperative sortite a satisface cerinţe a-
firmate în mod mediat, pe lângă faptul că trebuia o analiză 
subtilă a mecanismului lor de funcţionare, scoteau în evidenn 
ţă nepnegătirea mulţimii şi lipsa de scrupule a celor ajunşi 
conducători. Educaţia poporului dela sate şi oraşe se putea 
foarte bine face prin intermediul cooperativelor de totfelul — 
referimdu-ine la o educaţie comercială — şi morală în acelaş 
timp, — dar' aceaslta era în funcţie de conducătorii lui f i
reşti. 

Un spaţiu umplut eu semne de întrebare ne oferă,.şceaşta 
lăture a problemei. • "• : ' ^ / ifJ"/A. 

Pentru ce va veni de aci înainte, nu trebue să ne des-
curajem, dincontră să avem siguranţa unei neapărate ampli
ficări a rezultatelor. 

De altfel sorţii viitorului preocupă pe orice aiialisffc al 
unei inlllreprinderi, cu atât mai mult va interesa pe acei i ce' 
judecă curentele sociale. - • : : . • • • i ; . \ - . . -

Fără a fi' nevoie de profeţii, putem spune că siguranţa e-
venimentolor viitoare' c exclusă, dar posibilitatea' o intrexă^ 
rim meditând asupra acţiunilor prezente. ••••••.; ; c 

Cceace este va continua atâta vreme cât ştim să'păstrăm 
condiţiile favorabile intensificării. Dacă mărim puterea1 de 
activare, repurtăm şi succese maiii frumoase. • :• " ;• ;' 

In aceasta stă deslegarea tainei. ••••• •<• v . . 
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Rolul petrolului în economia şi politica internaţională 
— Conferinţă la „Cercul Universitar de studii internaţionale" din Cluj —-

Cu toate că petrolul a fost cunoscut din cele mai vechi 
timpuri, el nu a servit lumii foarte multă vreme decît pentru 
trebuinţe primitive. 

In Biblie, petrolul e menţionat de mai multe ori. In Ge
neză se găseşte o descriere a turnului Babilonului, turn al că
rui, zid conţinea bitumen. Herodot aminteşte deasemenea pe
trolul, spunând eă a fost întrebuinţat la facerea cimenturilor 
în Babilon. Plutarch povestşte în „Viaţa lui Alexandru cel 
Mare" cum acesta a fost deosebit de viu impresionat de „un 
golf de foc" pe care 1-a văzut în Ecbatana, şi care „curgea 
continuu dintr'o sursă inepuisabilă". Se ştie apoi că bitume-
nurile din îs şi din valea Sidim serviau la numeroase între
buinţări: se utilizau la fabricarea cimentului, la îmbalzama-
iea cadavrelor, la impermeabilizarea cisternelor de apă şi a 
vaselor, îneepînd dela corabia lui Noe şi cosciugul în care a 
fost depus Moise pe Nil. 

Istoria veche ne spune eă popoarele antice ale'Egiptului, 
ale Palestinei, Arabiei, Mesopotamiei şi ale Persiei, utilizau 
petrolul pe care îl puteau recupera la suprafaţa pămîntului 
în diferite feluri, şi că au fost astfel cei dintîi în lume cari 
l-au cunoscut. ^ 

In Grecia, Albania, Romînia, Galiţia, Italia, acum cîteva 
secole se întrebuinţa smoala pentru ungerea căruţelor, iar pe
trolul era leac preţuit împotriva unor boale. 

Este interesant de amintit eu această ocazie, că Bucureş-
tiul este întîiul oraş din lume, care a fost iluminat cu petroL 

La fel, petrolul a fost cunoscut în Statele Unite (pe la 
1629, în statul New-York), în Ecuador (pe la 1700), în Ja
ponia, China, India, Mexico şi alte ţări. 

Dar cu toatecă este aşa de întins cunoscut, petrolul nu se 
ştie exploata şi utiliza raţional, pînă în secolul XIX. Pînă 
atunci lumea se mulţumea să sape în pămînt puţuri de mică 
profunzime, din cari se scotea eu găleata petrolul ce se strîn-
gea. Trebuie să aşteptăm data de 28 August 1859, ziua în 
care se termină săparea celui dintîi puţ în profunzime, efec
tuată de colonelul Edward Drake la Tytusville în Statele 
Unite (Pensylvania), pentru a înregistra începutul industriei 
petroliere moderne. 

Din aceste vremuri — mijlocul secolul XIX — datează 
începutul rolului pe care petrolul nu a încetat un moment să-1 
joace în viaţa economică şi industrială a lumii. 

Mai recent, industria petrolului a înregistrat un avînt cu 
deosebire mare, în urma invenţiei motorului cu explozie in
ternă şi în urma desvoltării industriei automobilului. Petro
lului lampant i s'a substituit atunci benzina (esenţa de pe
trol), ea derivat principal al petrolului brut. Acest fapt a. 
permis economiştilor să împartă istoria economică a petrolului 
în două părţ i : una a herosenului sau a petrolului lampant, 
iar cea de a doua a esenţei, sau a gazolinei. In timpul celei 
dintîi din aceste ere, petrolul brut nu a servit decît la fabri
carea petrolului lampant, întrebuinţat peste tot la iluminat. 
Esenţa, ca şi rezidiile dela distilarea petrolului brut, erau pră
date. Cu toată utilizarea încă aşa de incompletă — căci nu se 
întrebuinţa din petrolul brut decît kerasenul — rolul pe care 
îl juca deja petrolul din punct de vedere economic, era destul 
de important pentruca să putem .vedea deja în jurul său pre
ocupări identice cu cele de azi. Căci se găsiau chiar în acest 
timp teehnicieni şi economişti americani, cari sfătuiau guver
nul Statelor-Unite să ia măsuri severe privitoare la economi
sirea zăcămintelor cunoscute pe atunci, ca nu cumva să se pro
ducă mai curînd sau mai tîrziu o criză de kerosen. 

Cu progresul ştiinţei, această situaţie nu întîrzie să se 

schimbe. întrebuinţarea crescîndă a gazului şi a electricităţii 
ca mijloace de iluminare, şi invenţia motorului eu explozie şi 
a automobilului, nu întîrziară să inverseze rolurile. Căci cu 
acestea cererea de petrol lampant descreşte, iar consumul ds 
esenţă ia proporţii considerabile. Apoi, interveni descoperi
rea motorului cu uleiuri grele, graţie căruia gazolina şi frac
ţiunile mai grele dela distilare, pînă la păcură, îşi găsiau în

trebuinţarea, în cercetările ştiinţifice ajunseră în sfîrşit să 
descopere valoarea industrială a unei categorii de derivaţi şi 
mai grei ai petrolului: uleiurile de uns, apoi smoala, para
fina şi în fine coksul de petrol. 

Petrolul lampant pierzîndu-şi importanţa trecută, nu ră-
mîne totuş un produs ce nu se mai caută, căci i se găsesc noi 
întrebuinţări. Industria petrolului brut în urma acestora 
a trebuit să fie modificată în aşa fel, încît să se obţină toată 
scara de produse întrebuinţate în industrie. 

Cu toate aceste ameliorări, rămînea totuş de găsit o în
trebuinţare în mare a rezidiilor dela distilarea petrolului. 
Creşterea consumaţiei obligase pe petrolişti să-şi măriaseă 
resursele de aprovizionare. La aceasta au ajuns efectiv, însă 
printre zăcămintele nou descoperite erau numeroase acelea 
cari nu produceau decît petroluri de calitate inferioară, a 
căror distilare lăsa o proporţie foarte mare de rezidii. Pentru 
aceste motive, 40—50% din petrolul brut, după distilare ră-
mîneau neîntrebuinţate. S'a încercat a se utiliza aceste re
zidii drept, combustibil, iar experienţele făcute în acest scop 
au dat rezultate excelente. Intr'adevăr, combustibilul lichid, 
păcura (mazout) sau „fuel-oil"'-ui, prezintă numeroase avan
taje cari variază cu industria ce îl utilizează şi cu lucrul pen
tru care e destinat. In general însă, păcura aduce o economi
sire a mînei de lucru şi a utilajului şi o reducere a cheltuieli
lor de exploatare. Dacă se adaugă la acestea faptul că pă
curii îi trebuie numai jumătate din timpul necesar cărbunelui 
pentru a vaporiza o anumită cantitate de apă rece, apoi fo
cul făcut cu păcură poate fi aprins şi stins foarte repede', nu 
ca la cărbune, şi în fine puterea calorifică a păcurei egte cu 
mult superioară celei mai bune varietăţi de huilă: 1 kg. pă
cură produee acelaş efect util pe care-1 produce 1,7 kgr huilă, 
iar pentru o aceeaş valoare calorifică, păcura cere un spa
ţiu de înmagazinare cu o treime mai mic decît cărbunele, — 
se înţelege atunci uşor pentruce păcura a făcut şi face încă o 
concurenţă aşa de mare întrebuinţării cărbunelui în unele in
dustrii. Această concurenţă ar fi fost dealtminteri şi mai vie, 
dacă preţul de revenire al păcurii ar fi putut fi menţinut la 
un nivel suficient de jos pentru a permite întrebuinţarea sa, 
cu toate avantajele mari ce le prezintă, în cîteva mari ţări in
dustriale. Din nenorocire nu a fost aşa, şi Franţa, de exemplu, 
ţară aproape neproducătoare de petrol, dupăce după 
războiu îşi adaptase o bună parte din industrie în sensul în
trebuinţării păcurii — căci regiunile miniere din nordul său 
erau neîntrebuinţabile — a trebuit să revină hi cărbune din 
cauza preţului păcurii. 

In urma avantajelor enorme pe cari păcura le prezintă 
pentru încălzirea cazanelor în vasele marine, ea este din ce 
în ce mai întebuinţată de flotele comerciale şi militare ale tu
turor ţărilor. Ea măreşte raza de acţiune a corăbiilor, viteza 
lor şi capacitatea de încărcare. Prin utilizarea păcurii dispare 
în întregime fumul cu toate neplăcerile pe cari el le cauzează, 
dispare chiar coşul de pe vapor, iar aprovizionarea cu com
bustibil nu numai că e mai rap#idă, dar şi mult mai proprie. 
O comparaţie va ilustra aceasta: încărcarea unui pachebot de 
tonajul Lusitaniei, se face: 
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cu cărbune în 5 zile şi cu 500 oameni, iar 
cu petrol în 12 ore şi cu 12 oameni! 

Rezultă din aceasta o foarte mare economie realizată în 
cheltuielile de exploatare şi în personalul de fochişti, căruia 
i se pot asigura condiţii de lucru mult mai bune. 

Despre felul cum au fost apreciate aceste avantaje, ne 
dăm seama comparînd tonajul vaselor ce utilizează derivaţi 
ai petrolului^ cu tonajul total al vaselor. Aşa în 1918 avem: 

încălzite cu păcură — — 19.063.014 tone 
utilizând motoare Diesel — 4.432.000 tone. Deci, 

utilizând derivaţi ai petrolului 24.495.014 tone 
din totalul vaselor, de — ' 65.000.000 tone. 

Deci, 37,6%din totalul vaselor în 1928 utilizează derivaţi 
ai petrolului. 

Aceste date sunt suficiente pentru a da în bună parte 
explicaţia crizei de care a suferit şi suferă încă industria car
boniferă britanică. Criza aceasta, care a provocat şomajul 
unui milion de m'neri, trebuie să fie atribuită în mare mă
sură substituirii păeurii în locul cărbunelui de pămînt pe bor
dul vaselor comerciale şi de război. 

Altă întrebuinţare, foarte importantă şi dintre cele m^i 
roi (de pe la 1910), a păeurii, constă în utilizarea ei la fa
bricarea carburanţilor, graţie invenţiunii procedeelor de 
cracking. Fapt curios cum păcura nu mai intră în acest caz 
în concurenţă cu cărbunele de pămînt, ci cu petrolul, materia 
primă din care ea derivă. Acesta este unul din fenomenele 
economice cele mai interesante ce s'au înregistrat vre-odată. 

* 
Desvoltarea formidabilă a industriei petrolului în cur

sul ultimilor ani, este datorită în primul rînd industriei auto
mobilului. Aceste două industrii depind aşa de strîns una de 
alta, încît prăbuşirea uneia ar atrage, pentru moment cel puţin 
extraordinare perturbări ale celeilalte. Datorită automobilului 
benzina a devenit derivatul cel mai căutat al petrolului, ţi 
toată lumea spre producţia creseîndă a acesteia tinde. Dar şi 
dimpotrivă, avîntul vertiginos pe care 1-a luat de cîţiva ani 
automobilul, se datoreşte unei ample aprovizionări cu ben
zină. Şi totuşi, privind statisticile, suntem izbiţi de diferenţa 
însemnată ce există între desvoltarea producţiei petrolifera 
şi desvoltarea industriei automobilistice, în fayoarea acesteia 
din urmă. Iar desvoltarea foarte însemnată a industriei auto
mobilistice în ţări neproducătoare de petrol, măreşte impor
tanţa problemei ce trebuie să o rezolve industria petroliferă. 

Cu toate multiplele eforturi ale rafinătorilor de petrol, 
eari au făcut ca la distilare proporţia de esenţă la cantitatea 
de petrol brut să se ridice dela 6 la '25%, pentru anii 1910 resp. 
1927, o criză de esenţă s'ar fi produs dacă n 'ar fi venit în 
sprijinul rafinătorilor operaţia de pirogenare a produselor 
mai grele de petrol, operaţie cunoscută în general sub denu
mirea de cracking. Astfel, în a. 1927, din totalul de esenţă 
produsă, 3 1 % se datoresc procedeelor de cracking. Esenţa de 
cracking, produeîndu-se mai ieftin, căci se extrage în cea mai 
mare parte din produse mai puţin costisitoare, face esenţei 
directe o concurenţă care are o repercusiune sensibilă asupra 
preţului petrolului brut. Singură intervenţia păeurii ca ma
terial pentru cracking e suficientă pentru a explica criza Je 
supraproducţie de care a suferit în mod atît de ruinător in
dustria petroliferă în ultimii ani (1927). Fără ea, producţia 
petrolului brut şi prin urmare aceea a esenţei rezultînd din 
distilarea directă, ar fi fost de-a-dreptul insuficiente, şi se 
poate afirma că în locul unei crize de supraproducţie ani fi 
avut o mult mai gravă criză de insuficienţă a petrolului. 

Cu toate cele de mai sus, au mai rămas încă fracţiuni 
dela. distilarea petrolului pentru cari nu s'a găsit o utilizare 
industrială. In vederea acestora, sunt întreprinse numeroase 
cercetări. 

Cele spuse pînă aci, ne dau totuşi o idee incompleta des
pre rolul economic şi industrial al petrolului, deoarece rafi
narea petrolului furnizează un număr de derivaţi cu mult su
perior acelora despre cari vorbirăm. Lista completă a acestora 
ar putea fi rezumată în felul următor: 

a) Hidrocarburi gazoase. Servesc la încălzit, iluminat, fa
bricarea negrului de fum (pentru cerneală, tuş, pictură, etc). 
sinteză chimică etc. 

b) Distilate uşoare. 1. Esenţă (benzină) uşoară. Conibus-
tie în motoare, încălzit şi luminat. Disolvări. 

2. Esenţă (benzină) grea şi white spirit. Curăţire, pic
tură, fabricarea săpunului, carburant, înlocuirea terebentinei. 

3. Kerosen (lampant). Carburant pentru tractoare, lumi
nat şi încălzit, cracking. 

c) Destilate medii. 1. Gas oii. Carburant pentru motoare 
Diesel; cracking. 

2. Ulei absorbant. Recuperarea esenţei şi a benzenului. 
d) Distilate grele. 1. Ulei de uns. Diferite întrebuinţări 

industriale, după densitate şi proprietăţi. 
2. Smoală. Uns. 
3. Vaselină. Medicină, farmacie, parfumerie, fabricarea 

unsorilor industriale, impregnarea lemnelor, ţesuturilor, etc, 
conservarea cauciucului şi a suprafeţelor metalice. 

4. Parafină. Galvanoplastie, industrie textilă, fabricarea 
cxplosobilelor, luminărilor, cerii artificiale, materiilor izola
toare, impregnarea hîrtiilor, cartoanelor, ţesuturilor, etc. 

5. Păcură. încălzire industrială şi domestică, cracking. 
6. Bitumen de petrol. Isolatoare în electrotechnică, fabri

carea cartoanelor, bituminoase, pavaj. 
7. Coks de petrol. Combustibil, fabricarea de electrode 

pentru cuptoarele metalurgice, de cărbuni pentru lampele cu 
arc, şi de grafit artificial. 

8. .Utilizarea acizilor cari au servit la rafinarea derivaţilor 
petrolului, ca sursă pentru extragerea de produse chimice de 
mare valoare. 

In afară de acestea, petrolul este o materie primă însem
nată pentru fabricarea unui mare număr de compuşi organici 
sintetici. Cîmpul astfel deschis cercetărilor chimice este neli
mitat. Mulţi compuşi organici cari n 'au încă decîfr o mică im
portanţă industrială, pot fi produşi prin sinteză plecînd dela 
petrol. Aşa, se obţine o mare cantitate de alcooli. Cîteva uzine 
din Statele Unite fabrică industrial alcooli superiori plecînd 
dela gazul de cracking. Oxidarea petrolului poate da naştere 
unor substanţe eu importanţă pentru industria chimică. Lu
crările întreprinse asupra oxidării parafinei au arătat posibi
litatea de a o transforma într 'un amestec de acizi graşi şi de 
diferiţi alţi corpi oxigenaţi, alcooli, cetone, etc. 

Compuşii organici capabili de a fi obţinuţi 'prin sinteză 
plecînd dela petrol, pot fi rezumaţi precum urmează: 

Derivaţi clpruraţi. Clorură de metil, clorură de etil, tetra-
clorură de carbon, clorofom, etc:, utilizaţi îndeosebi ca medii 
refrigerente, disolvanţi, anestezici şi ca bază a altor sinteze 
chimice. 

Alcooli. Alcool metilic, etilic, propilic, butilic, amilic, al
cooli superiori şi alţi alcooli, ca glicolii, utilizaţi ca disolvanţi 
şi pentru industria mătăsii artificiale. 

Aldehide. Aldehida formică, acetică, etc, întrebuinţate 
mai cu seamă la fabricarea răşinilor sintetice, a denaturanţi-
lor, antisepticelor, etc. 

Esteri. Acetaţi: propilic, amilic şi butilic, întrebuinţaţi în
deosebi ca material prim pentru fabricarea lacului piroxilinie 
şi .pentru sinteza chimică. 

Acizi, graşi. Acid formic, etc. Surogate alimentare, gră
simi, săpunuri, se pot fabrica sintetic plecînd dela petrol. 

Cetone. întrebuinţate cu deosebire ca disolvanţi. Stau la 
baza multor sinteze chimice. 
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; \4-tqmatiqe. Benzeu, toluen, etc. Coloranţi, zaharina, ex-
plosobile, antiseptice, parfumuri, etc. pot fi fabricaţi sintetic 
pleeînd dela petrol. 

i Industria chimică sintetică bazată pe derivaţii petrolului 
ea materie primă, prezintă posobilităţi cari egalează şi poate 
depăşesc, chiar, industria bazată pe utilizarea gudronului de 
huilă, atît in importanţă, cît şi în privinţa diversităţii pro
duselor. 

* 
, i Importanţa petrolului din punctul de vedere al vieţii eco

nomice , ,şi industriale a naţiunilor ar ajunge pentru a justi
fica rolul pe care 1-a jucat petrolul de douăzeci de ani în po
litica internaţională. 

•••••••• j,Cine va avea petrolul, va stăpîni lumea" — spunea 
Henry Berenger într 'o notă diplomatică din 1919 către G. Cle-
menceau în ajunul conferinţei frs: ico-britanice dela Londra, 
&supra viitorului Europei orientale. — „Va stăpîni mările cu 
ajutorul uleiurilor grele, va stăpîni văzduhul cu ajutorul 
esenţelor uşoare, continentele cu ajutorul gazolinei şi petro-
lurilor lampante; va stăpîni, în fine, lumea prin puterea fi
nanciară legată de un material mai preţios, mai cuprinzător 
decît aurul însuşi". 

Poporul care va fi stăpînul preţiosului combustibil, va 
vedea curgînd spre el miliardele celorlalte neamuri. Corăbiile 
naţiunilor nu vor mai putea circula fără să recurgă la depo
zitele sale de petrol. El va crea o flotă comercială putşrnieă 
şi va deveni stăpînul comerţului oceanelor. Or, poporul care 
devine „le roulier des mers", impune asupra acelora cărora 
le asigură transporturile, o taxă care face să abunde spre 
dînsul capitalurile. Industrii noui se creiază în jurul portu
rilor sale, băncile sale devin locul de aranjare a plăţilor in
ternaţionale. , Piaţa ce regulează creditul se deplasează, A-
,ceasta ,s'a înţîmplat odată în secolul XVIII , cînd eu desvol-
tarea marinei engleze ea trecu, dela Amsterdam la Lpndra, şi 
bărbaţii de stat,englezi s'au putut întreba la un moment dat 
cu teamă,,dacă nu cumva va avea să treacă oceanul pentru a 
se fixa la New-York. 

Aceste consideraţii explică şi lupta teribilă ce se dă pen
tru acapararea zăcămintelor de petrol. Căci „ţara care va do
mina prin petrol, scrie Eliot Alves, şeful organizaţiei „British 
Controlled Oilfields" —întreprindere, jumătate militară, ju
mătate particulară ,— acea ţară va comanda în acelaş timp 
comerţul mondial. Armate, marine, bani şi chiar populaţii în
tregi nu vor valora nimic în faţa lipsei de petrol". 

:.• Faptele nu întîrzie să arate exactitatea acestor cuvinte. 
In 1917 Statul major al armatelor aliate se declară incapabil 
să evite defecţiunea, dacă nu va fi amplu aprovizionat cu ben
zină, iar această împrejurare face pe Clemenceau să spună 
îiitr'o notă. adresată preşedintelui Wilson, că „dacă Aliaţii nu 

:v,or să, piardă războiul, trebuie ca Franţa combatantă, în ora 
supremă a loviturii germane, să aibă esenţă de petrol, tot atît 
de necesară ca şi sîngele în bătăliile de mîine". 

Cît despre;, nemţi, aceştia se văd obligaţi să întreprindă 
cucerirea terenurilor petrolifere ale Europei orientale, pentru 
a se aproviziona. Infrîngerea armatelor lor nu devine defini
tivă decît atunci cînd ei pierd, în 1918, controlul acestor tere
nuri. 

* 

Dacă războiul din 1914—1918 este acela care deschide 
definitiv ochii marilor puteri mondiale asupra necesităţii d e a 
elabora şi de a urmări realizarea unui plan politic în petrol, 
trebuie să notăm totuş că deja înainte de 1914, două din aceste 
mari puteri au întrezărit importanţa imensă a rolului pe care 
petrolul trebuia să-1 joace din diferitele puncte de vedere in
dicate mai sus. 
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• * 
Pe cîtă-vreme industria petroliferă americană era pusă 

sub controlul unic «al unui trust căruia guvernul Statelor Unite 
îi refuza orice sprijin, ba chiar îl ataca violent, în timp ce . " 
alte ţări, ea Franţa şi Italia păreau că se desinteresează 
complet de tot ce privia industria petrolului şi de posibilitatea 
de a-şi asigura controlul zăcămintelor , petrolifere capabile -
de a le face independente de petroliştii străini, în,, acest timp 
Anglia şi Germania lucrau activ pentru a-şi crea o industrie 
petroliferă naţională. 

Astfel, Guvernul englez . favorizează prin asocierea sa cu 
grupul exploatatorului d'Arcy, desvoltarea trustului Anglo-
Persian Oii Co., ale cărui zăcăminte de petrol în Persia tre
buiau să asigure flotei britanice de război o aprovizionare în
destulătoare cu combustibil lichid. Apoi, sprijineşte şi afte 
grupuri, ca Shell Transport and Trading Co, şi societatea S. 
Pearson and Son, cu ajutorul cărora Marea Britanic îşi în
tinde controlul asupra unor numeroase zone petrolifere în 
Mexico, Indii şi în alte ţări. In fine, tfatează cu Guvernul turc 
pentru a-şi asigura eu toate sforţările germane, controlul în-
tregei regiuni din Mesopotamia. 

In Germania cîteva.mari societăţi, printre cari se găsiau 
Deutsche Erdol A.-G. şi Deutsche Petroleum A.-G., se sfor
ţau să obţină controlul petrolurilor din Galiţia, Romînia şi 
chiar din Caucaz. In ajunul isbucnirii marelui război parveni-
seră aproape la exercitarea controlului vizat. — Cu sprijinul 
diplomaţiei germane, alte grupuri lucrau în alte regiuni. Ast
fel, lupta pentru controlul zăcămintelor mondiale se mani
festa deja, activînd în Turcia, unde rivalitatea dintre Anglia 
£i Germania reprezentată prin Deutsche Bank, avu ca rezul-
tr.t crearea în comun a societăţii Turkish Petroleum Co. 

Este cTesigur interesant să nu trecem prea uşor peste, lup
tele cari s'au dat încă dela începutul exploatărilor raţionale, 
pentru acapararea pe cît posibil exclusivă a terenurilor petro
lifere şi a desfacerii acestui preţios combustibil. 

Statistica exploatărilor petrolifere ne arată că prima ţară , 
care figurează ca producătoare de petrol este Romînia veche, e 
diept cu o cotă foarte mică. In cel mai scurt timp Statele-
Unite ale Amerieei ajung să ocupe primul loc în producţia 
mondială de petrol. Puţin după aceea îl pierd şi cîţiva ani 
primul plan îl ocupă Eusia, care apoi decade iarăşi, fără a 
se mai ridica vre-odată. 

La început, atît la noi în ţară cît şi în Statele-Unite, ex
ploatarea se făcea de micii proprietari ai terenurilor de petrol 
sau de Societăţi, răspîndite peste tot în noul continent. A-
ceasta din cauză că exploatările de petrol se fac relativ uşor 
acolo unde zăcămintele petrolifere sunt evidente. In această 
împrejurare rezidă iarăşi o bună parte din superioritatea pe 
care a cîştigat-o petrolul asupra cărbunelui de pămînt. Căci 
pe cîte-vreme forajul unui puţ de petrol şi stabilirea eîtorva 
instalaţiuni rudimentare costau înainte de război cîteva sute 
de mii de lei, întinsele lucrări subterane pe cari le antrenează 
jmnerea în valoare a unei exploatări de cărbuni costau tpt-
deauna mai multe milioane. Dar, cînd este vorba de exploa-: , 
tarea în mare a petrolului, de a executa lucrări în vederea, 
descoperirii de noi terenuri petrolifere, de a întemeia rafi
nării şi de a transporta' petrolul, greutăţile cresc considerabil 
şi întrec puterea de rezistenţă financiară a unui singur capi
talist. Din aceste cauze industria petroliferă a încăput încă de 
acum şasezeci de ani pe mîna unor tovărăşii puternice de ca
pitalişti, cari au întemeiat faimoasele „trusturi". Astăzi, peste 
tot industria petroliferă este în mîna marilor bănci, a con
cernelor şi mai cu seamă a eîtorva trusturi formidabile. 

C. Drăgulescu 

(Va urma) 
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ACTUALITĂŢI 

Problema arfelor plastice în Ardeal 
Ministerul instrucţiunii proiectează o 

serie de legi şi regulamenite menite să 
reformeze toaWă viaţa artistică din Ro
mânia, fapt care denotă necesitatea unui 
program (de guvernământ) unitar în in
teresul normalizării mişcării artistice în 
muzică, teatru şi artele plasltice pentru 
exploatarea mai raţională a forţelor şi 
producţiilor de aifă şi pentru regle
mentarea unei pulsaţii artistice sănă
toase. Asemenea program exista şi în 
trecut, dar exista într 'o măsură prea 
rudimentară, care de mulltă vreme nu 
mai corespundea cerinţelor şi necesită
ţilor ţării noastre. Ridicat deci pe pla
nul actualităţii, pe noi pictorii ne inte-
rtlseaiză direct numai problema artelor 
plastice, care trece printr 'o criză cro
nică în special în Ardeal. Pentru lămu
rirea problemei să laruncăm o privire în 
trecut să examinăm prezeritul şi să ne 
fixata do pe acuma o linie de conduită 
pentru viitor. 

Rezolvirea problemei este fără în
doială de iminentă actualitate pentru în
treaga mişcare plastică din ţară. Dacă . 
totuşi insistăm asupra ei mai alies în re
laţii ardeleneşti, ne va justifica faptul 
că acest colţ de ţară nu are o tradiţie 
ajAisft'ică românească la fel ou vechiul 
Regtat. Arta românească abia acuma în
cepe să se înfiripeze în Ardeal şi de-
aceea îi datorimi o atenţiune şi un inte
res deosebit. 

Este imposibil) să ne închipuim o viaţă 
artistică sănătoasă şi rodnică fără un 
program, închegat!, fără o corespondenţă 
intimă şi activă între producător şi con. 
sumator. Niciodată în decursul veacuri
lor ar ta plastică n 'a prosperat fără co
laborarea publicului iubitor de ar tă şi 
de frumos, fără concursul! oamenilor sta
tului întotdeauna protectar şi încuraja
tor al artelor frumoase. In toate timpu
rile raportul între producţia şi consu
maţia artistică a fost reglementat de 
către o concepţie estetică ia timpului 
sprijinită pe însuşi faptul că artistul nu 
lucrează pentru sirne, ci penlfou colectivi

tate, rolul lui fiind să reflecteze epoca 
sa. Orice epocă îşi produce artiştii săi 
şi cu cât gustul epocei este mai preten
ţios, cu aJKât producţia artistică va fi 
mai selectă. Astfel stimulată, producţia 
se va desfăşura în ritmul normal al unei 
emulări sănătoase între artişti, asigu
rând o evoluţie firească şi complexa, 
desvoltând gustul_ şi rafinând critica. 

In acest sens însă în Ardealul româ
nesc de azi abia s«a poate vorbi de via
ţă plastică. Nu putem vorbi tocmai pen
tru imioltivul că aceste condiţii nu există 
sau există doar în mod ou totul rudi
mentar. Viaţa artistico-socială în Ar
deal abia stă la punctul iniţial. Dar con
diţii prielnice n 'au existat nici înainte 
de război. Luptele şi sforţările pentru 
câştigarea drepturilor politice absor
beau toate forţele intelectualilor de pe 
vremile acelea, în dauna peoeupărilor 
pentru cultul, frumosului, uitate pe pla
nuri secundare. Ne existând interes de
osebit pentru artele frumoase şi deci ne-
având nici un stimulent, puţinii pictori 
cari se devotau artei, tindeau spre 
centre mari, unii stabilindu-se la 
Budapesta, iar alţii temându-şi ca
racterul roimânese, trecând frontiera, 
încercau să-şi facă un nume în 
capitala Ţării Româneşti. Generaţia 
intelectuală de dinainte de război, afară 
de pictorul Schmigelschi, nu număra 
printre rândurile ei nici un artist miai de 
seamă stabilit în Ardeal. 

Faţă de generaţia românească astfel 
vitregită de împrejurări, o adevărată 
viaţă organică găsim la colonia pictori
lor unguri din Baia-Mare. Mari şi fru
moase amintiri, când scotoceşti printre 
paginile plasticei maghiare din Ardeal. 
0 adevărată organizaţie,'care delia 1906 
încoace devintei, pentru multă vreme, 
sursa unei .mişcări istorice pentru plasti
ca maghiară. Faţă de ce a foslt odată 
Baia-MJao-e de astăzi este numai trecut 
şi amintire. Aoea convingere artistică 
care i-a dat naştere este a trecutului. 
Reformismul pragmatic de odinioară a 
devenit academism schemiatic. Natura

lismul, plein.airismul, acea profundă 
dragosi'tc a naturii care se înalţă din lu
mea unui Bastien^ie-Lepagtei nu mai sunt 
probleimiele timpului de azi. Scopurile 
de odinioară ciare însemnau glorie şi a-
pogeu, astăzi sunt virtuţi crepusculare, 
virtuţile decadenţei. Baia-Mare şi-a a., 
juns scopul şi prin aceasta ciclul" evo
luţiei ei ş'a încheiat cu un Holldssy, un 
Ferenezy, un Reti, un Thorma, un Ivâny-
Grutenwald, un Ziffer. Printre multiple
le cauze clari au contribuit la declinul 
curentului din Baia-Mare este şi faptul 
că colonia nu şi-a asigurat o sucrescen-
ţă capabilă de evoluţie cu scopuri şi per
spective noui, perspective cari ar putea 
să însemneze noui valori în problema
tica plasticei moderne. Ea şi-a pierdut 
aslttfel supremaţia asupra destinelor pla
sticei maghiare din Ardeal, în bilanţul 
actualităţii. In zilele noastre Thorma, 
Mikola şi Krizsân rămân singurele fi
guri mai reprezentaltive ale vechiului 
curent. Artiştii maghiari dându-şi sea-
ima de această realitate, se conistiituesc 
într 'o nouă societiate, botezată în me
moria portretytlului săcui de odinioară, 
„Barabâs Miklos". Aproape toate for
ţele tinerei plastice maghiare le vedem 
înregimentate în această societate care 
cu ocazia primei expoziţii, aranjate de 
curând la Cluj, ne-a dat prilejul eă ne 
convingem, de tlalentul picterilior Emwic 
Nagy, Alexandru Szolnay, Adalbert 
Varga, şi a sculptorului Ferdimand Gaî-
las. 

Am încercat să schiţez în linii largi 
situaţia plasticei ardelene de dinlainte 
de război. Să vedleim acum ce am făcut 
noi Românii, dela unire încoace. Ple
când dela ideia recrutării profesorilor ( 
de desemn pentru învăţământul secun
dar şi animat de dorinţa de a eomplec-
ta viaţa ouliburală românească din Ar
deal, alături de Operă, Conservator de 
muzică, Universitate etc , Ministerul ar
telor înfiinţează în anul 1926 o şcoală 
de arte-frumoase subt conducerea pic
torului Alexandru Popp, subvenţionân-
du-o cu suma de 1.000.000 lei şi punân-
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du-i în vedere grabnica stMificare. 
Abia înfiinţată, această şcoală produce 
rezultate rapide şi îmbucurătoare. Atât 
expoziţiile particulare ale profesorilor, 
cât. şi expoziţiile de sfârşit! de an ale 
elevilor şcoalei, precum şi îniafară de 
şcoală expoziţiile unor tineri, ri&veniţi 
decurând din străinătate şi atraşi de 
frumuseţile naturii ardelene. Aceasta 
şcoală luptă pentru întronarea gustului 
şi stimularea interesului pentru fru
mos în concertul preocupărilor spiritua>-
le. Ar fi momentul suprem deci ca sta -
tificarea anunţată să devie fapt, fiind
că unde există deja o şcoală do arte. 
frumoase ca cea din Cluj, acolo sunt 
date toate posibilităţile şi pentru alte 
organizaţii artistice. 

Dar şi aici o concepţie eronată împie
dică realizarea, căci şcoala abea acum a 
obţinulb dreptul de publicitate. Se invocă 
motivul că prin crearea unui proletariat 
artistic o supraproducţie ar laimieninţa 
desvoltarea vieţii artistice româneşti. 
Acest proletariat însă nu ar exista dacă 
s 'ar reglementa prin lege comerţul ope
relor de artă şi importul mărfurilor, aşa 
zise tartisltice. Comerţul artistic este în 
mâna samsarilor, iar la importul' măr
furilor artistice nu se ţine cont de inte
resul artei româneşti. Iugoslavia a rezol
vat încă de acum câţiva ani această pro-

, blemă, încadrând în legea vamală pro
tecţia produsului artistic autochton. Dar 
pentru ca să nu fim greşit înţeleşi, pro-
Ifcecţiumea produselor artistice româneşti 
nu a r însemna numaidecât prohibirea 
intrării operelor artiştilor străini îm [z-
ră. Departe de artiştii români gândul 
de a împiedeca libera circulaţie a 
produselor intelectuale, bucurându-se 
chiar de a vedea pe cutare sau 
cutare • mare artist din străinătate 
expunând la . Bucureşti, Cluj, sau 
Iaşi, darltot atunci aşteaptă pe drept să 
nu fie nesocotită dragostea lor de mun
că cinstită favorizând nişte samsari tot-
atât de străini de artă, ca şi de neam. 
Odată reglementat importul pânzelor şi 
protegiuiltă arta aiutoehtonă, comercian
ţii de tablouri vor fi siliţi să-şi procure 
marfa lor dela pictorii din ţară, lucrări 
desigur mai valoroase, a căror autenti
citate va putea fi controlată mai uşor, 
decât a fabricatelor dela Viena şi Bu
dapesta. De aceeaşi părere sunt şi pic
torii maghiari din Ardeal, ciaai încă simt 
urmările concurenţei neleale. Dar pe 
lângă aceste neajunsuri sunlb încă şi al
tele: ne lipseşte o critică sănătoasă ca
re să contribuie, alături de artiştii ex
pozanţi la desvoltanea gustului, la ie
rarhizarea valorilor, asigurând o viaţă 
mormăia de un gust artistic elevat, în
lăturând diletanltisimiul atât de răspân
dit în Ardeal. Ar miai fi apoi nevoe şi de 
localuri de expoziţie. 

Vechiul Regat primează şi în această 

privinţă. La Bucureşti trei saloane anua
le oferă ospitalitate tuturor artiştilor 
din ţară. Aranjkirea expoziţiilor perso
nale pentru uni artist ardelean la Bucu
reşti este cu toate acestea aproape ilu
zorie, întrucât cheltuielile de deplasare 
şi cheltuielile expoziţiei se ridică la su
me aşai de considerabile, încât oricare, 
pictor ardelean, chiar dacă dispune de 
aceste sume căutând soluţii practice pro
feră să le cheltuiască într 'un voiaj de 
studii în străinătate. 

Vorbeam de lipsa criticei autoriza' e, 
dar alături de critică menirea- muzeelor 
ar fi ca pe lângă colecţionarea celor 
mai reuşite producţii artistice, prezen
tând ca rezultat capacitatea artei ro
mâneşti din trecut şi prezent şi selecţio-
mareiai valorilor artistice să cultive şi 
gustul public. Cele câteva pinacoteci 
municipale pe cari le avem în Ardeal, 
organizate încă sub imperiul maghiar, Ia 
zece ani după unire ignorează cu de
săvârşire opera artiştilor români. Muze
ele din. Tg.-Mureş, Arad şi Timişoara, 
ca fiind cele «rai frumoase şi cele mai 
bogate din Ardeal, cu excepţia operelor 
câtorva pictori români aquiziţionate du
pă război fără nici un criteriu artistic, 
posed numai opere de «le pictorilor ma
ghiari. Alături de Munkâesy, Paâl Lâsz-
lo, Reti, Feszti, Lotz, dbe., etc. s 'ar cu
veni să vedem şi pânzele lui Grigorescu, 
Andreescu, Luchian sau din generaţia 
nouă pe Teodorescu-Sion, Resu, Palladi 
Toniţa, Bunescu, Pătraşou, Steriady, Pa-
cijurea, Medrea, Han, Jalea, elhc, etc. 
mie mai vorbind de generaţia celor t i 
neri, a lui Ghiaţă, Jorgulescu, Papa-
triandafil împreună eu operele repre
zentanţilor artelor plastice din Ardeal. 
In privinţa: aceasta dania Dlui Virgil 
Cioflec făcută Universităţii din Cluj 
este de o nepreţuită valoare naţional-
eulturaîă. Aceste neajunsuri nu se pot 
atribui numai lipsei de fonduri, căci 
municipiile prevăd în bugetul lor sume 
modeste sau mai puţin modeste pentru 
înzestrarea muzeelor. In lipsa criteriilor 
şi priceperei pentru procurarea operelor 
de ar tă cedlairea acestor atribuţiuni în 
seama unor specialişti e imperios nece
sară. 0 soluţiun© practică ar fi cuimipă-
rarea Itablourilor dela saloanele oficiale, 
Consiliile municipale adresându-se di
rect juriilor Salonului pentru' recoman
darea operelor destinate să figureze în 
secţiile româneşti ale numitelor muzoe, 
juriul răspunzând moraliceşte pentru 
valoarea lucrărilor recomandate. Astfel 
s 'ar încuraja arta adevărată, s 'ar selec
ţiona lucrările de valoare şi s 'ar da o 
îndrumare sănătoasă gustului public. 

Aeeiaş nepricepere o constatăm şi !a 
încredinţatrea lucrărilor pentru monu
mentele publice. Afară de monumentul 
equestru a lui Matei Corvinul de Fad-
rusia, aproape că nu există statue pu

blică de valoare artistică în Ardeal cu:*' 
toate că dela război încoace s'au, iman- ? 
gunât vre-o câteva, pentru cari ş 'au 
pheltuit sume considerabile. Desigur ca 
artiştii nu poartă vina, căci în majori-
itatea cazurilor comisiunile de iniţiativa 
penttru ridicarea monumentelor publice ,'. 
a imarilor figuri naţionale vom găsi pe 
toţi şefii autorităţilor locale, lipsind eu 
desăvârşire artiştii specialişti, criticii de .';. 
artă şi esteţii. Constituite apoi în ju
riu, comitetele însărcinează pe acel con
curent cu execultarea lucrării a cărui 
machetă prezintă cea mai înrudită afi
nitate cu gustul comitetului improvizat 
în juriu estetic. Ceeaice este şi foarte fi . 
resc. 0 lege ar putea deslega şi această 
problemă, impunând un juriu de specia
lişti la. orice comandă care depăşeşte o 
sumă oarecare, îndată ce este vorba ;le - ' ' 
prestigiul cultural şi artistic al naţiunei. 
Aeeiaş lege ar putea să impună oarecari 
condiţii şi la pictarea bisericilor încre
dinţate în cele mai multe cazuri gustu
lui unor pictori de firme. 

Ala» încercat să conturez în linii largi 
neajunsurile vieţii artistice din Ardeal 
şi principalele probleme cari aşteaptă 
o grabnică rezolvire. 

Să nu se creadă însă, că pnki supri
marea şcolilor de artă, tinzând la re
ducerea numerică a artiştilor, probleme
le se vor rezolvi dela sine. Căci a va
dea primejdia în supraproducţia art is
tică sau într'un proletariat artistic, a-
tunci, când pinacotecile noastre igno
rează eu desăvârşire opera artiştilor ro
mâni, când majoritatea profesorilor de 
desemn din învăţământul secundar nu-şi 
au calificaţia cuvenită de specialitate, 
când bisericile noastre sunt pictate de 
către zugravi de firme, când muzeele 
din Ardeal sunt admiin/istrate de către 
funcţionari nespecialiştt, când marile 
noastre instituţii grafice angajează ar
tişti din străinătate pentru satisfacerea 
cerinţelor grafice ale Ţării, când indus
tria cărţii româneşti iginorează „opera 
ilustrată", când abea avem afişe desem
nate de către artişti' dini Ţară, când ta
blourile se importă cu vagoanele din 
străinătate şi a refuza pe acest motiv ori
ce sprijin tinerei arte plastice româ
neşti din Ardeal, desfiinţând şcoli de 
arte-frumoase în loc de a le da tot 
concursul, înseamnă să fim da rea cre
dinţă, sau cel puţin necunoscători în 
materie-, ameninţând echilibrul cultu
ral la care trebue să tindem. 

Aurel Ciupe. 
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L I T E R A R E 

RĂSVRĂTIRE* 
„Poţăi întinse pe sofale 
încheagă visuri de mărire; 
Li-e luxul presărat în cale 

, Şi viu desfrâul în simţire. 
Cu suflet negru, rău, de câine, 
Se gudură şi'n urmă muşcă; 
Când nu le dă opinca pâine, 
O 'ngăuresc cu colţi de puşcă. 
In sate, trupuri istovite 
Tânjesc ca vitele la plug; 
Pier bratele din greu trudite, 
Grumajii 'ncovoiaţi de jug. 
Alţi fraţi sfârşesc lângă cuptoare 
\Al negrelor ciocane cor, 
Şi de se uită către soare \ 

, Şi-l văd ei roşu, ochiul lor 
Păstrând scânteia nesfârşit, 
Atuncia lupii, pentru-a stinge 
— Căci ei se tem şi de-un chibrit — 
Scânteia, o stropesc cu sânge. 
O mască li-e surâsu 'n faţă. 
Minciuna, ţoală de cuvânt; 
Belşugul însă îi răsfaţă 
Şi truda noastră lor li-e cânt. 
Am îndurat destul de-un veac 
Şi greul pumn şi mult desfrâu; 
Acum, să le venim de hac, 
Să punem şmeilor un frâu, 
De vii să-i ardem ca pe peşte, 
Să piară puii de năpârcă, 
Să-i sugrumăm ca într'un cleşte, 
Să nimicim hidoasa hârcă! 
Ca între noi deosebire 
De rang, de astăzi, să se curme; 
Să fim cu toţi deraceeaş fire, 
Cum sunt acas'a voastre turme. 
Deci buzna'n casa de cleştar, 
Să dărâmăm tot ce găsim; 
Lovească braţul ca un par, 
Stăpâni noi singuri să ne fim. 
Nimica stavilă nu fie. 
Aprindeţi raftu 'ntreg de legi; 
Drept pravilă, pornirea vie 
Să îţi arate ce s'alegi> 

Tot ce-i al lor ni se cuvine, 
Părinţii noştri l-au durat; 
Cu toţii haideţi după mine: 
Un drept al nost' a fost furat' 

Dar când pătrunse în palat, 
Privirea-i cade pe-un perete: 
Pe-o pânză 'n hora dintr'un sat 
Se prind senin flăcăi şi fete; 
Pe alta, râde-o ciobănită; 
Sburdând, pasc icea nişte oi; 
Colo-i un puţ şi o fetiţă 
Şi mai departe-un car cu boi . 
încep aievea pentru el 
Să prindă toate 'ncet fiinţă; 
Adânc, în spiritu-i rebel, 
Alt gând îi e cu neputinţă. 
In faţa lor stă 'n loc o clipă; 
Iar clipa în trecut îl duce. 
Şi simte, 'ncet, cum o aripă 
Dintr'o gândire îi aduce 
Al sufletului înţeles 
Desprins din roiu de fapte bune; 
Şi către cei ce-şi dădeau ghes 
întinde braţele şi spune: 
„Opriţi-vă! Nu numai voi 
Durat-aţi. Căci a lor căldură. 
Din suflet smulsă pentru noi. 
Creat-a arta şi-o cultură! 
Din neguroase vremi străvechi 
Ni's călăuză la tot pasul; 
Şi li's simţirile perechi 
Când spre-adevăr şi'nalţă glasul. 
In lene, lux şi în plăceri 
Doar trupul lor plăpând rămâne; 
Adâncul zilelor de ieri 
II plămădeşte 'n crez de mâne 
Truditul gând cutezător. 
Privirea lâncedă, măreaţă 
Trăeşte pentr'un singur dor: 
Să dea frumosului vieaţă". 

G. Retezeanu. 

* Din volumul <&e versuri ce va, apărea în.curând. 
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BULETIN BIBLIOGRAFIC VI. 
Publicat de Ion Muşlea 

Bibliotecar la Biblioteca Universităţii din Cluj. 
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De încheierea stagiunii 
Stagiunea anului acestuia a fost îm

pinsă, cu eforturi eroice, până la sfârşi
tul lui Iunie. Expresia pare exagerată 
pentru cei ce nu. cunosc împrejurările 
din Cluj. A continua însă cu spectacole 
după biruinţa • definitivă a primăverii, 
într'un oraş în care şi'n cursul iernii să
lile pline sunt o raritate, însemnează a 
face eforturi într'adevăr excepţionale. 

Asemenea eforturi Opera Naţională a 
Clujului n'a făcut însă numai la sfârşi
tul stagiunii. Dela întemeierea ei insti
tuţia aceasta a luptat neîntrerupt cu 
greutăţi uriaşe. Iar dacă astăzi mai exi
stă faptul se datoreşte entuziasmului 
câtorva devotaţi slujitori ai ei. Chiar 
dacă publicul n'o vizitează astăzi atât 
de des ca în cei dintâi ani de existenţă, 
el o iubeşte şi s'ar opune energic la o 
eventuală desfiinţare a ei. Opera Româ
nă este una din instituţiile din cari Clu
jul îşi face un titlu dei mândrie. Viito
rul istoriograf al biruifliii culturii româ
neşti în Ardealul deŞft)bit va acorda 
scenei noastre muzicale o importanţă cu 
mult mai mare, decât îi dăm astăzi, co
pleşiţi de actualitate 

Eforturi atât de lăudabile şi de efec
tive pientru ridicarea prestigiului Ope
rei clujene, ca'n ultimele două stagiuni, 
doar în primii ei ani de existenţă dacă 
s'au făcut. Am repetat de atâtea ori elo
giile noastre actualului director general 
dlui Const. F&vel, dar o facem aceasta 
pentrucă ne dam seama cât de arareori 
se învredniceşte provincia de artişti şi 
organizatori de talia dsale. Vrem ca per
sonalitatea lui să ajungă să fie preţuită 
după imensa ei valoare de toţi viitorii 
stăpânitori ai destinelor Operei noastre 
şi să lase şi să ajute pe acest devotat 
slujitor al ei să-şi desăvârşească opera. 

Pentrucă oricât de numeroase şi de 
lăudabile ar fi fost eforturile făcute de 
dl Pavel în cursul celor două stagiuni, 
de când se găseşte în fruntea Operei, 
munca dsale e abia la început. In sta
giunea din anul trecut şi îndeosebi în 
stagiunea anului acesta dsa a dat in
stituţiei o directivă sigură şi o ţinta 
artistică înaltă. A tras, cu mână price
pută şi conştientă cadrele pentru um
plerea cărora vor fi necesare încă stră
duinţele neîntrerupte a numeroase sta
giuni. 

Ca directivă noul director a făcut » 
mai largă adaptare a repertoriului la 
necesităţile locale. Dsa a înţeles, mai 
bine decât toţi predecesorii dsale, că ia 
Cluj Opera are cu totul altă menire de
cât la Bucureşti. Deaceea a dat mai 

multă greutate factorului educativ. Re
pertoriul a fost îmbogăţit cu piese din 
toate categoriile. In concepţia aceasva 
largă a putut întră şi opereta. Toate cla
sele sociale sunt atrase astfel spre des
fătările instituţiei noastre naţionale. 
Munca e grea şi anevoioasă, dar rezul
tatele nu vor întârzia să se arate. Ou 
un astfel de repertoriu şi cu spectacole 
cu preţuri populare, pentru muncitori
me şi şcolărime, Clujul îşi va avea p*>-
ste câţiva ani publicul său iubitor de 
muzică aleasă, căruia i se vor putea da 
şi bucăţi mai grele. 

Dacă repertoriul a fost lărgit, nivelul 
artistic nu a fost prin nimic scăzut. 
Dimpotrivă, se poate afirma că ţinuta 
e cu mult mai artistică astăzi decât al
tădată, când se reprezenta aproape nu
mai Wagner. Montările, costumele şi 
jocul de scenă sunt făcute cu o price
pere şi grijă, cum numai pe scenete 
marilor capitale se întâlnesc. Dl C. Pa
vel este un director de scenă cum nu se 
găsesc doi în capitală. Cu mijloace, pu
ţine dsa ştie să facă minuni. Dsa dă 
Operei o nepreţuită tradiţie, iar publi
cului o înaltă concepţie despre artst 
teatrală. 

E regretabil că în munca aceasta nu 
este ajutat de forţe artistice corăspun-
zătoare. Elementele bărbăteşti în deo
sebi, sunt cu una sau două excepţii 
onorabile, deadreptul mediocre. Câteva 
puteri tinere, foarte promiţătoare, s'au 
remarcat în cursul acestei stagiuni. 
Opera are datoria să facă toate efortu
rile pentru a le creşte şi păstra. 

Schimburile de cântăreţi şi oaspeţii 
ne-au venit ca deobiceiu, dând Clujului 
şi'n cursul acestei stagiuni câteva săr
bători artistice. 

Pentrucă opera educativă să fie în
treagă şi Clujul să aibă o viaţă muzica
lă demnă de un oraş universitar, o la
cună ar trebui umplută: cea a concer
telor simfonice. Ştim că dificultăţile 
sunt imense, dar idealul acesta va tre
bui realizat odată. Opera va trebui să-şi 
dea contribuţia până când împrejurări
le vor permite alcătuirea unei orches
tre simfonice particulare. 

PREMIILE NAŢIONALE 

Nichifor Crainic şi I. A. Basa-
rabescu 

Premiile naţionale de poezie şi proză 
au fost acordate în acest an lui Nlctii-
for Crainic şi I. A. Basarabescu. Dacă 
întâiul dintre cei doi premiaţi, prin ac
tivitatea lui literară n'ar fi înfipt adânc 
în actualitate, evenimentul n'ar fi t re- • 
zit nici o discuţie în opinia publica. Prea 
deasa repetare a acestor premii, apoi 
cele câteva nedreptăţi cari s'au săvâr

şit prin acordarea lor unor literaţi car! 
nu meritau această înaltă distincţiune 
naţională, lăsându-se afară din motive 
streine literaturii, personalităţi ca loan 
Slavici, Gala Galacţion, Tudor Argile», 
au făcut ca ele să-şi piardă din presti
giul iniţial. Pentru restabilirea lui e. ab
solut necesară premierea la interyaluri 
de timp mai mări. 

Ne place să vedem în premierea lui 
Nichifor Crainic o recunoaştere naţio
nală a generaţiei noui în literatura ro
mânească. Oricât ni s'ar spune .că la 
acordarea acestei distincţiuni redatoru-
lui principal al Gândirii, nu s'a avut în 
vedere decât activitatea lui poetică des
făşurată în partea ei cea mai impor
tantă înainte de apariţia curentului t ra
diţionalist şi ortodox, nimic nu ne poa
te împiedeca să vedem în această slăvi
re naţională recunoaşterea unei activi
tăţi de ideolog religios şi literar cu pu
ternic răsunet în văzduhul culturii ro
mâneşti de astăzi. Dacă Nichifor Crainic 
ar fi încetat de-a scrie după publicarea 
Darurilor Pământului atunci ar avea 
dreptate ceice afirmă că numai poetul 
a fost premiat. Dar peana aceasta n'a 
fost închisă atunci în saltarul comodită
ţii. Dimpotrivă ea a întrat într'o nouă 
fază de activitate cu mult mai mare 
răsunet şi consecinţe decât cea care a 
precedat-o. , 

Dacă Nichifor Crainic ar fi pus as
tăzi să aleagă între cele două etape ale 
vieţii sale — etapa poetică şi cea doc
trinară — fără de a renega pe cea din-
tâiu, credem, că ar ţinea mai mult la 
ultima. Şi avem convingerea că şi isto
ria literară va fi de părerea lui. Pentru
că activitatea doctrinarului şi esseistu-
lui ortodox şi tradiţionalist are, în mer
sul literaturii noastre, o marcă mult 
mai originală şi o influenţă mult mai 
simţitoare, decât activitatea autorului 
Şesurilor natale şi al Darurilor Pămân
tului. » 

Poezia lui Nichifor Crainic trebue a#v -̂
zată în linia de insipraţie sămănătoris
tă. In cadrele acestui curent redactorul 
Gândirii, are, fără îndoială, o fiziono
mie profund originală. Dragostea lui de 
pământul ţării, patriotismul, iubire» ' 
pentru credinţele, trecutul şi limba popo
rului sunt însă ale sămănătoriştilor. Se 
pot surprinde în poezia laureatului na
ţional ecouri îndepărtate din Coşbuc şi 
Goga, cele două zeităţi poetice ale Sămă-
nătorului. Dar câtă simţire originală, c« 
ritm, ce respiraţie largă şi sănătoasa 
are această poezie!... Crainic dovedeşte 
prin ea o înaltă conştiinţă a valorilor 
poetice: o simţire puternică şi solidă ş.i 
o remarcabilă putere de expresie. Ca
denţa ritmului e sigură şi naturală, lai 
cuvântul e evocator, plin de savoare* 
românească a graiului popular. 
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Cercetătorul literar care va avea să 
definească personalitatea ideologului de 
astăzi, va găsi câteva indicaţii premer
gătoare, de natură mal mult sentimen
tală, în cele două volume de poezii 
amintite şi'n colecţia de articole din 
Icoanele Vremii. Doctrinarul ortooox şi 
tradiţionalist nu s'a lămurit, însă decât în 
paginile Gândirii. E regl^ibi l că Nichi-
for Crainic nu şi-a strâns încă în vo
lum splendidele esseuri publicate în cea 
mai originală revistă românească de du
pă războiu. S'ar putea găsi în acel v»~ 
ium o ideologie bine definită în toate 
încheieturile. Nu suntem întru toate a-
deptii acelei ideologii. Admirăm însă în ea 
un adânc înţelegător şi preţuitor a! 
lorilor spiritului omenesc şi românesc; 
aplaudăm lupta pentru întoarcerea unes 
naţii pe căile înalte ale adevărurilor 
eterne. 

Celalalt laureat naţional, d. I. A. Ba-
sarabescu, are un loc mai retras şi mai 
modest în mişcarea literară de astăzi. 
Locul acesta e însă bine definit; el va 
rămâne proprietatea lui pentru totdea
una. I. A. Basarabescu este printre pu
ţinii noştri scriitori cari au descris me
diul urban. Persoanele desprinse din 
acest mediu el nu le-a învăluit în compă
timirea umană a unui Brătescu-Voineşti, 
nici nu le-a lovit cu ironia usturătoare 
a unui Caragiale. El a preferit drumul 
mijlociu. A ales tipuri, de preferinţă, din 
lumea funcţionărească şi le-a descris c* 
exactitate aproape meticuloasă; îe-a 
aşezat în conflicte de-o anvergura mi
noră; a preferat să le privească aia ' 
afară cu un ochiu totdeauna rece. Lim
ba lui I. A. Basarabescu e de-o corec
titudine clasică. S'a premiat în el buna 
tradiţie a scrisului românesc. 

Şedinţa anuală a Secţiilor Astrei 

s'a ţinut în ziua de, 14 Iunie într'o a t 
mosferă de scepticism şi plictisealst. 
Preşedintele Astrei, care de obiceiu nu 
lipseşte dela această adunare, n'a putut 
lua parte; iar membri n'au fost cu mult 
mai numeroşi decât la o obişnuită 5*-
dinţă, cu comunicări. Nici măcar preşe
dinţii singuraticelor secţiuni n'au aler
gat. Cu toatecă o mare parte din mem
bri sunt clujeni, ei au preferit să rămu- ' 
nă acasă, la treburile lor. Din provincie 
n'a venit decât o singură persoană: dna 
Epure, membră a Secţiei Femenln*. 

Ca deobiceiu s'au citit rapoartele set^ 
ţiilor. Din seria lor monotonă şi sea
că doar două au călcat regula, storcând 
admiraţie şi entuziasm. Unul e al Sec
ţiei Medicale şi biopolitice. Activitate» 
Secţiei acesteia, nu e pentru întâiaoară 
aplaudată. Până acum ea a fost s;ngu^ 
ra dintre secţiile Astrei care, adaptân-
du-se spiritului vremii, a desvoltat o ac
tivitate pozitivă şi generoasă. 

Dela adunarea generală dela Zălau, 
din 1926, în discuţiile privitoare la «ir— 
rectivele generale ale Astrei s'au auzit 
adeseori proteste împotriva spiritului pe 
care această Secţiune, energică şi ad
mirabil organizată, vrea să-1 introducă 
în sânul asociaţiei noastre de cultură. 
Se tânguia copleşirea spiritualului de 
biologie; se anunţa, cu strigăte de alar
mă, coborirea Astrei de pe culmile idea
le pe văile întunecate ale materialismu
lui. Urmărind disputele acestea dacă nu 
ne-am acordat întru toate glasul la co
rul protestelor spiritualiştilor, n'am fost 
nici pentru o preponderare a directivei 

biopolitice. Părerea noastră este ca As
tra numai atunci se va adapta spiritu
lui vremii, aducând naţiei serviciile _«« 
cari are» nevoie în momentul âctuaî ai 
istoriei sale, dacă va armoniza cele .două 
idealuri. Astra nu este însă o Academie 
de discuţii savante; ea este, înainte de 
toate o organizaţie de faptă culturală. 
Privind din acest uttghiu de vedere ac
tivitatea ei din ultimii ani eşti ispitit 
să dai dreptate biologiştilor. Aceştia 
ştiu ce vreau şi fac ceeace vreau; pe 
când spiritualiştii se zbat într'o gesti
culaţie confuză, dacă nu într'o totală 
lipsă de activitate. 

Al doilea raport care a stors admira
ţie — preşedintele adunării, d. G. Bog~ 
dan-Duică a salutat raportul cu lacrimi 
în ochi — a fost cel al subsecţiei de Edu
caţie Fizică, din care face parte şi or
ganizaţia „Şoimii Carpaţilor". Ne ocu
păm în altă parte a revistei de această 
mlădiţă proaspătă şi atât de promiţă
toare a Astrei. Aici remarcăm atât doar, 
că ea este un fruct al Secţiei biopoliti
ce, este un nou argument al biologilor. 

Se părea că rapoartele se vor scurge, 
unul după altul, monotoane, ca tictacu-
rile unui ciasornic fără de-a trezi nici 
o discuţie. Lucrurile s'ar fi petrecut în
tocmai, dacă n'ar fi fost de faţă un 01a 
de inimă şi faptă, unul dintre puţinii pi
laştri solizi ai Astrei de astăzi, preşedin
tele despărţământului Cluj, vicepreşe
dintele secţiei Biopolitice şi preşedinte 
şi organizator al „Şoimilor Carpaţilor"', 
dr. Iuliu Haţieganu, profesor universi
tar. Dintr'o discuţie în jurul fundaţiuni-
lor Astrei dsa a atras atenţiunea asupra 
unei chestiuni, care ar trebui să fie prin
cipala preocupare a instituţiei noastre 
culturale. E vorba de Palatul Cultural 
al Astrei clujene. Omul faptelor, cairo 
s'a dovedit de atâtea ori profesorul Ha
ţieganu, a cerut fapta mare şi pozitivă 
şi de astădată. In desele colindări cultu
rale pe sate dsa a constatat că până şi 
ţăranii s'au plictisit de vorbele Astrei. 
(Constatarea e destul de semnificativa 
pentru cotitura la care se găseşte bS-
trâna noastră Asociaţie...) 

Să nu ne mai pierdem timpul cu voi-
be goale şi temporizări, toate chestiu
nile să fie judecate sub unghiul reali
zării. Una din realizările cele mai ur
genţe ale Astrei este Palatul Cultural 
din Capitala Ardealului. In Cluj nume
le Astrei se aude des, activitatea ei se 
simte pretutindeni, dar nu se vede. Pa
latul ar face să se vadă, ar ridica Astra 
în ochii tuturor, ar provoca un reviri
ment, o infuziune de sânge proaspăt în 
vinele, ameninţate de scleroză. Avem în 
Capitala Ardealului destule instituţii 
cari strigă biruinţa spiritului romanesc. 
Aproape toate sunt însă instituţii a:» 
Statului. Palatul Astrei ar fi simbolul 
măreţ al voinţei culturale a masselor ro
mâneşti, zidurile lui trebuie să se ridice 
chiar dacă ar trebui jertfa unui Ma-
nole... 

' , Studii eminesciene 

Eminescu se bucură, în anii din urmă 
de o actualitate miraculoasă. Cu toaie 
că amănunte asupra operei şi vieţii ne
fericitului poet s'au răscolit mai nume
roase decât despre oricare alt scriitor 
român, totuşi ştirile aceste mărunte, atât 
de necesare pentru desgroparea întreagă 
a uriaşei personalităţi a autorului „t.u-~ 
ceafârului" se întâlnesc mereu. 

Sezonul literar, încheiat de curând a 
însemnat nu numai" un progres 
în întindere, dar şi în adâncime a stu
diilor eminesciene., într'o măsură slste-» 
matică şi abundentă contribuie la cu
noaşterea fenomenului eminescian, bule
tinul Mihail Eminescu redactat la Cer
năuţi de harnicul profesor Leca Mor&riu 
şi ajutat de alte două autorităţi^n ma
terie eminesciană, dd. G. Bogdan-Duică 
şi G. Ibrăileanu. Buletinul a ajuns > la 
numărul al doilea şi promite să trăiască 
încă vreme îndelungată. Cele doua* nu
mere sunt pline de ştirile mărunte atât 
de revelatoare ale dlui G. Bogdan-Du»-
că, începute odată cu atâta pasiune şi 
întrerupte brusc pentru a continua, spe
răm, până la epuizarea bogatului mate
rial; dl Leca Morariu publică capitole 
dintr'o întinsă monografie asupra poe
tului. 

Din categoria a doua a cercetărilof în 
adâncime, fac parte două lucrări: una 
tratează o lăture secundară a persona
lităţii poefice a lui Eminescu, iar cea
laltă este întâia monografie serioasă 
asupra celui mai mare poet al nostru: 
Cea dintâiu e scrisă de d. D. Nanu 51 
poartă titlul Le poete Eminescou et la 
poesie lirique francaise; a doua ne-a 
dat-o tânărul şi harnicul conferenţiar 
dela Universitatea din Bucureşti, d. Tu-
dor Vianu, poartă titlul Foesia lui Emi
nescu şi a apărut în colecţia Gândirii, 
editată de Cartea Românească, Dl Crai
nic, redactorul principal al revistei t ra
diţionaliste are dreptate să se mândrea
scă, în ultimul număr al Gândirii cu 
monografia dlui Vianu. Cercetarea acea
sta făcută cu atâta iubire şi pricepere a, 
până acum, cel mai frumos monument 
închinat de cercul Gândirii, ' autorului 
Rugăciunii unui Dac. 

Muzeul etnografic român 
Lipseşte. Cu toate că la şosea nişte zi

duri în roşu ameninţate să se surpe a-
nuntă, că a existat preocuparea şi silinţa 
statului de a-1 da ţării. De 20 de ani s'au 
pus bazele edificiului cuprins de ruină şi 
uitat de oficialitate. România nu-şi are 
muzeul, marele muzeu etnografic cu stră
lucitele modele de artă ţărănească. Artă 
avem. In văi izolate, în cătune ascunse 
sunt minunate creaţiuni artistice de cţtri 
însă nu se ştie, şi pe cari nu le adună o 
concentrică şi stăruitoare râvnă, T&T& . 
minunată, artă neîntrecută, însă gospo
dărie proastă, administraţie ignorantă. 
Şi nici.un mare impuls nu pleacă, de şu». 
Iugoslavia are în Belgrad şi Zagreb jnu-
zee de o valoare extraordinară. Nu Mp-
sesc nici piese româneşti, cum am ipai 
arătat în paginile acestei reviste. Deîb-
datăce eşti pus în faţa migăloaselor piese 
artistice începi să vezi, cu alţi ochi po
porul sârbesc, croat, sloven, dalmatin. 
Noi n'avem colecţii asemănătoare «u cele 
din muzeele iugoslave, pentrucă nu le-am 
descoperit pe ale noastre, nu le-«.m eta
lat. Nici nu vom avea o asemenea soli
citudine până în ceasul când se va înâl-< 
ţa palatul etnografic. Dar până când vom 
mai aştepta? In cameră dd. Iorga şi Cos-
tăchescu au pus degetul pe rană, au în
fierat paşalâcurile cari mistue doar bu
gete şi în cuvinte grele s'a osândit incu
ria şi nepăsarea celor cărora s'a încre
zut o atare misiune. Să nu ne oprim în
să la vorbe, ci să trecem la fapte l 

CRONICAR 
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D E I 

OBSERVAŢII 

Tirania economicului 
Nu suntem adepţi fanatici ai teoriei 

materialismului istoric. Mersul prin vea
curi al omenirii nu e îndreptat numai de 
factorul economic. Evoluţia •istorică e 
determinată de o cauzalitate mult mai 
complexă, în care economicul îşi are par
tea lui importantă fără de-a fi suveranul 
absolut. Se poate observa în pulsaţia is
torică un ritm în care cutare factor îşi 
ridică mai hotărît capul. Dacă economi
cul n'a fost singurul suveran, au fost 
momente în cari soarta omenirii a fost 
numai în mâinile lui. 

Un astfel de moment, se pare că e cel 
de faţă. Europa îndeosebi îi simte, ca 
niciodată tirania. Astăzi îţi vine să crezi 
că bătrânul continent nu va sucomba din 
cauza sclerozei cari îi împetreşte vinele 
— aşa cum susţine un filosof german al 
istoriei — ci din pricina tiraniei econo
mice a Americei. 

Un ziarist francez demonstra acum 
câţiva ani cu un lux de date statistice 
cum Europa întră fatal, an de an, toi 
mai adânc în tobia economică a Americei 
Alarma n'a avut prea mult răsunet; 
adevărul îşi arată însă, tot mai fioros, 
colţii. 

înainte cu câţiva ani nu se vedea decât 
robia industrială, de doi ani încoace ro
bia agricolă devine o realitate tot mai 
crudă. 

Tirania ei o simţim noi, ţările agrico
le, cum apasă asupra noastră tăindu-ne 
toate nădejdile, înăbuşindu-ne toate 
eforturile de reabilitare economică. 

N'am fost nici odată o naţie cu o or
dine exemplară în finanţele noastre. Mo
ravurile moştenite dela stăpâniri streine, 
apoi nestabilitatea istorică au împiede
cat înstăpânirea în economia noastră 
naţională a unei tradiţii de perfectă 
onestitate în afacerile băneşti. Ne cu
noaştem păcatele şi tocmai pentrucă le 
cunoaştem, ne bucurăm de îndreptarea 
lor. Pentrucă, oricât ar afirma-o adver
sarii hulitori ai naţiei, o îndreptare s'a 
făcut şi roadele ei se simt pretutindeni. 

Am făcut stabilizarea, am făcut câte
va împrumuturi în străinătate, am avut 
un an de belşug agricol şi totuşi criza 
economică în care ne zbatem e mai acută 
decât oricând. Pricinile sunt generale în 
Europa, dar sunt, numeroase, şi ale lo
cului. 

într'un articol publicat recent în re
vista franceză Revue hebdomadaire mo
ravurile noastre politice şi economice 
sunt înfierate cu o cruzime pe care n'am 
mai întâlnit-o în paginile unei reviste pe 
care ne-am 'ştiut-o prietenă. Articolul e 
de bună seamă exagerat, jignitor, de exa

gerat, dar el cuprinde şi mult adevăr. 
Pentru această parte a lui trebuie să- ne 
alarmăm. Streinătatea priveşte tot mai 
îngrijorată situaţia noastră economică. 
Mulţi vorbesc de un dezastru apropiat. 
Trebuie să ne alarmăm, să ne pipăim 
toate încheieturile, să ardem cu fierul roş 
şi ultimele rane ale trecutului. Scăpa
rea, în momentul de faţă nu ne poate ve
ni, decât- dela capitalul, strein. Iar ace
sta nu-l vom avea dacă nu vom introău-
ce o ordine exemplară în economia noa
stră publică şi particulară. 

De tirania economicului nu. vom scăpa 
decât printr'o muncă onestă,. încordată 
şi îndelungată. 

Horia Trandafir 

„Şoimii Carpaţilor" 
Frumoasa Duminecă de 15 Iunie & 

dăruit Clujului o sărbătoare originală şi 
impresionantă. Pe străzile oraşului ai. 
trecut, în sunet de fanfare şi în admi
raţia multimei 150 de tineri şi tinere, în 
costumele lor albe, cu dungi negre, cu 
pasul mândru şi cu pieptul deschis. Erau 
cei dintâi recruţi ai Societăţii „Şoimii 
Carpaţilor", organizată de subsectia de 
Educaţie Fizică a Astrei. 

Idealul a fost împrumutat de peste 
graniţă. Faptul acesta nu scade rnsa 
nimic din valoarea lui. Sunt idealuri a 
căror valoare nu se. închide între grani
ţele unei ţări. Aşa. e idealul Sokolilor 
cehoslovaci, după modelul cărora au IOS* 
organizaţi şi „Şoimii" noştri. Organiza
ţia Sokolilor e una din titlurile de mân
drie ale poporului cehoslovac. Prin In
geniozitatea şi eficacitatea ei umană a 
stors admiraţia lumii întregi. Oricât 
sport şi oricâtă greutate s'ar pune pw 
educaţia fizică în Anglia şi America, 
ţările acestea n'au o organizaţie, care sâ 
încadreze acest ideal într'un mod atât de 
fericit în idealul de armonie a persona
lităţii umane, ca organizaţia Sokolilor 
cehoslovaci. Sportul a. fost îmbinat în
tr'un mod atât de firesc cu dragostea 
de patrie, educaţia civică şi perfecţiona
rea umană încât un Sokol, care rămâne 
credincios prescripţiunilor organizaţiei 
lui, este cel mai perfect patriot, cetă
ţean şi om. In această fericită renaşte
re a idealului de educaţie al Greciei An
tice, rezidă ingeniozitatea organizaţiei 
socoliste. 

Nu suntem noi cei dintâiu imitatori. 
Sokolismul a luat o întindere foarte pro
miţătoare în Polonia, iar Jugoslav:a » 
avut în săptămânile trecute cea dintâiu 
întrunire a Sokolilor ei, la care au par
ticipat aproximativ 50.000 de membri. 

Dacă modelul a fost împrumutat, nu 
se poate spune că idealul nu era, de 
multă vreme, în atmosfera noastră. x« 

adunările şi publicaţiile Astrei se recla
mă de atâţia ani orientarea spre păs
trarea şi creşterea energiei vitale a na
ţiei. Idealul biopolitic a fost tot mai viu 
şi mai lămurit proiectat pe orizontul Aso
ciaţiei. ^Şoimii Carpaţilor" sunt una din 
etapele grandioase de introducere in 
realitate a acestui ideal. Dacă organiza
ţia aceasta tânără îşi va continua dru
mul cu energia şi stăruinţa cu care a 
făcut, în cursul acestui an, cei dintâi 
paşi, atunci ea va aduce Astrei un nou 
titlu neperitor de recunoştinţă din par
tea naţiei. 

Sufletul Şoimilor — trebuie să spunem 
oricât s'ar. supăra, cel ce poartă acest 
nume — este dnul Dr. Iuliu Haţieganu. 
Dsa şi-a oferit energia nesecată, inteli
genţa atât de practică şi — în mare 
parte — banul, pentru reuşita organiza
ţiei. 

In ziua de 15 Iunie „Şoimii Carpaţi
lor" şi-au primit botezul, In arena spo«— 
tivă a oraşului a venit să-i admire şi 
să-i încurajeze o mare parte din eliva 
şi populaţia Clujului. După depunerea 
jurământului şi sfinţirea steagului au ur
mat cuvintele de salut din partea ofi
cialităţii şi o admirabilă demonstraţie 
gimnastică. Au parcurs apoi . oraşul, 
roscolind pretutindeni în sufletele tine
reşti, dorinţa de-a se înscrie în rându
rile lor. In piaţa Teatrului Naţional s'au 
oprit pentru o clipă de reculegere. Aco
lo stă aproape uitată, de şase ani piatra, 
care indică locul pe care se va ridica 
monumentul celui mai nobil erou arose-
lean, Avram Iancu. Şoimii au depus o 
cunună pe piatra simbolică. In ziua..acee<* 
reculegerea cea mai potrivită era în a-
cel loc. Idealul Şoimilor e patriotismul, 
caracterul, fapta. Idealul acesta Iancu 
1-a servit până la jertfirea propriei vieţi. 

Despre acest ideal a vorbit luminat, 
energic şi inspirat la serbarea dată Ja 
Teatrul Naţional în seara acelei zile, d. 
Iuliu Haţieganu, conducătorul Şoimisot. 
Din cuvântarea- dsale reproducem câteva 
pasagii cari ni-se par că zugrăvesc mai 
bine scopul asociaţiei. 

Punând ca bază educativă concej»-
tia biologică, adică omul este compus 
din trup şi suflet, [organizaţia Şoimi
lor] vrea ca într'un trup desvoltat armo^ 
nic, elastic, cu o capacitate maxima «a 
rendement atât organic cât şi muscular, 
să fie aşezat un suflet bun, disciplinat, 
pătruns de sentimentul solidarităţii, 
fraternităţii, încrederii şi stăpânirei de 
sine, gata de jertfă, gata de faptei 

„Se nizueşte ca această educaţie a fi
zicului şi psihicului să fie pătrunsă în 
toate actele sale de un sentiment naţio
nal,.. 

„Practică o educaţie fizică controlata 
care se adresează deci şi celor debili, In 
dorinţa de a corecta anumite infirmi-
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taţi. Nu merge spre acrobaţia muscula
ră^ ci spre echilibrul sufletului şi t ru
pului... Tocmai din acsste motive, în or
ganizaţia noastră, alături de profesorul 
de educaţie fizică, stă preotul, medicuî, 
pedagogul. Ei colaborează şi îndrumă 
educaţia fizică spre o educaţie integrală. 
Educaţia fizică astfel concepută urmă
reşte nu numai perfecţionarea roimei, 
ci vrea să toarne în acea formă un con
ţinut luminos şi moral. Astfel educaţia 
fizică fiind consacrată şi ridicată la o 
problemă culturală de primul ordin, ea 
devine cea mai admirabilă metodă de 
asanare a fizicului şi psihicului.'' 

Renania a fost evacuată 
Cine a avut prilejul să răsfoiască în 

timpul din urmă piesa germană a putut 
observa cum retragerea ultimelor trupe 
aliate din Renania, a luat proporţiile 
unei mari sărbători germane. Pentru 
cine a trăit departe de opinia publică 
a Reichului atitudinea aceasta, va fi fost 
o surpriză; pentru cine a urmărit cât de 
cât frământările de acolo sărbătoarea e 
pe deplin justificată. 

Ocupaţia streină în Renania a fost 
cuiul cel dureros din coasta Reichului 
învins. Pentru scoaterea lui s'au făcut 
eforturi enorme. Aproape întreagă poli
tica externă de după război a fost domi
nată de această problemă. De câteori 
Germania făcea o concesie sau un nou 
act de pace într'o convenire internaţio
nală, niciodată nu uita să amintească 
preţul: evacuarea teritoriilor ocupate. 
Toată dibăcia lui Stresemann a fost 
concentrată pentru scoaterea durerosu
lui cuiu din coasta patriei sale. Deaceea 
omagiile cari le aduce astăzi amintirii 
lui întreaga opinie publică germană 
sunt pe deplin justificate. 

Din prilejul retragerii trupelor s'au 
remarcat câteva mişcări publice de os
tilitate împotriva lor şi mai ales împo
triva populaţiei care a fraternizat prea 
mult cu ele. Reacţiunea aceasta e des
tul de naturală în astfel de cazuri. Ea 
e însă cu mult mai neînsemnată decât 
să întunece aureola de pace a evenimen
tului. Intr'adevăr evacuarea Renaniei e 
privită drept un pas important pentru 
apropierea franco-germană şi, deci, pen
tru asigurarea păcii în Europa. 

Conferinţa Micei Antante 
Reuniunea anuală a miniştrilor de ex

terne a celor trei state, cari alcătuiesc 
Mica Antantă s'a făcut, de astădată, î= 
Strbske Pleso (Tatra) în Cehoslovacia. 
Se aşteptau dela această convenire mari 
senzaţii politice. Vizita contelui Bethlen 
la Londra, apoi intensificarea mişcărilor 
legitimiste în Ungaria se credea că vor 
produce un demers energic la Budapes
ta sau la forurile internaţionale, a re
prezentanţilor Micei înţelegeri. Demersul 
acesta nu s'a făcut pentrucă nu mai era 
nevoie de el. Contele Bethlen n'a recol
tat la Londra succesele pe cari le hrănia 
opinia publică ungară. Şiretul preşedinte 
de consiliu a fost nevoit să-şi pună sur
dină pe sentimentele revizioniste şi legi
timiste, cari îi clocoteau atât de arzător 
în piept la trecerea canalului Mânecii. 
In declaraţiile făcute presei a atacat mai 
cu curaj problema minorităţilor şi arbi
trajului decât celelalte două. Se pare că 
cercurile engleze l-au sfătuit la modera
ţie şi i-au prelungit, în mod simţitor, 
termenul realizării visurilor. Contele, 

veşnic călător după potcoave de cai 
morţi, se pare că se simte cu mult mai 
la largul lui în Italia lui Mussolini, de
cât în Anglia lui... Rothermere. 

Dacă decisiunile de ordin politic ale 
conferinţei dela Tatra sunt de-o impor
tanţă secundară, nu tot aşa e cu cele 
de ordin economic. Mica Antantă Eco
nomică ale cărei baze au fost puse în 
anul trecut, la Bucureşti, a primit o 
nouă şi acută actualitate. 

Actualizarea a fost provocată de criza 
economică care se pare că bântuie în 
orientul Europei mai puternic decât ori
unde. Nenorocirea belşugului agrar nu 
ne-a lovit numai pe noi. Dacă Cehoslo
vacia, ajutată fiind de industria ei în
floritoare, nu se resimte atât de viu, Ju-
goslavia se zbate în aceeaş desperare. 
Deaceea reprezentantul acestei ţări, d. 
Marinkovici, a revenit cu atâta insisten
tă la această problemă arzătoare, sbâ-
tându-se după soluţii practice. Deaceea 
şi vizita dsale la Bucureşti, imediat după 
încheierea conferinţei. 

Prin noile punţi, cari se întind între 
cele trei state (între cari trebuie amin
tită şi convenţia comercială ceho-româ-
nă, semnată în cursul conferinţei), Mics» 
înţelegere se afirmă tot mai pozitiv ca 
o chezăşie a păcii şi a progresului civili
zaţiei. 

Organizarea sanitară a tării 
Votarea legii sanitare a vestitului în

văţat român Iuliu Moldovan a fost prece
dată de discuţii ample, aprinse, furtu
noase, şi în consecinţă foarte edifica
toare. S'au trecut în revistă toate nea
junsurile grave, abuzurile, mentalităţile 
ciudate cari împiedecă România să ia un 
aspect de stat civilizat. O, ce metode in
umane, ce exploatări scandaloase la spi
tale! Câţi medici nu caută decât să par-
vie, să se îmbogăţească rapid şi prin ori
ce mijloace, să se folosească de puterea 
de a teroriza clientela numai pentru a-şi 
asigura venituri în plus. Sunt hiene ale 
profesiunii. Şi în puţine ţări e mai mul
tă nevoie de apostolat medical, decât la 
noi. Au fost până acum defecte de orga
nizaţie? Legea actuală sanitară le înlă
tură şi aduce ameliorări importante. 
Prin sfera nouă de activitate a medici
lor de circumscripţie şi prin oficiul mi
sionarismului de profilaxie al surorilor 
de ocrotire, sporit considerabil, se aş
teaptă rezultate serioase la populaţia ciu
la ţară, a cărei vitalitate este pusă în 
cauză primejduind capitalul biologic al 
românismului. Tendinţa primordială a 
legii este de a supraveghia starea eugeni-
că a masselor, prin ceeace se face atât de 
salutară reforma cu un vădit şi generos 
caracter democratic. Toată ţara alar
mată da situaţiile precare de până azi 
cere să fie înlăturaţi „latifundiarii" de 
speţă nouă dela spitale, să fie descoperiţi 
şarlatanii serurilor necontrolate şi să ba
tă un vânt nou de reculegere şi umani
tate în rândurile medicilor, a căror che
mare a fost prea puţin menţinută la sub
limitatea caracterului ei. 

Povestea hainei şi a celor 7 croitori 
sau povestea incapacităţii de organizare 
a misiunii culturale. Un distins scriitor 
şi-a permis să ne facă, într'un cerc re
strâns de parlamentari, o comparaţie pla
stică între năzuinţele discontinue ale gu
vernelor de a da ţării o cultură şi între 
realităţile crude. Felul vag şi obtuz cum 
este judecată de către guvernanţi pro

blema culturală, a spus vorbitorul, nu 
poate fi asemuită mai perfect decât cu 
o confecţionare de costum... de către 7 
croitori, fără măsuri exacte şi fără ajus
tarea necesară. Un croitor face un clin, 
altul un mânec, altul un crac, altul spa
tele, etc, fără a şti unul de celalalt. Ce 
haină va ieşi din această comandă? Una 
complect nepotrivită unui corp. Astfel 
stăm şi cu închegarea noastră culturală. 
Din sforţările disparate nu poate rezul
ta decât o monstruozitate. Nu prezidează 
nimeni, conştient şi unitar, refacerea 
noastră culturală, ci totul se face întâm
plător şi defectuos. Nu lipsesc iniţiativele. 
Guvernul a dat 120 milioane pentru în
zestrarea universităţilor. S'a creat o di
recţie a educaţiei poporului. Avem biblio
teci şi propagandişti. Există buletine ofi
ciale şi reviste întreţinute din bugetul 
statului. Şi totuş niciun mare rezultat 
nu se vede din lipsa unui spirit condu
cător şi tenace dela centru. Dacă n'am 
judeca decât departamentul instrucţiei şi 
cine nu ne-ar da nouă dreptate dacă am 
arăta ce necesară ar fi o publicaţie săp
tămânală condusă de 4—5 învăţători şi 
profesori-publicişti care să pătrundă în 
fiecare sat unde există o şcoală şi să 
stea într'ajutorul corpului didactic cu 
lecţiuni-model, cu rezumatele ştiinţei 
pedagogice celei mai moderne, cu lămu
riri oficiale? O asemenea publicaţie ar 
şi renta, însă ar fi instrumentul cel mai 
eficace de unificare şi topire a mentali
tăţilor din toate regiunile ţării... Azi prea 
mulţi „fac cultură", fireşte alandala, şi 
când vrei să pui la cântar osteneala — 
constaţi zădărnicia eforturilor. E poves
tea surtucului şi a celor 7 croitori. 

Telefoane, şosele 
S'au votat două legi foarte importante 

de ordin economic: reţeaua telefoanelor 
şi o bună parte din şoselele desfundate 
vor fi refăcute de către două societăţi 
streine: Morgan şi Stewart. Capitalul 
strein intră în ţară şi ajută moderniza
rea, bine'nţeles asigurându-şi beneficiul 
cuvenit cu tot dreptul. Cine n'a criticat 
jalnica stare a telefoanelor dela noi, ci
ne n'a constatat în ce mizerie se găsesc 
şoselele ? Şi eu toate astea s'au ivit împo
triviri acerbe, s'au rostit imprecaţii vio
lente la adresa străinilor! Câtă superfi
cialitate şi câtă paradă goală de patrio
tism. Căci mai poate concepe omul mo
dern patriotismul ca ignoranţă, primiti
vism şi sărăcie? Este absurd! Şase mi
liarde intră, în temeiul celor două legi, 
în ţară şi braţe muncitoreşti vor avea de 
câştigat o pâine şi un rost, pe lângă 
avantagiile îmbunătăţirilor tehnice aşa de 
esenţiale pentru ţară. Oare nu este mai 
degrabă operă patriotică şi românească 
luarea concursului capitalului străin pen
tru a ieşi la liman cu un ceas mai ac 
vreme? Ne dăm seama foarte bine de 
realitate şi aprobăm încheierea celor 
două contracte, cari ne aduc mult bine 
îndeosebi în ceasul greu de faţă pentru 
finanţele statului. 

A apărut şi se află de vânzare 
în toate librăriile Ion Chinezu: 

Aspecte din 
literatura maghiară 

a r d e l e n e a s c ă (1918-1929). 
CLUJ, Ed. rev. „Societatea de 

Mâine". Preţul lei 100. 
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Rectorul lorga 
Intelectualitatea ţării a luat cu plăce

re la cunoştinţă revenirea dlui lorga 
asupra demisiei de rector. Mărunte che
stiuni personale nu trebuiau să-1 supere 
într'o măsură care să dicteze o atare 
consecinţă. Dela venirea dlui lorga în 
fruntea universităţii din Bucureşti se 
simte acolo o mână tare, creşte autori
tatea aşezământului superior al instruc
ţiei şi culturii, se observă o fermă uni
tate de conducere şi o foarte viguroasă 
administrare a tuturor intereselor. Ni
mic nu scapă dlui lorga. Dsa se arată 
preocupat de întregul complex de che
stiuni cari se cuprind sub titlul de „uni
versitate", dela nevoile clădirilor, săli
lor, localurilor, şi laboratoarelor până la 
funcţionarea corpului profesoral şi până 
la spiritualitatea studenţească. Sub rec
toratul dlui lorga s'a operat o profundă 
şi binefăcătoare primenire, care nu t re-
bue să slăbească şi să se lase deranjată 
de neplăceri ocazionale. Ţara priveşte cu 
satisfacţie spre personalitatea culturală 
cea mai reprezentativă a acestui neam 
in ceasul de faţă. 

„I principali periodi della 
storia dei Romeni" 

Aşa se chiamă în limba lui Dante ex
celenta privire sintetică asupra istoriei 
Românilor: Epocile principale din Isto
ria Românilor a profesorului dela Uni
versitatea din Cluj, Ioan Lupaş. Tradu
cerea italiană a cărţii a apărut în colec
ţia „Collana storica dell'Oriente euro~ 
peo" care apare la Roma sub auspiciile 
Institutului Europei Orientale. Traducă
torul e prietenul şi colaboratorul nostru, 
d. Aurel Decei, actual membru al Şcoa-
lei Române din Borna. 

Am vorbit la timpul său, despre acea
stă carte în care calităţile ştiinţifice ale 
istoriografului ardelean s'au arătat mai 
strălucite decât oricând. Ne mulţumim 
de astă dată să subliniem, cu reală sa
tisfacţie trecerea ei peste hotarele ţării. 
Ea va însemna un nou pas pentru cu
cerirea opiniei publice italiene, care, se 
pare, că rezistă cu încăpăţânare efor
turilor noastre de apropiere, frăţeasca. 
Apărând într'o colecţie atât de serioasă, 
ea se va bucura de o răspândire largă 
şi de un nume bun. Când oare vom avea 
norocul ca lucrarea dlui Lupaş să fie 
urmată de o vastă monografie italiana 
asupra României, asemănătoare aceleia 
asupra Ungariei, apărută în aceeaş co
lecţie? 

Ion Rusu-Şirianu 
a fost comemorat pe la mijlocul lunii 
trecute, în cadrele unei pioase festivi
tăţi în comuna sa natală, Siria din ju
deţul Arad. Din grija consătenilor săi 
s'a ridicat acolo un monument modest, 
neobositului gazetar şi neînfricatului 
luptător pentru drepturile naţionalităţii 
române. Din Siria numele lui Rusu-Şi
rianu a sburat pe deasupra noastră ca 
o mustrare aspră. Au trecut abia două 
decenii dela trecerea lui din rândurile 
naţiei luptătoare şi cu câtă neiertătoare 
cruzime l-am îngropat în uitare! In ga
leria figurilor luminoase cari au dat 
presei ardelene un prestigiu pe care, 
poate, ea nu-1 va mai atinge niciodată, 
sărbătoritul dela Siria ocupă alături de 
George Bariţiu, Timoteiu Cipariu, Ioan 
Slavici un loc de frunte. Tribuna dela 
Sibiu, mai apoi Tribuna Poporului şi 
Tribuna dela Arad, freamătă de inteli
genţa sclipitoare, combativă şi luminată 
a acestui neobosit slujitor al condeiului. 
Când se va scrie o istorie a presei arde
lene care va îmbrăţişa întreaga ei des-
voltare, lui Rusu-Şirianu i se va acor
da un capitol glorios. 

Lupta lui nu s'a mărginit însă între 
pereţii redacţiei. Ea a răsunat netemâ-
toare dincolo de ei în arena politică. 
Rusu-Şirianu a fost unul dintre pionerii 
activismului, care a avut consecinţe atât 
de generoase asupra vieţii politice a Ro
mânilor ardeleni. Pentru convingerile 
lui a suferit botezul închisoarei ungu
reşti. Sirienii au dreptate să fie mândri 
de el. O naţie întreagă e mândră... 

Jancso Benedek 
S'a stins la Budapesta la o vârstă de 

patriarch, unul din Ungurii cari au cuno
scut mai bine chestiunea naţionalităţilor 
în special a Românilor, din Ungaria de 
altădată. Jancso Benedek a fost, fără în
doială un specialist aprofundat în mate
ria căreia s'a dedicat din tinereţe, dar un 
specialist sui generis, aşa cum erau toţi 
specialiştii unguri când atingeau în cer
cetările lor statul istoric ungar. Era 
omul de încredere al oficialităţii ungare. 
Dacă el a strâns cu o lăudabilă pasiune 
date privitoare la desvoltarea naţionali
tăţii române, n'a făcut-o aceasta pentru 
a arăta drepturile unei naţionalităţi, ci 
pentru a o desgoli în faţa adversarului 
şi a fi astfel mai uşor distrusă. Deaceea 
cercetările lui au fost îndreptate cu pre
cădere la epoca modernă în care s'a tre
zit conştiinţa la vieaţă a naţiei române. 
Marile etape de afirmare ale acestei con
ştiinţe au fost roscolite şi înfăţişate cu 
un lux re amănunte de invidiat în cele 
două mari lucrări ale sale Szabadsâghar-
cunk es a dâko-român torekvesek [Răz
boiul nostru pt. libertate (1848) şi stră

duinţele daco-române] şi A român nem-
zetisegi torekvesek tortenete es jelenlegi 
âllapota [Istoria străduinţelor naţionale 
române şi stadiul lor actual]. Din cea din 
urmă au apărut înainte de războiu două. 
volume (1896 şi 1899). Concluziile asupra 
epocei contimporane le-a tras într'un al 
treilea volum apărut după războiu. 
Acesta cuprinde eforturile noastre 
pentru desrobire şi unitate naţională şi 
a fost pregătit, în mare parte, în timpul 
ocupaţiei, pe baza documentelor -originale 
pe care autorul le-a cercetat în bibliote
cile noastre, în special la Acadwnie. Un
gurii au profitat de acel trist IprîTej pen
tru a dovedi, prin acest specialist, toate 
tainele puterii noastre. Credeau că a 3c— 
sit timpul pentru sugrumarea definitivă 
a acestui vecin atât de incomod. Drep
tatea dumnezeiască a voit însă altfel. Pu 
terea de viaţă a naţiei româneşti s'a do
vedit cu mult mai mare, decât a putea 
fi înăbuşită de măsurile diabolice ale 
„ştiinţei" ungureşti, al cărei distins re—, 
prezentant a fost Jancso Benedek. 

Moldovân Gergely 
A plecat şi el dintre cei vii, curând 

după maestrul şi tovarăşul său de idei. 
Pentru noi era şi el un Jancso Benedek, 
cu puteri mai reduse, dar cu nenorocita, 
calitate în plus, că era al nostru. Era 
din acei români cari credeau în indes-
tructibilitatea Ungariei milenare şi-şi în
chipuiau că-şi servesc naţia când, depă
şind ştiinţa pe care o profesau, primeau 
să fie tovarăşi de idei şi fapte a celor 
cari urmăreau robirea ei veşnică. Ştiinţa 
aşa cum o făceau Moldovân Gergely, Ale-
xici sau Siegescu era o slugarnică uneal
tă de luptă împotriva naţiei lor. Dar na-

i pentru care s'au trudit a gândit şi a 
făptuit altfel, nu i-a recunoscut ca pur
tătorii ei de cuvânt, nu le-a primit nici 
serviciile oferite, iar când în sfârşit a 
putut să tragă concluzia logică a stră
duinţelor ei de veacuri, generoasă, i-a ier
tat. Cât pentru munca lor, i-a învredni
cit de singura recunoştinţă pe care o mai 
meritau: uitarea. Umbra lui Moldovân 
Gergely rătăcea printre noi, nimeni însă 
nu-1 mai cunoştea, doar data morţii ni 
1-a reamintit, pentruca să recadă din 
nou în uitarea pe care singur şi-a pregă
tit-o. 

Redacţia. 
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